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ELECTRICAL ENGINEERING  

Paper----I 
 

1. Two voltmeters of same range, one moving iron type and other permanent magnet moving 

coil type, are connected in parallel for measuring a.c. supply voltage. If the reading of MI 

type is 300V, the reading of PMMC type will be 

 (a) zero (b) higher-than M.I. type 

 (c) lower than M.I. type (d) same 

 
2. Schering bridge can be used to measure 

 (a) Q of a coil (b) Inductance and its Q value 

 (c) Capacitance and its power factor (d) Very small resistance 

 
3. In a digital voltmeter, the oscillator frequency is 400 kHz, the ramp voltage falls from 8V 

to 0V in 20 m sec. The number of pulses counted by the counter is 

 (a) 800 (b) 2000 

 (c) 4000 (d) 8000 

 
4. A peak reading voltmeter has been calibrated with a sine wave signal and scaled in rms 

volts. If a square wave signal ± 1V peak is applied, the meter reading will be 

 (a) 0.555 V (b) 0.707 V 

 (c) 1 V (d) 1.75 V 

 
5. The current coil of a wattmeter is connected to the C.T. of R phase. Its potential coil is 

connected across Y & B phases. The wattmeter measures 

 (a) active power in R phase 

 (b) active power of Y-phase 

 (c) reactive power in R-phase 

 (d) power proportional to 3-phase power if the load is balanced 

 
6. An oscilloscope measures 

 (a) peak to peak value of voltage (b) d.c. value of voltage 

 (c) r.m.s. value of voltage (d) average value of voltage 

 

7. The best method for measurement of temperatures of hot bodies radiating energy in the 

visible spectrum is 

 (a) bolometer (b) optical pyrometer 

 (c) thermocouple (d) thermopile 

 

8. Induction watt-hour meters are free from 

 (a) phase (b) creeping 

 (c) temperature (d) frequency 

 

9. A d.c. ampere-hour meter is rated at 5A, 250 V. The declared constant is 5 A 

sec/revolution. The constant in revolution/kwh will be 

 (a) 2880 (b) 2680 
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 (c) 2480 (d) 2280 

×¾ÖªãŸÖ×¾ÖªãŸÖ×¾ÖªãŸÖ×¾ÖªãŸÖ    †×†×†×†×³³³³ÖµÖÖÓ×¡ÖÛúß ÖµÖÖÓ×¡ÖÛúß ÖµÖÖÓ×¡ÖÛúß ÖµÖÖÓ×¡ÖÛúß  

¯ÖÏ¿®Ö¯Ö¡Ö¯ÖÏ¿®Ö¯Ö¡Ö¯ÖÏ¿®Ö¯Ö¡Ö¯ÖÏ¿®Ö¯Ö¡Ö----I 
 

1. ÃÖ´ÖÖ®Ö ¯Ö¸üÖÃÖ Ûêú ¤üÖê ¾ÖÖê»™ü´Öß™ü¸ü, ‹Ûú “Ö»Ö »ÖÖîÆü ¯ÖÏÛúÖ¸ü ÛúÖ ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸üÖ Ã£ÖÖµÖß “Öã´²ÖÛú “Ö»Ö ÛãúÞ›ü»Öß ¯ÖÏÛúÖ¸ü ÛúÖ, ¯ÖÏŸµÖÖ¾ÖŸÖá 
ÃÖ¯»ÖÖ‡Ô ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ´ÖÖ¯Ö®Ö Ûêú ×»ÖµÖê ÃÖ´ÖÖ®ÖÖ®ŸÖ¸ü ÛÎú´Ö ´Öë •ÖÖê›Ìêü ÝÖµÖê Æïü … µÖ×¤ü “Ö»Ö »ÖÖîÆü ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûêú ×¾Ö³Ö¾Ö´ÖÖ¯Öß ÛúÖ ¯ÖÖšËüµÖÖÓÛú 
300 ¾ÖÖê. Æîü ŸÖÖê Ã£ÖÖµÖß “Öã´²ÖÛú “Ö»Ö ÛãúÞ›ü»Öß ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûêú ×¾Ö³Ö¾Ö´ÖÖ¯Öß ÛúÖ ¯ÖÖšËüµÖÖÓÛú ÆüÖêÝÖÖ  

 (a) ¿Öæ®µÖ (b) “Ö»Ö »ÖÖîÆü ×¾Ö³Ö¾Ö´ÖÖ¯Öß ÃÖê †×¬ÖÛú  
 (c) “Ö»Ö »ÖÖîÆü ×¾Ö³Ö¾Ö´ÖÖ¯Öß ÃÖê Ûú´Ö  (d) ÃÖ´ÖÖ®Ö 
 

2. ×¿ÖµÖØ¸üÝÖ ×²ÖÎ•Ö ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ´ÖÖ¯Ö®Ö Ûêú ×»ÖµÖê ×ÛúµÖÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ Æîü  
 (a) ×ÛúÃÖß ÛãúÞ›ü»Öß ÛúÖ Q (b) ¯ÖÏê¸üÛúŸ¾Ö ŸÖ£ÖÖ ˆÃÖÛêú Q ÛúÖ ´ÖÖ®Ö  
 (c) ¬ÖÖ×¸üŸÖÖ ŸÖ£ÖÖ ˆÃÖÛúÖ ¿Ö×ŒŸÖ ÝÖãÞÖÛú (d) †»¯Ö ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö 
 

3. ×ÛúÃÖß ×›ü×•Ö™ü»Ö ×¾Ö³Ö¾Ö´ÖÖ¯Öß ´Öë ¤üÖê»ÖÛú Ûúß †Ö¾Öé×¢Ö 400 kHz Æïü, ¸îü´¯Ö ×¾Ö³Ö¾Ö 20 m sec ´Öë 8V ÃÖê 0V ŸÖÛú ×ÝÖ¸ü •ÖÖŸÖÖ Æîü 
… ÝÖÞÖÛú «üÖ¸üÖ ×ÝÖ®Öß ÝÖµÖß ¯Ö»ÃÖÖë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ Æîü  

 (a) 800 (b) 2000 

 (c) 4000 (d) 8000 
 

4. ‹Ûú ¿ÖßÂÖÔ ¯ÖÖšËüµÖÖÓÛú ¾ÖÖê»™üŸÖÖ´ÖÖ¯Öß ÛúÖê •µÖÖ ŸÖ¸ÓüÝÖ ÃÖÓÛêúŸÖ ÃÖê †Ó¿Ö¿ÖÖê×¬ÖŸÖ ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü ŸÖ£ÖÖ ˆÃÖÛúÖ ÃÛêú»Ö †Ö¸ü.‹´Ö.‹ÃÖ. 
¾ÖÖê»™ü ´Öë Æîü … µÖ×¤ü ± 1V ¿ÖßÂÖÔ ´ÖÖ®Ö ÛúÖ ¾ÖÝÖÖÔÛúÖ¸ü ŸÖ¸ÓüÝÖ ÃÖÓÛêúŸÖ ¯ÖÏµÖãŒŸÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ŸÖÖê ¾ÖÖê»™ü´Öß™ü¸ü ÛúÖ ¯ÖÖšËüµÖÖÓÛú ÆüÖêÝÖÖ  

 (a) 0.555 V (b) 0.707 V 

 (c) 1 V (d) 1.75 V 
 

5. ×ÛúÃÖß ¾ÖÖ™ü´Öß™ü¸ü Ûêú ¬ÖÖ¸üÖ ÛãúÞ›ü»Öß ÛúÖê R Ûú»ÖÖ Ûêú C.T. ÃÖê •ÖÖê›ÌüÖ ÝÖµÖÖ Æîü … ‡ÃÖÛêú ×¾Ö³Ö¾Ö ÛãúÞ›ü»Öß ÛúÖê Y ŸÖ£ÖÖ B Ûú»ÖÖ 
Ûêú ²Öß“Ö •ÖÖê›ÌüÖ ÝÖµÖÖ Æîü … ¾ÖÖ™ü´Öß™ü¸ü ´ÖÖ¯ÖêÝÖÖ  

 (a) R-Ûú»ÖÖ ´Öë ÃÖ×ÛÎúµÖ ¿Ö×ŒŸÖ ÛúÖê …  
 (b) Y-Ûú»ÖÖ ´Öë ÃÖ×ÛÎúµÖ ¿Ö×ŒŸÖ ÛúÖê …  
 (c) R-Ûú»ÖÖ ´Öë ¯ÖÏ×ŸÖ‘ÖÖŸÖß ¿Ö×ŒŸÖ ÛúÖê …  
 (d) ×¡ÖÛú»ÖßµÖ ¿Ö×ŒŸÖ Ûêú ÃÖ´ÖÖ®Öã¯ÖÖŸÖß ¿Ö×ŒŸÖ ÛúÖê •Ö²Ö ³ÖÖ¸ü ÃÖÓŸÖã×»ÖŸÖ Æîü …  
 

6. †Öê×ÃÖ»ÖÖêÃÛúÖê¯Ö ´ÖÖ¯ÖŸÖÖ Æîü  
 (a) ¿ÖßÂÖÔ ÃÖê ¿ÖßÂÖÔ ¾ÖÖê»™üŸÖÖ´ÖÖ®Ö … (b) ×¤ü.¬ÖÖ. ¾ÖÖê»™üŸÖÖ´ÖÖ®Ö …  
 (c) ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ÛúÖ †Ö¸ü.‹´Ö.‹ÃÖ. ´ÖÖ®Ö …  (d) ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ÛúÖ †ÖîÃÖŸÖ´ÖÖ®Ö …  
 

7. ¥ü¿µÖ Ã¯ÖêŒ™Òü´Ö ´Öë ‰ú•ÖÖÔ ×¾ÖÛú×¸üŸÖ ‰úÂ´ÖßµÖ ×¯ÖÞ›üÖë Ûêú ŸÖÖ¯Ö´ÖÖ®Ö ´ÖÖ¯Ö®Ö Ûúß ÃÖ¾ÖÖì¢Ö´Ö ×¾Ö×¬Ö Æîü  
 (a) ²ÖÖê»ÖÖê´Öß™ü¸ü  (b) †Öò×¯™üÛú»Ö ¯ÖÖµÖ¸üÖê´Öß™ü¸ü  
 (c) £Ö´ÖÖìÛú¯Ö»Ö (d) £Ö´ÖÖì¯ÖÖ‡»Ö  
 

8. ¯ÖÏê¸üÞÖ ¾ÖÖê™ü-†Ö¾Ö¸ü ´Öß™ü¸ü ´ÖãŒŸÖ ÆüÖêŸÖê Æïü  
 (a) Ûú»ÖÖ ÃÖê … (b) ÛÎúßØ¯ÖÝÖ ÃÖê …  
 (c) ŸÖÖ¯Ö´ÖÖ®Ö ÃÖê … (d) †Ö¾Öé×¢Ö ÃÖê … 
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9. ‹Ûú ×¤ü.¬ÖÖ. ‹×´¯ÖµÖ¸ü-†Öò¾Ö¸ü ´Öß™ü¸ü 5A, 250V Ûêú ×»ÖµÖê ×®Ö¬ÖÖÔ×¸üŸÖ Æîü … ‡ÃÖÛúÖ ‘ÖÖê×ÂÖŸÖ ×Ã£Ö¸üÖÓÛú 5A sec/revolution 
Æîü … ‡ÃÖÛúÖ ×Ã£Ö¸üÖÓÛú revolution/kWh ´Öë ÆüÖêÝÖÖ  

 (a) 2880 (b) 2680 

 (c) 2480 (d) 2280 

10. In CRO, Lissajous pattern will be a straight line, if the two signals are of same frequency 

with a phase difference of 

 (a) 0° (b) 180° 

 (c) 360° (d) All of these 
 

11. If temperature of a radiating body is 1500 °C, the wavelength at which maximum radiant 

energy occurs is  

 (a) 2.87 µm (b) 1.63 µm 

 (c) 1.01 µm (d) 20.85 µm 
 

12. A (0-25 A) ammeter has a guaranteed accuracy of 1% of full scale reading. The current 

measured by this ammeter is 10 A. The percentage limiting error for this measurement is 

 (a) 0.025% (b) 0.25% 

 (c) 0.5% (d) 2.5% 
 

13. A resistance strain gauge with a gauge factor 3 is fastened to a steel member subjected to a 

stress of 100 N/mm2. The modulus of elasticity of steel is approximately 2 × 105 N/mm2. 

The percentage change in the resistance is  

 (a) 1.5 (b) 1.0 

 (c) 0.15 (d) 0.1 
 

14. Two wattmeter method for measuring 3-phase power is employed in a 3-phase balanced 

system with current coils connected in A and C lines. The phase sequence is ABC. If the 

current coil in phase A reads zero, then the power factor of the load will be 

 (a) 0.5 lagging (b) 0.5 leading 

 (c) zero lagging (d) zero leading 
 

15. Maxwell’s inductance-capacitance bridge is used for measurement of inductance of 

 (a) Low Q coils (b) Medium Q coils 

 (c) High Q coils (d) Both (a) and (b) 
 

16. If ‘d’ is the deflection in galvanometer in scale divisions in mm and ‘I’ is galvanometer 

current in µA, then the current sensitivity in mm/µA is 

 (a) I/d (b) d/I 

 (c) dI (d) dI  
 

17. The secondary output voltage of a saturable core frequency meter is the function of 

 (a) only frequency (b) only primary voltage 

 (c) both (a) and (b) (d) None of above 
 

18. Eddy current damping is normally used in the instruments of 

 (a) Induction type (b) Moving iron type 

 (c) Permanent magnet moving coil type (d) Nothing can be said 
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19. A d.c. ammeter has a resistance of 0.1 Ω and its current range is 0 – 100A. If the range is 

to be extended to 0 – 500A, the meter requires the shunt resistance of 

 (a) 0.01 Ω (b) 0.011  Ω 

 (c) 0.25 Ω (d) 0.025 Ω 

10. CRO ´Öë ×»ÖÃÖî•ÖÃÖ ®Ö´Öæ®ÖÖ ‹Ûú ÃÖß¬Öß ¸êüÜÖÖ ÆüÖêÝÖÖ, •Ö²Ö ¤üÖê®ÖÖë ÃÖÓÛêúŸÖÖë Ûúß †Ö¾Öé×¢Ö ÃÖ´ÖÖ®Ö ÆüÖê †Öî¸ü Ûú»ÖÖ-†®ŸÖ¸ü ÆüÖê  
 (a) 0° (b) 180° 

 (c) 360° (d) ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ÃÖ³Öß 
 

11. µÖ×¤ü ×ÛúÃÖß ‰ú•ÖÖÔ ×¾ÖÛú×¸üŸÖ ×¯ÖÞ›ü ÛúÖ ŸÖÖ¯Ö´ÖÖ®Ö 1500 °C Æîü ŸÖÖê, †×¬ÖÛúŸÖ´Ö ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ ‰ú•ÖÖÔ Ûêú ×»ÖµÖê ŸÖ¸ÓüÝÖ-»Ö´²ÖÖ‡Ô ÛúÖ 
´ÖÖ®Ö Æîü  

 (a) 2.87 µm (b) 1.63 µm 

 (c) 1.01 µm (d) 20.85 µm 
 

12. ‹Ûú (0-25 A) ¬ÖÖ¸üÖ´ÖÖ¯Öß Ûúß ÃÖã×®Ö×¿“ÖŸÖ ¿Öã¨üŸÖÖ ¯ÖæÞÖÔ ÃÛêú»Ö ¯ÖÖšËüµÖÖÓÛú ÛúÖ 1% Æîü … ‡ÃÖ ¬ÖÖ¸üÖ´ÖÖ¯Öß «üÖ¸üÖ ´ÖÖ¯Öß ÝÖµÖß ¬ÖÖ¸üÖ 
10 A Æîü … ‡ÃÖ ´ÖÖ¯Ö®Ö Ûúß ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖŸÖÖ ÃÖß´ÖßµÖ ¡Öã×™ü Æîü  

 (a) 0.025% (b) 0.25% 

 (c) 0.5% (d) 2.5% 
 

13. ÝÖê•Ö ÝÖãÞÖÛú 3 ¾ÖÖ»Öê ×ÛúÃÖß ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö ×¾ÖÛéú×ŸÖ ÝÖê•Ö ÛúÖê ‹Ûú Ã™üß»Ö ÃÖ¤üÃµÖ ×•ÖÃÖ ¯Ö¸ü 100 N/mm2 ÛúÖ Ã™ÒêüÃÖ (¯ÖÏ×ŸÖ²Ö»Ö) ¯Ö›Ìü 
¸üÆüÖ Æîü, ÃÖê ²ÖÖÑ¬ÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü … Ã™üß»Ö ÛúÖ ¯ÖÏŸµÖÖÃ£ÖŸÖÖ ÝÖãÞÖÖÓÛú »ÖÝÖ³ÖÝÖ 2 × 105 N/mm2 Æîü … ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö ´Öë ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ ²Ö¤ü»ÖÖ¾Ö Æîü  

 (a) 1.5 (b) 1.0 

 (c) 0.15 (d) 0.1 
 

14. ‹Ûú ÃÖÓŸÖã×»ÖŸÖ ×¡ÖÛú»ÖÖ ŸÖ®¡Ö ÛúÖ ¿Ö×ŒŸÖ´ÖÖ¯Ö®Ö Ûêú ×»ÖµÖê ×«ü-¾ÖÖ™ü´Öß™ü¸ü ×¾Ö×¬Ö ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü … ¿Ö×ŒŸÖ´ÖÖ¯ÖÛúÖë Ûúß ¬ÖÖ¸üÖ 
ÛãúÞ›ü×»ÖµÖÖÑ A †Öî¸ü C »ÖÖ‡®ÖÖë ´Öë ÃÖÓµÖÖê×•ÖŸÖ Æïü … Ûú»ÖÖ †®ÖãÛÎú´Ö ABC Æîü … µÖ×¤ü Ûú»ÖÖ A Ûúß ¬ÖÖ¸üÖ ÛãúÞ›ü»Öß ¿Öæ®µÖ 
¤ü¿ÖÖÔŸÖß Æîü ŸÖÖê ×¡ÖÛú»ÖÖ ³ÖÖ¸ü ÛúÖ ¿Ö×ŒŸÖ ÝÖãÞÖÛú ÆüÖêÝÖÖ  

 (a) 0.5 ¯Ö¿“ÖÝÖÖ´Öß (b) 0.5 †ÝÖÏÝÖÖ´Öß 
 (c) ¿Öæ®µÖ ¯Ö¿“ÖÝÖÖ´Öß (d) ¿Öæ®µÖ †ÝÖÏÝÖÖ´Öß  
 

15. ´ÖîŒÃÖ¾Öê»Ö ¯ÖÏê¸üÛúŸ¾Ö-ÃÖÓ¬ÖÖ×¸ü¡Ö ÃÖêŸÖã ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ¯ÖÏê¸üÛúŸ¾Ö ´ÖÖ¯Ö®Ö ´Öë ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü, ×•ÖÃÖ ÛãúÞ›ü»Öß ÛúÖ  
 (a) Q ×®Ö´®Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü … (b) Q ´Ö¬µÖ´Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü …  
 (c) Q ˆ““Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü …  (d) (a) †Öî¸ü (b) ¤üÖê®ÖÖë  
 

16. µÖ×¤ü ×ÛúÃÖß ÝÖî»¾Öê®ÖÖê´Öß™ü¸ü, ×•ÖÃÖÛúÖ ×¾ÖõÖê¯Ö ×¾Ö³ÖÖ•Ö®Ö ×´Ö.´Öß. ´Öë Æîü, ÛúÖ ×¾ÖõÖê¯Ö ‘d’ Æîü †Öî¸ü ‘I’ ÝÖî»¾Öê®ÖÖê´Öß™ü¸ü Ûúß ¬ÖÖ¸üÖ µA 
´Öë Æîü ŸÖÖê ˆÃÖÛúß ¬ÖÖ¸üÖ ÃÖãÝÖÏÖ×ÆüŸÖÖ ×´Ö.´Öß./µA ´Öë ÆüÖêÝÖß 

 (a) I/d (b) d/I 

 (c) dI (d) dI  
 

17. ×ÛúÃÖß ÃÖÓŸÖé¯ŸÖßµÖ ÛÎúÖê›ü †Ö¾Öé×¢Ö´ÖÖ¯Öß ÛúÖ ×«üŸÖßµÖÛú ×®ÖÝÖÔŸÖ ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ±ú»Ö®Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) Ûêú¾Ö»Ö †Ö¾Öé×¢Ö ÛúÖ …  (b) Ûêú¾Ö»Ö ¯ÖÏÖ£Ö×´ÖÛú ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ÛúÖ …  
 (c) (a) ŸÖ£ÖÖ (b) ¤üÖê®ÖÖë … (d) ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ ´Öë ÃÖê ÛúÖê‡Ô ®ÖÆüà …  
 

18. ³ÖÑ¾Ö¸ü¬ÖÖ¸üÖ †¾Ö´Ö®¤ü®Ö ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ÃÖÖ´ÖÖ®µÖŸÖµÖÖ ´ÖÖ¯Ö®Ö ˆ¯ÖµÖ®¡ÖÖë ´Öë ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) ¯ÖÏê¸üÞÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûêú  (b) “Ö»Ö-»ÖÖîÆü ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûêú  
 (c) Ã£ÖÖµÖß “Öã´²ÖÛú “Ö»Ö ÛãúÞ›ü»Öß ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûêú  (d) Ûãú”û ®ÖÆüà ÛúÆüÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ  
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19. ‹Ûú ×¤ü.¬ÖÖ. †´Öß™ü¸ü ÛúÖ ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö 0.1 Ω †Öî¸ü ˆÃÖÛúÖ ¬ÖÖ¸üÖ ¯Ö¸üÖÃÖ 0-100A Æîü … †ÝÖ¸ü ¯Ö¸üÖÃÖ ÛúÖê 0-500A ŸÖÛú ²ÖœÌüÖ®ÖÖ 
ÆüÖê ŸÖÖê ´Öß™ü¸ü Ûêú ¿ÖÓ™ü ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö ÛúÖ ´ÖÖ®Ö ÆüÖêÝÖÖ  

 (a) 0.01 Ω (b) 0.011  Ω 

 (c) 0.25 Ω (d) 0.025 Ω 

20. A d.c. potentiometer is designed to measure upto about 2V with a slide wire of 800 mm. A 

standard cell of emf 1.18 V obtains balance at 600 mm. A test cell is seen to obtain 

balance at 680 mm. The emf of the test cell is 

 (a) 1.00 V (b) 1.34 V  

 (c) 1.50 V (d) 1.70 V 
 

21. An average reading digital multimeter reads 10 V when fed with a triangular wave, 

symmetric about the time axis. For the same input the r.m.s. reading meter will read 

 (a) 20/ 3 V (b) 10/ 3 V 

 (c) 20 3 V (d) 10 3 V 
 

22. Load flow study of a power system is mainly carried out for 

 (a) fault calculations (b) stability studies 

 (c) system planning and operation (d) load frequency control 
 

23. Three materials X, Y and Z having relative permittivity 2.5, 3.0 and 4.0 respectively are 

used in a single core cable. The materials on inner most and outer most layer respectively 

should be 

 (a) X and Y (b) Y and Z 

 (c) X and Z (d) Z and X 
 

24. A cable has an insulation of relative permittivity 2. If the insulation is replaced by one of 

relative permittivity 4, then capacitance of the cable 

 (a) is doubled (b) is halved 

 (c) remains unchanged (d) is reduced 
 

25. The normal voltage for dielectric heating is 

 (a) 1500 V (b) 11 kV 

 (c) 33 kV (d) 66 kV 
 

26. For the use of Newton-Raphson method, the non-linear algebraic equations are made 

linear with the help of 

 (a) By decoupling the equations (b) Taylor series expansion 

 (c) Exponential distribution (d) Nothing can be said 
 

27. In the load flow analysis, Jacobian is represented as 

  






H N

M L
  

 For decoupled load flow analysis the assumptions made are 

 (a) M = 0; L = 0 (b) H = 0; L = 0 

 (c) M = 0; N = 0 (d) H = 0; N = 0 
 

28. A power system network with a capacity of 100 MVA has a source impedance of 10% at a 

point. The fault level at that point is 

 (a) 1500 MVA (b) 1000 MVA 
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 (c) 500 MVA (d) 100 MVA 
 

29. It is always economical to improve the power factor of an electric installation to 

 (a) zero (b) unity 

 (c) a little less than unity (d) a little more than unity 

20. ×ÛúÃÖß ×¤ü.¬ÖÖ. ×¾Ö³Ö¾Ö´ÖÖ¯Öß ÛúÖê 800 ×´Ö´Öß. Ûúß Ã»ÖÖ‡›ü ŸÖÖ¸ü Ûêú ÃÖÖ£Ö »ÖÝÖ³ÖÝÖ 2V ŸÖÛú ´ÖÖ¯Ö®Öê Ûêú ×»ÖµÖê ²Ö®ÖÖµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü … 
´ÖÖ®ÖÛú ÃÖê»Ö, ×•ÖÃÖÛúÖ ×¾Ö.¾ÖÖ.²Ö. 1.18 V Æîü, 600 ×´Ö´Öß. ¯Ö¸ü ÃÖÓŸÖã»Ö®Ö ¯ÖÏÖ¯ŸÖ Ûú¸üŸÖÖ Æîü … ¯Ö¸üßõÖÞÖ ÃÖê»Ö 680 ×´Ö´Öß. ¯Ö¸ü 
ÃÖÓŸÖã»Ö®Ö ¯ÖÏÖ¯ŸÖ Ûú¸üŸÖÖ Æãü†Ö ¤êüÜÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü … ¯Ö¸üßõÖÞÖ ÃÖê»Ö ÛúÖ ×¾Ö.¾ÖÖ.²Ö. Æîü  

 (a) 1.00 V (b) 1.34 V  

 (c) 1.50 V (d) 1.70 V 
 
 

21. ‹Ûú †ÖîÃÖŸÖ ¯ÖÖšËüµÖ ×›ü×•Ö™ü»Ö ´Ö»™üß´Öß™ü¸ü •Ö²Ö ×ÛúÃÖß ×¡ÖÛúÖêÞÖßµÖ ŸÖ¸ÓüÝÖ, •ÖÖê ÃÖ´ÖµÖ †õÖ Ûêú ÃÖ´Ö×´ÖŸÖ Æîü, ÃÖê ¯ÖÖê×ÂÖŸÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü ŸÖÖê 
10 V ¯ÖœÌüŸÖÖ Æîü … ˆÃÖß ×®Ö¾Öê¿Ö Ûêú ×»ÖµÖê ‹Ûú †Ö¸ü.‹´Ö.‹ÃÖ. ¯ÖÖšËüµÖ ´Öß™ü¸ü ¯ÖœÌêüÝÖÖ  

 (a) 20/ 3 V (b) 10/ 3 V 

 (c) 20 3 V (d) 10 3 V 
 
 

22. ×ÛúÃÖß ¿Ö×ŒŸÖ ŸÖ®¡Ö ÛúÖ »ÖÖê›ü-°»ÖÖê †¬µÖµÖ®Ö ´ÖãÜµÖŸÖ: ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü  
 (a) ¤üÖêÂÖ ÝÖÞÖ®ÖÖ Ûêú ×»ÖµÖê …  (b) Ã£ÖÖ×µÖŸ¾Ö †¬µÖµÖ®Ö Ûêú ×»ÖµÖê …  
 (c) ŸÖÓ¡Ö Ûúß µÖÖê•Ö®ÖÖ ‹¾ÖÓ ¯ÖÏ“ÖÖ»Ö®Ö Ûêú ×»ÖµÖê …  (d) ³ÖÖ¸ü-†Ö¾Öé×¢Ö ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ Ûêú ×»ÖµÖê …  
 
 

23. ŸÖß®Ö ¯Ö¤üÖ£ÖÔ X, Y, ŸÖ£ÖÖ Z ×•Ö®ÖÛúß ÃÖÖ¯ÖêõÖ ×¾ÖªãŸÖ¿Öß»ÖŸÖÖ ÛÎú´Ö¿Ö: 2.5, 3.0 ‹¾ÖÓ 4.0 Æîü, ÛúÖê ×ÛúÃÖß ‹Ûú»Ö ÛÎúÖê›ü Ûêú×²Ö»Ö 
´Öë ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü … †®ŸÖ¸üŸÖ´Ö †Öî¸ü ²ÖÖÆü¸üß ¯Ö¸üŸÖ Ûêú ¯Ö¤üÖ£ÖÔ ÛÎú´Ö¿Ö: ÆüÖê®Öê “ÖÖ×Æü‹  

 (a) X †Öî¸ü Y (b) Y †Öî¸ü Z 

 (c) X †Öî¸ü Z (d) Z †Öî¸ü X 
 

24. ×ÛúÃÖß Ûêú×²Ö»Ö Ûêú ×¾ÖªãŸÖ¸üÖê¬Öß Ûúß ÃÖÖ¯Öê×õÖÛú ×¾ÖªãŸÖ¿Öß»ÖŸÖÖ 2 Æîü … µÖ×¤ü ×¾ÖªãŸÖ¸üÖê¬Öß ÛúÖê ‹êÃÖê ×¾ÖªãŸÖ¸üÖê¬Öß ŸÖ¢¾Ö ÃÖê ²Ö¤ü»Ö 
×¤üµÖÖ •ÖÖµÖ ×•ÖÃÖÛúß ÃÖÖ¯Öê×õÖÛú ×¾ÖªãŸÖ¿Öß»ÖŸÖÖ 4 Æîü, ŸÖÖê Ûêú×²Ö»Ö Ûúß ¬ÖÖ×¸üŸÖÖ  

 (a) ¤üÖêÝÖã®Öß ÆüÖê •ÖÖŸÖß Æîü …  (b) †Ö¬Öß ÆüÖê •ÖÖŸÖß Æîü …  
 (c) †¯Ö×¸ü¾ÖÙŸÖŸÖ ¸üÆüŸÖß Æîü …  (d) Ûú´Ö ÆüÖê •ÖÖŸÖß Æîü …  
 
 

25. ¯Ö¸üÖ¾ÖîªãŸÖ ŸÖÖ¯Ö®Ö ´Öë ÃÖÖ´ÖÖ®µÖ ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ÆüÖêŸÖß Æîü  
 (a) 1500 V (b) 11 kV 

 (c) 33 kV (d) 66 kV 
 
 

26. ®µÖæ™ü®Ö-¸îü¯Ö®ÃÖ®Ö ×¾Ö×¬Ö Ûêú ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûêú ×»ÖµÖê, †¸êüÜÖßµÖ ²Öß•ÖÝÖ×ÞÖŸÖßµÖ ÃÖ´ÖßÛú¸üÞÖÖë ÛúÖê ¸êüÜÖßµÖ ²Ö®ÖÖµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü  
 (a) ÃÖ³Öß ÃÖ´ÖßÛú¸üÞÖÖë ÛúÖê ×¾ÖµÖãÝ´Ö®Ö Ûú¸üÛêú …  (b) ™êü»Ö¸ü-ÁÖêÞÖß ×¾ÖÃŸÖÖ¸ü Ûú¸üÛêú …  
 (c) “Ö¸ü‘ÖÖŸÖÖÓÛúß ²ÖÓ™ü®Ö Ûú¸üÛêú …  (d) Ûãú”û ®ÖÆüà ÛúÆüÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ …  
 
 

27. ³ÖÖ¸ü-¯ÖÏ¾ÖÖÆü ×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ ´Öë •ÖîÛúÖê×²ÖµÖ®Ö ÛúÖê 






H N

M L
 ÃÖê ¯ÖÏ¤üÙ¿ÖŸÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü … †µÖã×Ý´ÖŸÖ ³ÖÖ¸ü-¯ÖÏ¾ÖÖÆü ×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ Ûêú 

×»ÖµÖê ¬ÖÖ¸üÞÖÖ ²Ö®ÖÖ‡Ô •ÖÖŸÖß Æîü  
 (a) M = 0; L = 0 (b) H = 0; L = 0 

 (c) M = 0; N = 0 (d) H = 0; N = 0 
 
 

28. ‹Ûú 100 MVA õÖ´ÖŸÖÖ Ûêú ¿Ö×ŒŸÖ ŸÖ®¡Ö Ûúß ×ÛúÃÖß ×²Ö®¤ãü ¯Ö¸ü ÁÖÖêŸÖ ¯ÖÏ×ŸÖ²ÖÖ¬ÖÖ 10% Æîü … ˆÃÖ ×²Ö®¤ãü ¯Ö¸ü ¤üÖêÂÖ ÃŸÖ¸ü ÆüÖêÝÖÖ  
 (a) 1500 MVA (b) 1000 MVA 
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 (c) 500 MVA (d) 100 MVA 
 
 

29. ×ÛúÃÖß ¾ÖîªãŸÖ ¯ÖÏ×ŸÖÂšüÖ®Ö ÛúÖ ¿Ö×ŒŸÖ ÝÖãÞÖÛú ²ÖœÌüÖµÖÖ •ÖÖ®ÖÖ Æü´Öê¿ÖÖ »ÖÖ³Ö¯ÖÏ¤ü ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) ¿Öæ®µÖ ŸÖÛú …  (b) ‡ÛúÖ‡Ô ŸÖÛú …  
 (c) ‡ÛúÖ‡Ô ÃÖê £ÖÖê›ÌüÖ Ûú´Ö …  (d) ‡ÛúÖ‡Ô ÃÖê £ÖÖê›ÌüÖ †×¬ÖÛú …  
30. An overhead transmission line has a span of 260 m. The weight of the conductor is            

0.68 kg/m. The maximum allowable tension in the line is 1550 kg. Maximum sag of the 

line should be 

 (a) 5.8 m (b) 4.6 m 

 (c) 2.7 m (d) 3.7 m 

 

31. Shielding angle of an EHV line is about 

 (a) 20° (b) 50° 

 (c) 70° (d) 90° 

 

32. A transmission line to be reciprocal, the condition is 

 (a) A = D (b) AC – BD = 1 

 (c) AD – BC = 1 (d) AB – CD = 1 

 

33. For a battery with constant voltage, the reflection coefficient is 

 (a) ∞ (b) – 1 

 (c) 1 (d) 0 
 

34. In a single phase a.c. distribution shown in the figure below, the single phase load are 

being supplied. The voltage drop from A to C is 

   

 (a) (4.5 + j 30)V (b) (30 + j 4.5)V 

 (c) (4.5 – j 30)V (d) j 30 V 
 

35. For a given base voltage and base volt-amperes, the per unit impedance value is x. For the 

doubled base values of both voltage and volt-amperes, the per unit impedance will be 

 (a) 2x (b) 0.25x 

 (c) 0.5x (d) no change 
 

36. The zero sequence current of a generator for line to ground fault is j 2.4 p.u. The current 

through the neutral during the fault is 

 (a) j 0.8 p.u (b) j 2.4 p.u. 

 (c) j 0.24 p.u. (d) j 7.2 p.u. 
 

37. Corona loss on a system at 50 Hz frequency is 1 kW/phase/km. The corona loss on the 

same system with supply frequency 25 Hz will be 

 (a) 1 kW/phase/km (b) 0.667 kW/phase/km 
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 (c) 0.5 kW/phase/km (d) 1.414 kW/phase/km 
 

38. Sheath is used in cables to 

 (a) provide proper insulation (b) prevent moisture 

 (c) prevent chances of rust on strands (d) provide strength to the cable 

30. ×ÛúÃÖß ˆ¯Ö×¸ü×ÃÖ¸ü ¯ÖÖ¸êüÂÖÞÖ »ÖÖ‡®Ö ÛúÖ ±îú»ÖÖ¾Ö (span) 260 ´Öß. Æîü … »ÖÖ‡®Ö “ÖÖ»ÖÛú ÛúÖ ³ÖÖ¸ü 0.68 ×ÛúÝÖÏÖ/´Öß. Æîü … “ÖÖ»ÖÛú 
ÛúÖ †×¬ÖÛúŸÖ´Ö ×®Ö¬ÖÖÔ×¸üŸÖ ŸÖ®ÖÖ¾Ö 1550 ×Ûú.ÝÖÏÖ. Æîü … “ÖÖ»ÖÛú ÛúÖ †×¬ÖÛúŸÖ´Ö —ÖÖê»Ö ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×ÆüµÖê …  

 (a) 5.8 ´Öß. (b) 4.6 ´Öß. 
 (c) 2.7 ´Öß. (d) 3.7 ´Öß. 
 
 

31. †×ŸÖ×¸üŒŸÖ ˆ““Ö ¾ÖÖê»™üŸÖÖ (EHV) »ÖÖ‡®Ö ÛúÖ ¿ÖßØ»›üÝÖ ÛúÖêÞÖ »ÖÝÖ³ÖÝÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) 20° (b) 50° 

 (c) 70° (d) 90° 
 
 

32. ×ÛúÃÖß ¯ÖÖ¸êüÂÖÞÖ »ÖÖ‡®Ö ÛúÖê †®µÖÖê®µÖ ÆüÖê®Öê Ûúß ¿ÖŸÖÔ Æîü  
 (a) A = D (b) AC – BD = 1 

 (c) AD – BC = 1 (d) AB – CD = 1 
 
 

33. ‹Ûú ×Ã£Ö¸ü ¾ÖÖê»™üŸÖÖ Ûúß ²Öî™ü¸üß ÛúÖ ¯Ö¸üÖ¾ÖŸÖÔ®Ö ÝÖãÞÖÖÓÛú ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) ∞ (b) – 1 

 (c) 1 (d) 0 
 
 

34. ‹Ûú ‹Ûú»Ö-Ûú»ÖÖ ¯ÖÏ.¬ÖÖ. ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ, •ÖÖê ®Öß“Öê ×“Ö¡Ö ´Öë ¤ü¿ÖÖÔµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü, ´Öë ¤üÖê ‹Ûú»Ö-Ûú»ÖÖ ³ÖÖ¸üÖë Ûúß †Ö¯ÖæÙŸÖ ÆüÖê ¸üÆüß Æîü … ×²Ö®¤ãü  
A †Öî¸ü C Ûêú ²Öß“Ö ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ×ÝÖ¸üÖ¾Ö™ü Æîü  

 
 (a) (4.5 + j 30)V (b) (30 + j 4.5)V 

 (c) (4.5 – j 30)V (d) j 30 V 
 

35. ×¤üµÖê ÝÖµÖê †Ö¬ÖÖ¸ü ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ‹¾ÖÓ †Ö¬ÖÖ¸ü ¾ÖÖê»™ü-‹´¯ÖßµÖ¸ü Ûêú ×»ÖµÖê ¯ÖÏ×ŸÖ ‡ÛúÖ‡Ô ¯ÖÏ×ŸÖ²ÖÖ¬ÖÖ ÛúÖ ´ÖÖ®Ö x Æîü … µÖ×¤ü †Ö¬ÖÖ¸ü ¾ÖÖê»™üŸÖÖ 
ŸÖ£ÖÖ †Ö¬ÖÖ¸ü ¾ÖÖê»™ü-‹´¯ÖßµÖ¸ü ¤üÖê®ÖÖë ÛúÖê ¤üÖê ÝÖã®ÖÖ Ûú¸ü ×¤üµÖÖ •ÖÖµÖ ŸÖÖê ¯ÖÏ×ŸÖ ‡ÛúÖ‡Ô ¯ÖÏ×ŸÖ²ÖÖ¬ÖÖ ÆüÖêÝÖß  

 (a) 2x (b) 0.25x 

 (c) 0.5x (d) ÛúÖê‡Ô ²Ö¤ü»ÖÖ¾Ö ®ÖÆüà  
 

36. ×ÛúÃÖß •Ö×®Ö¡Ö Ûêú »ÖÖ‡®Ö ÃÖê ³ÖæÃÖ´¯ÖÙÛúŸÖ ¤üÖêÂÖ Ûêú ×»ÖµÖê ¿Öæ®µÖ ÛÎú´Ö ¬ÖÖ¸üÖ j 2.4 ¯ÖÏ.‡Ô. Æîü … ¤üÖêÂÖ Ûêú ¤üÖî¸üÖ®Ö ®µÖæ™Òü»Ö ´Öë ¬ÖÖ¸üÖ 
¯ÖÏ¾ÖÖ×ÆüŸÖ ÆüÖêÝÖß  

 (a) j 0.8 ¯ÖÏ.‡Ô. (b) j 2.4 ¯ÖÏ.‡Ô. 
 (c) j 0.24 ¯ÖÏ.‡Ô. (d) j 7.2 ¯ÖÏ.‡Ô. 
 

37. ×ÛúÃÖß ŸÖ®¡Ö ´Öë ÛúÖê¸üÖê®ÖÖ ÆüÖ×®Ö 50 Æü™ÔËü•Ö †Ö¾Öé×¢Ö ¯Ö¸ü 1 ×Ûú.¾ÖÖ./Ûú»ÖÖ/×Ûú.´Öß. Æîü … ŸÖÓ¡Ö Ûúß †Ö¾Öé×¢Ö 25 Æü™ÔËü•Ö Ûêú ÃÖÖ£Ö 
ÛúÖê¸üÖê®ÖÖ ÆüÖ×®Ö ÆüÖêÝÖß  

 (a) 1 ×Ûú.¾ÖÖ./Ûú»ÖÖ/×Ûú.´Öß. (b) 0.667 ×Ûú.¾ÖÖ./Ûú»ÖÖ/×Ûú.´Öß. 
 (c) 0.5 ×Ûú.¾ÖÖ./Ûú»ÖÖ/×Ûú.´Öß. (d) 1.414 ×Ûú.¾ÖÖ./Ûú»ÖÖ/×Ûú.´Öß. 
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38. Ûêú×²Ö»ÖÖë ´Öë †Ö“”û¤ü ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) ˆ¯ÖµÖãŒŸÖ ×¾ÖªãŸÖ ¸üÖê¬Ö®Ö Ûêú ×»ÖµÖê …  
 (b) ®Ö´Öß ¸üÖêÛú®Öê Ûêú ×»ÖµÖê …  
 (c) “ÖÖ»ÖÛúÖë (strands) ¯Ö¸ü •ÖÓÝÖ »ÖÝÖ®Öê Ûúß ÃÖ´³ÖÖ¾Ö®ÖÖ†Öë ÛúÖê ¸üÖêÛú®Öê Ûêú ×»ÖµÖê …  
 (d) Ûêú×²Ö»Ö ÛúÖê ´Ö•ÖÌ²ÖæŸÖß ¯ÖÏ¤üÖ®Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê …  

39. Laplace transform of f 





t

a
 is 

 (a) af(s) (b) f(as) 

 (c) af(as) (d) None of these 
 

40. The connections of two windings of a three-phase transformer is represented as 

   
 Its zero sequence network is 

 

 
(a)

  
 

 

 
(b)

  
 

 

 

(c)

  
 

 

 

 
(d)

  
 

 

41. The d.c. resistance of a conductor due to skin effect is 

 (a) unchanged (b) decreased 

 (c) increased (d) infinite 
 

42. In a synchronous motor, if β is impedance angle and δ is torque angle, then the maximum 

developed mechanical power is obtained when 

 (a) δ = 180 – 2β (b) δ = 2β 

 (c) δ = 180 – β (d) δ = β 
 

43. A suspension insulator string has three units with ground capacitance of 0.2 C and self 

capacitance of C. Its string efficiency is 
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 (a) 75% (b) 78% 

 (c) 80% (d) 85% 
 

44. Use of double line to transmit power is helpful in 

 (a) increasing power capability (b) increasing stability 

 (c) both (a) and (b) (d) decreasing power capability 

39. f 





t

a
 ÛúÖ »ÖÖ¯»ÖÖÃÖ ™ÒüÖ®ÃÖ±úÖ´ÖÔ Æîü  

 (a) af(s) (b) f(as) 

 (c) af(as) (d) ‡®Ö´Öë ÃÖê ÛúÖê‡Ô ®ÖÆüà  
 

40. ×ÛúÃÖß ×¡ÖÛú»ÖÖ ¯Ö×¸üÞÖÖ×´Ö¡Ö Ûúß ¤üÖê®ÖÖë ÛãúÞ›ü×»Ö®ÖÖë ÛúÖ ÃÖÓµÖÖê•Ö®Ö  

    ¯ÖÏ¤üÙ¿ÖŸÖ Æîü …  
 ‡ÃÖÛúÖ ¿Öæ®µÖ-ÛÎú´Ö ®Öê™ü¾ÖÛÔú Æîü  
 

 (a)  

 

 (b)  

 

 (c)  

 

 (d)  

 

41. Ÿ¾Ö“ÖÖ-¯ÖÏ³ÖÖ¾Ö Ûêú ÛúÖ¸üÞÖ ×ÛúÃÖß “ÖÖ»ÖÛú ÛúÖ ×¤ü.¬ÖÖ. ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö  
 (a) ®ÖÆüà ²Ö¤ü»ÖŸÖÖ Æîü …  (b) Ûú´Ö ÆüÖê •ÖÖŸÖÖ Æîü …  
 (c) ²ÖœÌü •ÖÖŸÖÖ Æîü …  (d) †®Ö®ŸÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü …  
 

42. ×ÛúÃÖß ŸÖã»µÖÛúÖ»Öß ´ÖÖê™ü¸ü ´Öë µÖ×¤ü ¯ÖÏ×ŸÖ²ÖÖ¬ÖÖ ÛúÖêÞÖ β †Öî¸ü ²Ö»ÖÖ‘ÖæÞÖÔ ÛúÖêÞÖ δ Æîü ŸÖ²Ö †×¬ÖÛúŸÖ´Ö µÖÖÓ×¡ÖÛú ¿Ö×ŒŸÖ ¯ÖÏÖ¯ŸÖ ÆüÖêŸÖß Æîü 
•Ö²Ö  

 (a) δ = 180 – 2β (b) δ = 2β 

 (c) δ = 180 – β (d) δ = β 

 

43. ×ÛúÃÖß ×¾Ö»Ö´²Ö®Ö Ûãú»ÖÖ“ÖÛú »Ö›Ìüß ´Öë ŸÖß®Ö ‡ÛúÖ‡ÔµÖÖÑ Æïü ×•ÖÃÖÛúÖ ³Öæ¬ÖÖ×¸üŸÖÖ 0.2 C ŸÖ£ÖÖ Ã¾Ö¬ÖÖ×¸üŸÖÖ C Æîü … ‡ÃÖÛúß »Ö›Ìüß ¤üõÖŸÖÖ 
ÆüÖêÝÖß  

 (a) 75% (b) 78% 
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 (c) 80% (d) 85% 

 

44. ¿Ö×ŒŸÖ ¯ÖÖ¸êüÂÖÞÖ Ûêú ×»ÖµÖê ×«ü-»ÖÖ‡®Ö ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ÃÖÆüÖµÖÛú ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) ¿Ö×ŒŸÖ õÖ´ÖŸÖÖ ÛúÖê ²ÖœÌüÖ®Öê ´Öë …  (b) Ã£ÖÖ×µÖŸ¾Ö ÛúÖê ²ÖœÌüÖ®Öê ´Öë …  
 (c) ¤üÖê®ÖÖë (a) †Öî¸ü (b) (d) ¿Ö×ŒŸÖ õÖ´ÖŸÖÖ ÛúÖê Ûú´Ö Ûú¸ü®Öê ´Öë …  
45. Following two statements are marked Assertion (A) and Reason (R). Select the correct 

answer using the codes given below : 

 Assertion (A)  : Load flow analysis is usually carried out using YBUS. 

 Reason (R) : YBUS generally matches the network topology but not sparse. 

 Codes :  

 (a) (A) and (R) are correct and (R) is correct explanation of (A). 

 (b) (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

 (c) (A) is false, but (R) is true.  

 (d) (A) is true, but (R) is false. 
 

46. Surge impedance loading of a line is proportional to 

 (a) 1/V (b) V 

 (c) V2 (d) V  
 

47. Assertion (A)  : Feeders are designed mainly from the view point of voltage drop in 

them. 

 Reason (R) : Current loading of the feeder remains same along its length. 

 Select the correct answer. 

 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

 (b) Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

 (c) (A) is true, but (R) is false. 

 (d) (A) is false, but (R) is true. 
 

48. The d.c. output voltage of a bridge converter used in HVDC transmission is 

 (a) 
3 2

π
 Em (b) 

2 3

π
 Em 

 (c) 
3 3

2π
 Em (d) 

3 3

π
 Em 

 

49. 3-phase, 4-wire system is commonly used for 

 (a) primary distribution (b) secondary distribution 

 (c) primary transmission (d) none of the above 
 

50. The maximum mechanical power developed by a synchronous motor is given by 

 (a) Pmax ~ 
V

E
  XSW/ph (b) Pmax ~ 

VE

XS
 W/ph 

 (c) Pmax ~ 
E

V
 XSW/ph (d) Pmax ~ 

XS

VE
 W/ph 

 

51. The inductance of a line is minimum when 

 (a) GMD is high (b) GMR is high 
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 (c) Both (a) and (b) (d) GMD is low, but GMR is high 
 

52. Power capability ‘P’ of HVDC transmission varies with the distance ‘D’ as 

 (a) P ∝ 1/D (b) P ∝ D 

 (c) P ∝ D  (d) it does not depend on D 

45. ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¤üÖê Ûú£Ö®Ö ×•Ö®Æëü Ûú£Ö®Ö (A) ŸÖ£ÖÖ ÛúÖ¸üÞÖ (R) ÃÖê ×“Ö×Å®ÖüŸÖ ×ÛúµÖê ÝÖµÖê Æïü … ®Öß“Öê ×¤üµÖê ÝÖµÖê Ûæú™üÖë ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûú¸ü 
ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×®ÖµÖê : 

 Ûú£Ö®Ö Ûú£Ö®Ö Ûú£Ö®Ö Ûú£Ö®Ö (A)  : ³ÖÖ¸ü ¯ÖÏ¾ÖÖÆü ×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ ÃÖÖ´ÖÖ®µÖŸÖµÖÖ YBUS ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûú¸ü ×¤üµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü … 
 ÛúÖ¸üÞÖ ÛúÖ¸üÞÖ ÛúÖ¸üÞÖ ÛúÖ¸üÞÖ (R) : ÃÖÖ´ÖÖ®µÖŸÖµÖÖ YBUS ®Öê™ü¾ÖÛÔú ÃÖÖÓ×ÜµÖ×ŸÖÛú ÛúÖê ÃÖã´Öê»Ö Ûú¸üŸÖÖ Æîü •Ö²Ö×Ûú ×¾Ö¸ü»Ö ®ÖÆüà ÆüÖêÝÖÖ …  
 Ûæú™ü Ûæú™ü Ûæú™ü Ûæú™ü :  

 (a) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê®ÖÖë ÃÖÆüß Æïü †Öî¸ü (R), (A) ÛúÖ ÃÖÆüß Ã¯ÖÂ™üßÛú¸üÞÖ Æîü …  
 (b) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê®ÖÖë ÃÖŸµÖ Æïü ¯Ö¸ü®ŸÖã (R), (A) ÛúÖ ÃÖÆüß Ã¯ÖÂ™üßÛú¸üÞÖ ®ÖÆüà Æîü …  
 (c) (A) ÝÖ»ÖŸÖ Æîü »Öê×Ûú®Ö (R) ÃÖÆüß Æîü …  
 (d) (A) ÃÖŸµÖ Æîü, ¯Ö¸ü®ŸÖã (R) ÝÖ»ÖŸÖ Æîü …  
 

46. ×ÛúÃÖß »ÖÖ‡®Ö Ûúß ÃÖ•ÖÔ ¯ÖÏ×ŸÖ²ÖÖ¬ÖÖ ³ÖÖ×¸üŸÖÖ ÃÖ´ÖÖ®Öã¯ÖÖŸÖß ÆüÖêŸÖß Æîü  
 (a) 1/V (b) V 

 (c) V2 (d) V  
 

47. Ûú£Ö®Ö Ûú£Ö®Ö Ûú£Ö®Ö Ûú£Ö®Ö (A)  : ±úß›ü¸üÖë Ûúß ×›ü•ÖÌÖ‡®Ö ´ÖãÜµÖŸÖµÖÖ ˆ®Ö´Öë ¾ÖÖê»™üŸÖÖ õÖ¸üÞÖ ÛúÖê ¬µÖÖ®Ö ´Öë ¸üÜÖÛú¸ü ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü …  
 ÛúÖ¸üÞÖ ÛúÖ¸üÞÖ ÛúÖ¸üÞÖ ÛúÖ¸üÞÖ  (R) : ±úß›ü¸ü ÛúÖ ¬ÖÖ¸üÖ-³ÖÖ¸ü »ÖÖ‡®Ö Ûúß ¯ÖæÞÖÔ »Ö´²ÖÖ‡Ô ´Öë ‹ÛúÃÖ´ÖÖ®Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü …  
 ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×®ÖµÖê : 
 (a) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê®ÖÖë ÃÖŸµÖ Æïü †Öî̧ ü (R), (A) ÛúÖ ÃÖÆüß Ã¯ÖÂ™üßÛú¸üÞÖ Æîü …  
 (b) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê®ÖÖë ÃÖŸµÖ Æïü ¯Ö¸ü®ŸÖã (R), (A) ÛúÖ ÃÖÆüß Ã¯ÖÂ™üßÛú¸üÞÖ ®ÖÆüà Æîü 
 (c) (A) ÃÖŸµÖ Æîü ¯Ö¸ü®ŸÖã (R) ÝÖ»ÖŸÖ Æîü …  
 (d) (A) ÝÖ»ÖŸÖ Æîü ¯Ö¸ü®ŸÖã (R) ÃÖŸµÖ Æîü …  
 

48. ˆ““Ö ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ×¤ü.¬ÖÖ. ¯ÖÖ¸êüÂÖÞÖ ´Öë ¯ÖÏµÖãŒŸÖ ÃÖêŸÖã ¯ÖÏ¾ÖŸÖÔÛú Ûúß ×®ÖÝÖÔŸÖ ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ÆüÖêŸÖß Æîü  

 (a) 
3 2

π
 Em (b) 

2 3

π
 Em 

 (c) 
3 3

2π
 Em (d) 

3 3

π
 Em 

 

49. ×¡ÖÛú»ÖÖ, 4-ŸÖÖ¸ü ×®ÖÛúÖµÖ ÛúÖ ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ÃÖÖ´ÖÖ®µÖŸÖµÖÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü  
 (a) ¯ÖÏÖ£Ö×´ÖÛú ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ  (b) ×«üŸÖßµÖÛú ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ  
 (c) ¯ÖÏÖ£Ö×´ÖÛú ¯ÖÖ¸êüÂÖÞÖ  (d) ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ´Öë ÃÖê ÛúÖê‡Ô ®ÖÆüà  
 

50. ŸÖã»µÖÛúÖ»Öß ´ÖÖê™ü¸ü «üÖ¸üÖ †×¬ÖÛúŸÖ´Ö ˆŸ¯ÖÖ×¤üŸÖ µÖÖÓ×¡ÖÛú ¿Ö×ŒŸÖ ÛúÖê ×¤üµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü  

 (a) Pmax ~ 
V

E
 XSW/ph (b) Pmax ~ 

VE

XS
 W/ph 

 (c) Pmax ~ 
E

V
 XSW/ph (d) Pmax ~ 

XS

VE
 W/ph 

 

51. ×ÛúÃÖß »ÖÖ‡®Ö ÛúÖ ¯ÖÏê¸üÛúŸ¾Ö ®µÖæ®ÖŸÖ´Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü •Ö²Ö  
 (a) GMD ˆ““Ö ÆüÖê …  (b) GMR ˆ““Ö ÆüÖê …  
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 (c) ¤üÖê®ÖÖë (a) ŸÖ£ÖÖ (b) ÆüÖê …  (d) GMD ®µÖæ®Ö ÆüÖê ¯Ö¸ü®ŸÖã GMR †×¬ÖÛú ÆüÖê …  
 

52. ˆ““Ö ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ×¤ü.¬ÖÖ ¯ÖÖ¸êüÂÖÞÖ (HVDC) »ÖÖ‡®Ö Ûúß ¿Ö×ŒŸÖ ¾ÖÖÆüÛú ÃÖÖ´Ö£µÖÔ ‘P’ »ÖÖ‡®Ö Ûúß ¤æü¸üß ‘D’ Ûêú ÃÖÖ£Ö ¯Ö×¸ü¾ÖÙŸÖŸÖ 
ÆüÖêŸÖß Æîü  

 (a) P ∝ 1/D (b) P ∝ D 

 (c) P ∝ D  (d) µÖÆü D ¯Ö¸ü ×®Ö³ÖÔ¸ü ®ÖÆüà Ûú¸üŸÖÖ Æîü …  
53. A power system is represented by its system matrix ZBUS (m × m). Now an element is 

added in power system network without creating a new node. The dimension of the new 

impedance matrix will be 

 (a) m × m (b) (m + 1) × (m + 1) 

 (c) (m – 1) × (m – 1) (d) (m + 2) × (m + 2) 
 

54. The ‘transportation delays’ occurring in distribution system are detrimental to stability 

because they produce 

 (a) attenuation (b) phase lag 

 (c) both (a) and (b) (d) transients 
 

55. Bundle conductors are mainly used in EHV overhead transmission lines 

 (a) to reduce transmission line losses (b) to reduce corona 

 (c) help in carrier communication (d) both (b) and (c) 
 

56. Keeping in view the cost and overall effectiveness, the circuit breaker best suited for 

capacitor bank switching is 

 (a) Air blast (b) SF6 

 (c) Vacuum (d) Oil 
 

57. The insulation strength of an EHV transmission line is mainly governed by 

 (a) Load power factor (b) Switching over voltage 

 (c) Harmonics (d) Corona 
 

58. The transmission line distance protection relay having the property of inherently 

directional is 

 (a) Impedance relay (b) Reactance relay 

 (c) MHO relay (d) None of these 
 

59. In case of load flow analysis one of the system buses is taken as swing bus 

 (a) as reference bus (b) to compensate the system losses 

 (c) both (a) and (b) (d) to reduce the system losses 
 

60. Transient stability can be improved by using governors attached to the turbines, should be 

 (a) fast acting 

 (b) slow acting 

 (c) no function of governors in improving stability 

 (d) nothing can be said 
 

61. The function of carbon brush and commutator arrangement in a d.c. motor is 

 (a) to produce unidirectional torque. 

 (b) to produce unidirectional current in the armature. 

 (c) to help in changing the direction of rotation. 

 (d) to reduce sparking. 
 

62. The induced emf in the armature of a wave wound 4-pole d.c. machine having 100 

armature conductors rotating at 600 r.p.m. and with a flux of 1 Wb per pole is 
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 (a) 1000 V (b) 2000 V 

 (c) 200 V (d) 100 V 
 

63. A cumulatively compounded d.c. generator is supplying 20 A at 200 V. If the series field 

winding is short circuited, the terminal voltage will 

 (a) remain unaltered (b) rise to 220 V 

 (c) shoot up to a very high value (d) become less than 200 V 

53. ‹Ûú ¿Ö×ŒŸÖ ŸÖ®¡Ö ÛúÖ ×®ÖÛúÖµÖ ´Öî×™ÒüŒÃÖ ZBUS (m × m) ¯ÖÏ¤üÙ¿ÖŸÖ ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü … †²Ö ¿Ö×ŒŸÖ ×®ÖÛúÖµÖ ŸÖ®¡Ö ´Öë ×²Ö®ÖÖ ®ÖµÖÖ 
ŸÖÖê›Ìü ²Ö®ÖÖŸÖê Æãü‹ ×ÛúÃÖß ŸÖ¢¾Ö ÛúÖê •ÖÖê›ÌüÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ŸÖ²Ö ®ÖµÖê ¯ÖÏ×ŸÖ²ÖÖ¬ÖÖ ´Öî×™ÒüŒÃÖ Ûúß ²Öß´ÖÖ ÆüÖêÝÖß  

 (a) m × m (b) (m + 1) × (m + 1) 

 (c) (m – 1) × (m – 1) (d) (m + 2) × (m + 2) 
 

54. ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ ŸÖ®¡Ö ´Öë ¯ÖÖµÖÖ •ÖÖ®Öê ¾ÖÖ»ÖÖ ‘™ÒüÖÓÃÖ¯ÖÖê™ìü¿Ö®Ö ×›ü»Öê’ Ã£ÖÖ×µÖŸ¾Ö Ûêú ×»ÖµÖê ‘ÖÖŸÖÛú ÆüÖêŸÖê Æïü ŒµÖÖë×Ûú µÖê ˆŸ¯Ö®®Ö Ûú¸üŸÖê Æïü  
 (a) õÖß¸üÞÖ  (b) ¯Ö¿“Ö Ûú»ÖÖ  
 (c) ¤üÖê®ÖÖë (a) †Öî¸ü (b) (d) õÖ×ÞÖÛú (transients) 
 

55. †×ŸÖ ˆ““Ö ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ¯ÖÖ¸êüÂÖÞÖ »ÖÖ‡®Ö ´Öë ²ÖÞ›ü»Ö “ÖÖ»ÖÛúÖë ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ´ÖãÜµÖŸÖ: ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü  
 (a) ¯ÖÖ¸êüÂÖÞÖ »ÖÖ‡®Ö ÆüÖ×®ÖµÖÖë ÛúÖê Ûú´Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê …  (b) ÛúÖê¸üÖê®ÖÖ Ûú´Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê …  
 (c) Ûîú×¸üµÖ¸ü ÃÖÓ“Ö¸üÞÖ ´Öë ÃÖÆüÖµÖÛú ÆüÖêŸÖê Æïü …  (d) ¤üÖê®ÖÖë (b) †Öî¸ü (c) 
 

56. »ÖÖÝÖŸÖ ŸÖ£ÖÖ ‹Ûú»Ö ¯ÖÏ³ÖÖ¾Ö¿Öß»ÖŸÖÖ ÛúÖê ¬µÖÖ®Ö ´Öë ¸üÜÖŸÖê Æãü‹ ÃÖÓ¬ÖÖ×¸ü¡Ö ²ÖïÛú ×Ã¾ÖØ“ÖÝÖ Ûêú ×»ÖµÖê ÃÖ¾ÖÖÔ×¬ÖÛú ˆ¯ÖµÖãŒŸÖ ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö 
×¾Ö“”êû¤üÛú ÆüÖêŸÖÖ Æîü  

 (a) ¾ÖÖµÖã ×¾ÖÃ±úÖê™ü  (b) SF6 

 (c) ×®Ö¾ÖÖÔŸÖ  (d) ŸÖê»Ö  
 

57. EHV ¯ÖÖ¸êüÂÖÞÖ »ÖÖ‡®Ö Ûúß ×¾ÖªãŸÖ ¸üÖê¬Ö®Ö ¿Ö×ŒŸÖ ´ÖãÜµÖŸÖ: ×®ÖµÖÓ×¡ÖŸÖ ÆüÖêŸÖß Æîü  
 (a) ³ÖÖ¸ü ¿Ö×ŒŸÖ ÝÖãÞÖÛú «üÖ¸üÖ  (b) ×Ã¾ÖØ“ÖÝÖ †Öê¾Ö¸ü ¾ÖÖê»™êü•Ö «üÖ¸üÖ  
 (c) ÆüÖ´ÖÖì×®ÖŒÃÖ «üÖ¸üÖ  (d) ÛúÖê¸üÖê®ÖÖ «üÖ¸üÖ  
 

58. †ÓŸÖÙ®Ö×ÆüŸÖ ×¤ü¿ÖÖŸ´ÖÛú ÝÖãÞÖ ÃÖê µÖãŒŸÖ ¯ÖÖ¸êüÂÖÞÖ »ÖÖ‡®Ö Ûúß ¤æü¸üß ÃÖã¸üõÖÖ ×¸ü»Öê ÆüÖêŸÖß Æîü  
 (a) ¯ÖÏ×ŸÖ²ÖÖ¬ÖÖ ×¸ü»Öê  (b) ¯ÖÏ×ŸÖ‘ÖÖŸÖ ×¸ü»Öê  
 (c) MHO ×¸ü»Öê  (d) ‡®Ö´Öë ÃÖê ÛúÖê‡Ô ®ÖÆüà  
 

59. ³ÖÖ¸ü-¯ÖÏ¾ÖÖÆü ×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ Ûêú ×»ÖµÖê ×®ÖÛúÖµÖ Ûêú ²ÖÃÖÖë ´Öë ÃÖê ‹Ûú ²ÖÃÖ ÛúÖê ØÃ¾ÖÝÖ (swing) ²ÖÃÖ ×»ÖµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü  
 (a) ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ²ÖÃÖ Ûêú ºþ¯Ö ´Öë  (b) ×®ÖÛúÖµÖ ÆüÖ×®ÖµÖÖë Ûúß ¯ÖÏ×ŸÖ¯ÖæÙŸÖ Ûêú ×»ÖµÖê …  
 (c) ¤üÖê®ÖÖë (a) †Öî¸ü (b) (d) ×®ÖÛúÖµÖ ÆüÖ×®ÖµÖÖë ÛúÖê Ûú´Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê …  
 

60. õÖ×ÞÖÛú (Transient) Ã£ÖÖ×µÖŸ¾Ö ÛúÖê ÃÖã¬ÖÖ¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê ™ü²ÖÖÔ‡®ÖÖë Ûêú ÃÖÖ£Ö »ÖÝÖê ÝÖ¾Ö®ÖÔ¸ü ÆüÖê®Öê “ÖÖ×Æü‹  
 (a) ¦ãüŸÖ ×ÛÎúµÖÖ¿Öß»Ö  
 (b) ´Ö®¤ü ×ÛÎúµÖÖ¿Öß»Ö  
 (c) Ã£ÖÖ×µÖŸ¾Ö ´Öë ÃÖã¬ÖÖ¸ü Ûêú ×»ÖµÖê ÝÖ¾Ö®ÖÔ¸üÖë ÛúÖ ÛúÖê‡Ô ÛúÖµÖÔ ®ÖÆüà ÆüÖêŸÖÖ … 
 (d) Ûãú”û ®ÖÆüà ÛúÆüÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ  
 

61. ×ÛúÃÖß ×¤ü.¬ÖÖ. ´ÖÖê™ü¸ü ´Öë ²ÖÎã¿Ö ‹¾ÖÓ ×¤üÛËú¯Ö×¸ü¾ÖŸÖÔÛú ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ ÛúÖ ÛúÖµÖÔ ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) ‹Ûú ×¤ü¿ÖßµÖ ²Ö»ÖÖ‘ÖæÞÖÔ ¯Öî¤üÖ Ûú¸ü®ÖÖ …  (b) †Ö´Öì“Ö¸ü ´Öë ‹Ûú ×¤ü¿ÖßµÖ ¬ÖÖ¸üÖ ¯Öî¤üÖ Ûú¸ü®ÖÖ …  
 (c) ‘ÖæÞÖÔ®Ö ×¤ü¿ÖÖ Ûêú ¯Ö×¸ü¾ÖŸÖÔ®Ö ´Öë ´Ö¤ü¤ü Ûú¸ü®ÖÖ …  (d) Ø“ÖÝÖÖ¸üß ÛúÖê Ûú´Ö Ûú¸ü®ÖÖ …  
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62. ×ÛúÃÖß “ÖÖ¸ü ¬ÖÐã¾ÖßµÖ ŸÖ¸ÓüÝÖ ¾Öê×ÂšüŸÖ ×¤ü.¬ÖÖ. ´Ö¿Öß®Ö ×•ÖÃÖÛêú †Ö´Öì“Ö¸ü “ÖÖ»ÖÛúÖë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ 100 Æîü ŸÖ£ÖÖ ¾Öê 600 r.p.m. ¯Ö¸ü ‘Öæ´Ö 
¸üÆêü Æïü … µÖ×¤ü ¯ÖÏ×ŸÖ ¬ÖÐã¾Ö °»ÖŒÃÖ 1 Wb Æîü ŸÖÖê ¯ÖÏê¸üÛú ×¾Ö.¾ÖÖ. ²Ö»Ö ÆüÖêÝÖÖ  

 (a) 1000 V (b) 2000 V 

 (c) 200 V (d) 100 V 

63. ‹Ûú ÃÖÓ“ÖµÖß ×´Ö×ÁÖŸÖ ×¤ü.¬ÖÖ. •Ö×®Ö¡Ö 200 ¾ÖÖê. ¯Ö¸ü 20 A ¬ÖÖ¸üÖ †Ö¯ÖæÙŸÖ Ûú¸üŸÖÖ Æîü … µÖ×¤ü ÁÖêÞÖß ÛãúÞ›ü»Ö®Ö ÛúÖê »Ö‘Öã¯Ö×£ÖŸÖ Ûú¸ü 
×¤üµÖÖ •ÖÖµÖ ŸÖÖê ™üÙ´Ö®Ö»Ö ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ÆüÖêÝÖß  

 (a) †¯Ö×¸ü¾ÖÙŸÖ (b) ²ÖœÌüÛú¸ü 220 V ÆüÖê •ÖÖµÖêÝÖÖ … 
 (c) ²ÖœÌüÛú¸ü †“ÖÖ®ÖÛú †ŸµÖ×¬ÖÛú ÆüÖê •ÖÖµÖêÝÖÖ … (d) 200 V ÃÖê Ûú´Ö ÆüÖê •ÖÖµÖêÝÖÖ …  
64. Three single phase transformers each with 10 kVA rating are connected in a closed delta 

arrangement. If one transformer is taken out, the output capacity of the system will be 

 (a) 20 kVA (b) 8.66 kVA 

 (c) 17.32 kVA (d) 10 kVA 
 

65. An auto transformer having a transformation ratio of 0.8 supplies a load of 10 kW. The 

power transferred inductively from the primary to secondary is 

 (a) 2 kW (b) 4 kW 

 (c) 8 kW (d) 10 kW 
 

66. The ratio of rotor output to rotor input in an induction motor is 0.96. The slip of the motor 

is 

 (a) 0.04% (b) 4% 

 (c) 6% (d) 12% 
 

67. The effect of increasing the length of air gap in an induction motor is to increase the 

 (a) power factor (b) speed 

 (c) magnetising current (d) air gap flux 
 

68. A synchronous motor works as synchronous condenser when it operates 

 (a) under excited with leading power factor 

 (b) normal excited with unity power factor 

 (c) over excited with leading power factor 

 (d) over excited with lagging power factor 
 

69. Armature reaction mmf and leakage reactance of a synchronous machine are determined 

by 

 (a) open circuit test and short circuit test 

 (b) open circuit test and zero power factor test 

 (c) zero power factor test only 

 (d) short circuit test only 
 

70. In salient pole synchronous machines (Usual symbols are used) 

 (a) xq < xd (b) xq = xd 

 (c) xq > xd (d) xq = 0 

 

71. The voltage regulation of a transformer, with ohmic drop 2% and reactance drop 5% of 

the voltage at 0.8 lagging power factor, will be 

 (a) 7% (b) 5.6% 
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 (c) 5.3% (d) 4.6% 
 

72. In a 3-phase induction motor maximum torque 

 (a) is proportional to r2 (b) is proportional to r2  

 (c) is proportional to r2 (d) independent of r2 
 

73. The purpose of inserting external resistance at the time of starting a d.c. motor is to 

 (a) increase the starting torque. (b) increase the armature flux. 

 (c) reduce the starting current. (d) reduce the armature flux. 

64. ŸÖß®Ö ‹Ûú Ûú»ÖßµÖ ¯Ö×¸üÞÖÖ×´Ö¡Ö, ×•Ö®ÖÛêú ¯ÖÏŸµÖêÛú Ûúß ¸êüØ™üÝÖ 10 kVA Æîü, ²ÖÓ¤ü ›êü»™üÖ ¯ÖÏ²Ö®¬Ö®Ö ´Öë ÃÖÓµÖÖê×•ÖŸÖ Æîü … µÖ×¤ü ‹Ûú 
¯Ö×¸üÞÖÖ×´Ö¡Ö ÛúÖê ²ÖÖÆü¸ü ×®ÖÛúÖ»Ö ×¤üµÖÖ •ÖÖµÖ, ŸÖÖê ŸÖ®¡Ö Ûúß ×®ÖÝÖÔŸÖ õÖ´ÖŸÖÖ ÆüÖêÝÖß  

 (a) 20 kVA (b) 8.66 kVA 

 (c) 17.32 kVA (d) 10 kVA 

 

65. ÛúÖê‡Ô Ã¾Ö¯Ö×¸üÞÖÖ×´Ö¡Ö, ×•ÖÃÖÛúÖ †®ŸÖ¸üÞÖ †®Öã¯ÖÖŸÖ 0.8 Æîü, 10 kW ÛúÖ ³ÖÖ¸ü †Ö¯ÖæÙŸÖ Ûú¸üŸÖÖ Æîü … ¯ÖÏê¸üÞÖ Ûêú «üÖ¸üÖ ¯ÖÏÖ£Ö×´ÖÛú ÃÖê 
×«üŸÖßµÖÛú ´Öë †ÓŸÖ×¸üŸÖ ¿Ö×ŒŸÖ Æîü  

 (a) 2 kW (b) 4 kW 

 (c) 8 kW (d) 10 kW 

 

66. ×ÛúÃÖß ¯ÖÏê¸üÞÖ ´ÖÖê™ü¸ü ´Öë ¸üÖê™ü¸ü ×®ÖÝÖÔŸÖ ŸÖ£ÖÖ ¸üÖê™ü¸ü ×®Ö¾Öê¿Ö ÛúÖ †®Öã¯ÖÖŸÖ 0.96 Æîü … ´ÖÖê™ü¸ü ÛúÖ ÃÖ¯ÖÔÞÖ Æîü  
 (a) 0.04% (b) 4% 

 (c) 6% (d) 12% 

 

67. ×ÛúÃÖß ¯ÖÏê¸üÞÖ ´ÖÖê™ü¸ü Ûêú ¾ÖÖµÖã †®ŸÖ¸üÖ»Ö Ûúß »Ö´²ÖÖ‡Ô ²ÖœÌüÖ®Öê ÛúÖ ¯ÖÏ³ÖÖ¾Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü, ²ÖœÌüÖ®Öê Ûêú ×»ÖµÖê  
 (a) ¿Ö×ŒŸÖ ÝÖãÞÖÛú  (b) “ÖÖ»Ö  
 (c) “Öã´²ÖÛúßµÖ ¬ÖÖ¸üÖ  (d) ¾ÖÖµÖã-†®ŸÖ¸üÖ»Ö °»ÖŒÃÖ 
 

68. ‹Ûú ŸÖã»µÖÛúÖ»Öß ´ÖÖê™ü¸ü ŸÖã»µÖÛúÖ»Öß ÃÖÓ¬ÖÖ×¸ü¡Ö Ûúß ŸÖ¸üÆü ÛúÖµÖÔ Ûú¸üŸÖÖ Æîü •Ö²Ö ˆÃÖê ¯ÖÏ“ÖÖ×»ÖŸÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü  
 (a) †ÝÖÏÝÖÖ´Öß ¿Ö×ŒŸÖ ÝÖãÞÖÛú Ûêú ÃÖÖ£Ö †¬Ö: ˆ¢Öê×•ÖŸÖ …  (b) ‡ÛúÖ‡Ô ¿Ö×ŒŸÖ ÝÖãÞÖÛú Ûêú ÃÖÖ£Ö ÃÖÖ´ÖÖ®µÖ ˆ¢Öê×•ÖŸÖ …  
 (c) †ÝÖÏÝÖÖ´Öß ¿Ö×ŒŸÖ ÝÖãÞÖÛú Ûêú ÃÖÖ£Ö †×ŸÖ ˆ¢Öê×•ÖŸÖ …  (d) ¯Ö¿“ÖÝÖÖ´Öß ¿Ö×ŒŸÖ ÝÖãÞÖÛú Ûêú ÃÖÖ£Ö †×ŸÖ ˆ¢Öê×•ÖŸÖ …  
 

69. ŸÖã»µÖÛúÖ»Öß ´Ö¿Öß®Ö ÛúÖ †Ö´Öì“Ö¸ü †®Öã×ÛÎúµÖÖ “Öã.¾ÖÖ.²Ö. ŸÖ£ÖÖ õÖ¸üÞÖ ¯ÖÏ×ŸÖ‘ÖÖŸÖ ¯ÖÏÖ¯ŸÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü  
 (a) ÜÖã»ÖÖ ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ¯Ö¸üßõÖÞÖ ŸÖ£ÖÖ ²Ö®¤ü ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ¯Ö¸üßõÖÞÖ «üÖ¸üÖ …  
 (b) ÜÖã»ÖÖ ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ¯Ö¸üßõÖÞÖ ŸÖ£ÖÖ ¿Öæ®µÖ ¿Ö×ŒŸÖ ÝÖãÞÖÛú ¯Ö¸üßõÖÞÖ «üÖ¸üÖ …  
 (c) ´ÖÖ¡Ö ¿Öæ®µÖ ¿Ö×ŒŸÖ ÝÖãÞÖÛú ¯Ö¸üßõÖÞÖ «üÖ¸üÖ …  
 (d) ´ÖÖ¡Ö »Ö‘Öã ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ¯Ö¸üßõÖÞÖ «üÖ¸üÖ …  
 

70. ×ÛúÃÖß ˆ³Ö¸êü ¬ÖÐã¾Ö ¾ÖÖ»Öê ŸÖã»µÖÛúÖ»Öß ´Ö¿Öß®Ö ´Öë (¯ÖÏ“Ö×»ÖŸÖ ÃÖÓÛêúŸÖÖë ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Æãü†Ö Æîü)  
 (a) xq < xd (b) xq = xd 

 (c) xq > xd (d) xq = 0 

 

71. ×ÛúÃÖß ¯Ö×¸üÞÖÖ×´Ö¡Ö ×•ÖÃÖ´Öë ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Öß ¾ÖÖê»™üŸÖÖ õÖ¸üÞÖ ×®Ö¬ÖÖÔ×¸üŸÖ ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ÛúÖ 2% ŸÖ£ÖÖ ¯ÖÏ×ŸÖ‘ÖÖŸÖß ¾ÖÖê»™üŸÖÖ õÖ¸üÞÖ 5% Æîü … 
¿Ö×ŒŸÖ ÝÖãÞÖÛú 0.8 ¯Ö¿“ÖÝÖÖ´Öß ¯Ö¸ü ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ×®ÖµÖ´Ö®Ö ÆüÖêÝÖÖ  

 (a) 7% (b) 5.6% 
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 (c) 5.3% (d) 4.6% 
 

72. ×ÛúÃÖß ×¡ÖÛú»ÖÖ ¯ÖÏê¸üÞÖ ´ÖÖê™ü¸ü ÛúÖ †×¬ÖÛúŸÖ´Ö ²Ö»ÖÖ‘ÖæÞÖÔ  
 (a) r2 Ûêú ÃÖ´ÖÖ®Öã¯ÖÖŸÖß ÆüÖêŸÖÖ Æîü …  (b) r2 Ûêú ÃÖ´ÖÖ®Öã¯ÖÖŸÖß ÆüÖêŸÖÖ Æîü … 
 (c) r2

 Ûêú ÃÖ´ÖÖ®Öã¯ÖÖŸÖß ÆüÖêŸÖÖ Æîü … (d) r2 ¯Ö¸ü ×®Ö³ÖÔ¸ü ®ÖÆüà Ûú¸üŸÖÖ …  
 

73. ×ÛúÃÖß ×¤ü.¬ÖÖ. ´ÖÖê™ü¸ü Ûêú ¯ÖÏÖ¸ü´³Ö®Ö Ûêú ÃÖ´ÖµÖ ²ÖÖÊ ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö ÛúÖê ÃÖ´ÖÖ¾Öê×¿ÖŸÖ Ûú¸ü®Öê ÛúÖ ˆ§êü¿µÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) ¯ÖÏÖ¸ü×´³ÖÛú ²Ö»ÖÖ‘ÖæÞÖÔ ²ÖœÌüÖ®Öê Ûêú ×»ÖµÖê …  (b) †Ö´Öì“Ö¸ü °»ÖŒÃÖ ÛúÖê ²ÖœÌüÖ®Öê Ûêú ×»ÖµÖê …  
 (c) ¯ÖÏÖ¸ü×´³ÖÛú ¬ÖÖ¸üÖ ÛúÖê Ûú´Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê …  (d) †Ö´Öì“Ö¸ü °»ÖŒÃÖ ÛúÖê Ûú´Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê …  
74. The copper loss of a transformer operating with at full load is x. When load is reduced to 

half, the copper loss will be 

 (a) x (b) 
x

2
  

 (c) 2x (d) 
x

4
  

 

75. A transformer has negative voltage regulation when its load power factor is 

 (a) zero (b) unity 

 (c) leading (d) lagging 
 

76. If a self excited d.c. generator after being installed, fails to build up voltage on its first trial 

run, the first thing to do is 

 (a) reverse the field winding connections (b) increase the field resistance 

 (c) decrease the speed of prime mover (d) increase the speed of prime mover 
 

77. For the given voltage and current, the value of voltage regulation of a line for lagging 

loads with decrease in power factor 

 (a) decreases (b) increases 

 (c) remains same (d) either (a) or (c) 
 

78. With the increase in load on a d.c. shunt motor, speed of the motor 

 (a) increases proportionately (b) remains constant 

 (c) increase slightly (d) reduces slightly 
 

79. Instruments transformers are used on a.c. circuits for extending the range of 

 (a) ammeters (b) voltmeters 

 (c) wattmeters (d) all of these 
 

80. Repulsion motors are equipped with 

 (a) slip rings (b) a repeller 

 (c) a commutator (d) None of these 
 

81. The function of dummy coils in a d.c. machine is to 

 (a) increase the induced emf 

 (b) provide the mechanical balance to the armature 

 (c) render the average pitch an integer 

 (d) modify its electrical characteristics 
 

82. Shunt generators are most suited for stable parallel operation as their voltage 

characteristics are 

 (a) drooping (b) identical 
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 (c) linear (d) rising 
 

83. The voltage applied to the H.V. side of a transformer during S.C. test is 2% of the rated 

voltage. The core loss as the fraction of its rated core loss is 

 (a) 4% (b) 0.4% 

 (c) 0.25% (d) 0.04% 
 

84. A 6-pole, 50Hz, 3-φ induction motor is running at 950 r.p.m. and has Cu loss of 5kW. The 

rotor input is 

 (a) 10 kW (b) 95 kW 

 (c) 100 kW (d) 9.5 kW 

74. ×ÛúÃÖß ¯Ö×¸üÞÖÖ×´Ö¡Ö ´Öë ¯ÖæÞÖÔ ³ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü ŸÖÖ´ÖÏ ÆüÖ×®Ö x Æîü … µÖ×¤ü ³ÖÖ¸ü ÛúÖê ‘Ö™üÖÛú¸ü †Ö¬ÖÖ Ûú¸ü ×¤üµÖÖ •ÖÖµÖ ŸÖÖê ŸÖÖ´ÖÏ ÆüÖ×®Ö ÆüÖêÝÖß  

 (a) x (b) 
x

2
  

 (c) 2x (d) 
x

4
  

 

75. ×ÛúÃÖß ¯Ö×¸üÞÖÖ×´Ö¡Ö ÛúÖ ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ×®ÖµÖ´Ö®Ö ŠúÞÖÖŸ´ÖÛú ÆüÖêŸÖÖ Æîü •Ö²Ö ‡ÃÖÛêú ³ÖÖ¸ü ÛúÖ ¿Ö×ŒŸÖ ÝÖãÞÖÛú Æîü  
 (a) ¿Öæ®µÖ  (b) ‡ÛúÖ‡Ô  
 (c) †ÝÖÏÝÖÖ´Öß  (d) ¯Ö¿“ÖÝÖÖ´Öß  
 

76. ‹Ûú Ã¾Öˆ¢Öê×•ÖŸÖ ×¤ü.¬ÖÖ. •Ö×®Ö¡Ö Ã£ÖÖ¯Ö®ÖÖ Ûêú ²ÖÖ¤ü ¯ÖÏ£Ö´Ö ¯ÖÏµÖÖÃÖ ´Öë ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ¯Öî¤üÖ Ûú¸ü®Öê ´Öë ×¾Ö±ú»Ö ÆüÖê •ÖÖŸÖÖ Æîü ŸÖÖê ÃÖ¾ÖÔ¯ÖÏ£Ö´Ö 
Ûú¸ü®ÖÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü  

 (a) õÖê¡Ö ÛãúÞ›ü»Ö®Ö ÃÖÓµÖÖê•Ö®Ö ÛúÖê ˆ»Ö™üÖ »ÖÝÖÖ®ÖÖ …  (b) õÖê¡Ö ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö ÛúÖê ²ÖœÌüÖ®ÖÖ …  
 (c) ´Öæ»Ö ÝÖ×ŸÖ ˆŸ¯ÖÖ¤üÛú Ûúß ÝÖ×ŸÖ Ûú´Ö Ûú¸ü®ÖÖ …  (d) ´Öæ»Ö ÝÖ×ŸÖ ˆŸ¯ÖÖ¤üÛú Ûúß ÝÖ×ŸÖ ²ÖœÌüÖ®ÖÖ …  
 

77. ×¤üµÖê ÝÖµÖê ¾ÖÖê»™üŸÖÖ †Öî¸ü ¬ÖÖ¸üÖ Ûêú ×»ÖµÖê ¯Ö¿“ÖÝÖÖ´Öß ³ÖÖ¸üÖë Ûêú ×»ÖµÖê ¿Ö×ŒŸÖ ÝÖãÞÖÛú ‘Ö™ü®Öê Ûêú ÃÖÖ£Ö »ÖÖ‡®Ö Ûúß ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ×®ÖµÖ´Ö®Ö 
ÛúÖ ´ÖÖ®Ö  

 (a) ‘Ö™üŸÖÖ Æîü …  (b) ²ÖœÌüŸÖÖ Æîü …  
 (c) ¾ÖÆüß ¸üÆüŸÖÖ Æîü …  (d) (a) µÖÖ (c) 
 

78. ³ÖÖ¸ü ²ÖœÌüÖ®Öê Ûêú ÃÖÖ£Ö ×¤ü.¬ÖÖ. ¿ÖÞ™ü ´ÖÖê™ü¸ü Ûúß “ÖÖ»Ö  
 (a) ˆÃÖß †®Öã¯ÖÖŸÖ ´Öë ²ÖœÌüŸÖß Æîü …  (b) ×Ã£Ö¸ü ¸üÆüŸÖß Æîü …  
 (c) †ÖÓ×¿ÖÛú ²ÖœÌüŸÖß Æîü …  (d) †ÖÓ×¿ÖÛú ‘Ö™üŸÖß Æîü …  
 

79. ˆ¯ÖÛú¸üÞÖ ¯Ö×¸üÞÖÖ×´Ö¡ÖÖë ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ¯ÖÏ.¬ÖÖ. ¯Ö×¸ü¯Ö£ÖÖë ¯Ö¸ü ¯Ö¸üÖÃÖ ²ÖœÌüÖ®Öê Ûêú ×»ÖµÖê ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü  
 (a) ‹´Öß™ü¸ü Ûúß  (b) ¾ÖÖê»™ü´Öß™ü¸ü Ûúß  
 (c) ¿Ö×ŒŸÖ´ÖÖ¯Öß Ûúß  (d) ‡®Ö´Öë ÃÖê ÃÖ³Öß  
 

 

80. ¯ÖÏ×ŸÖÛúÂÖÔÞÖ ´ÖÖê™ü¸üÖë ´Öë »ÖÝÖÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) ×Ã»Ö¯Ö Ø¸üÝÖ  (b) ‹Ûú ×¸ü¯Öê»Ö¸ü  
 (c) ‹Ûú Ûú´µÖæ™êü™ü¸ü  (d) ‡®Ö´Öë ÃÖê ÛúÖê‡Ô ®ÖÆüà  
 

81. ×¤ü.¬ÖÖ. ´Ö¿Öß®Ö ´Öë ´ÖæÛú ÛãúÞ›ü»Ö®ÖÖë ÛúÖ ÛúÖµÖÔ ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) ¯ÖÏê×¸üŸÖ ×¾Ö.¾ÖÖ.²Ö. ÛúÖê ²ÖœÌüÖ®ÖÖ …  (b) †Ö´Öì“Ö¸ü ÛúÖê µÖÖÓ×¡ÖÛú ÃÖÓŸÖã»Ö®Ö ¯ÖÏ¤üÖ®Ö Ûú¸ü®ÖÖ …  
 (c) †ÖîÃÖŸÖ ×¯Ö“Ö ÛúÖê ¯ÖæÞÖÖÕÛú ²Ö®ÖÖ®ÖÖ …  (d) ‡ÃÖÛêú ¾ÖîªãŸÖ †×³Ö»ÖõÖÞÖÖë ÛúÖê ÃÖã¬ÖÖ¸ü®ÖÖ …  
 

82. ×Ã£Ö¸ü ÃÖ´ÖÖ®ÖÖ®ŸÖ¸ü ¯ÖÏ“ÖÖ»Ö®Ö Ûêú ×»ÖµÖê ¿ÖÞ™ü •Ö×®Ö¡Ö †ŸµÖ×¬ÖÛú ˆ¯ÖµÖãŒŸÖ ÆüÖêŸÖê Æïü ŒµÖÖë×Ûú ‡®ÖÛúß ¾ÖÖê»™üŸÖÖ †×³Ö»ÖõÖÞÖ ÆüÖêŸÖê Æïü  
 (a) ›çüØ¯ÖÝÖ  (b) ÃÖ¾ÖÔÃÖ´Ö  
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 (c) ¸êüÜÖßµÖ  (d) ²ÖœÌüŸÖê Æãü‹  
 

83. »Ö‘Öã¯Ö×£ÖŸÖ ¯Ö¸üßõÖÞÖ Ûêú ×»ÖµÖê ×ÛúÃÖß ¯Ö×¸üÞÖÖ×´Ö¡Ö ÛúÖê ˆ““Ö-¾ÖÖê»™üŸÖÖ Ûúß ŸÖ¸ü±ú ×®Ö¬ÖÖÔ×¸üŸÖ ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ÛúÖ 2% ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ¯ÖÏµÖãŒŸÖ 
ÆüÖêŸÖÖ Æîü … ‡ÃÖÛêú ×®Ö¬ÖÖÔ×¸üŸÖ ÛÎúÖê›ü ÆüÖ×®Ö Ûêú †Ó¿Ö Ûêú ºþ¯Ö ´Öë ÛÎúÖê›ü ÆüÖ×®Ö ÆüÖêŸÖß Æîü  

 (a) 4% (b) 0.4% 

 (c) 0.25% (d) 0.04% 
 

84. ‹Ûú 6-¬ÖÐã¾Ö, 50 Æü™ÔËü•Ö (Hz) ×¡ÖÛú»ÖÖ ¯ÖÏê¸üÞÖ ´ÖÖê™ü¸ü 950 r.p.m. ¯Ö¸ü “Ö»Ö ¸üÆüß Æîü ŸÖ£ÖÖ ‡ÃÖÛúß ŸÖÖ´ÖÏ ÆüÖ×®Ö 5kW Æîü … ¸üÖê™ü¸ü 
ÛúÖ ×®Ö¾Öê¿Ö Æîü  

 (a) 10 kW (b) 95 kW 

 (c) 100 kW (d) 9.5 kW 

85. The maximum torque of an induction motor is 200 kg-m at a slip of 12%. The torque at 

6% slip would be 

 (a) 100 kg-m (b) 160 kg-m 

 (c) 50 kg-m (d) 40 kg-m 
 

86. If a d.c. series motor is operated on a.c. supply, it will show 

 (a) poor efficiency (b) poor p.f. 

 (c) spark excessively (d) all of the above 
 

87. No load test on a transformer is carried out to determine the 
 (a) Cu loss 
 (b) magnetising current only 
 (c) magnetising current and no load losses 
 (d) efficiency of the transformer 
 

88. The maximum flux in a transformer is φm when primary voltage is V and the frequency is 

f. If the primary voltage is 2 V and frequency is f/2, the flux will be 

 (a) 4 φm (b) 0.25 φm 

 (c) φm (d) 0.5 φm 
 

89. A commutator with a diameter of 50 cm rotates at 1000 r.p.m. If brush width is 1.5 cm, 

the time of commutation will be 

 (a) 0.168 m sec (b) 0.374 m sec 

 (c) 0.481 m sec (d) 0.573 m sec 
 

90. A salient pole synchronous motor is running at no load. Its field current is switched off, 

 the motor will 
 (a) come to stop. 
 (b) continue to run at synch. speed. 
 (c) continue to run at a speed slightly less than synch. speed. 
 (d) continue to run at a speed slightly more than the synch. speed. 
 

91. The d.c. series motor should always be started with load because 
 (a) it will fail to start 
 (b) it will not develop high starting torque 
 (c) at no load, it will rotate at dangerously high speed 
 (d) All are true 
 

92. The motor generally used in a mixer grinder is 
 (a) d.c. motor (b) induction motor 
 (c) synchronous motor (d) universal motor 
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93. A d.c. shunt motor runs at no load speed of 1140 r.p.m. At full load armature reaction 

weakens the main flux by 5%. Whereas the armature circuit voltage drops by 10%. The 

full load speed of the motor is 
 (a) 1200 r.p.m. (b) 1080 r.p.m. 
 (c) 1040 r.p.m. (d) 1000 r.p.m. 
 

94. A pair of synchronous machines on the same shaft may be used to generate power at         

60 Hz from given source of power at 50 Hz. Using minimum number of poles for both the 

machines, the synchronous speed will be 

 (a) 500 r.p.m. (b) 600 r.p.m. 

 (c) 1000 r.p.m. (d) 1200 r.p.m. 

85. ×ÛúÃÖß ¯ÖÏê¸üÞÖ ´ÖÖê™ü¸ü ÛúÖ 12% ÃÖ¯ÖÔÞÖ ¯Ö¸ü †×¬ÖÛúŸÖ´Ö ²Ö»ÖÖ‘ÖæÞÖÔ 200 kg-m Æîü … 6% ÃÖ¯ÖÔÞÖ ¯Ö¸ü ²Ö»ÖÖ‘ÖæÞÖÔ ÆüÖêÝÖÖ  
 (a) 100 kg-m (b) 160 kg-m 

 (c) 50 kg-m (d) 40 kg-m 
 

86. ×ÛúÃÖß ×¤ü.¬ÖÖ. ÁÖêÞÖß ´ÖÖê™ü¸ü ÛúÖê ¯ÖÏ.¬ÖÖ. ÃÖê †Ö¯ÖæÙŸÖ Ûú¸ü ¯ÖÏ“ÖÖ×»ÖŸÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü µÖÆü ¤ü¿ÖÖÔµÖêÝÖÖ  
 (a) ÜÖ¸üÖ²Ö ¤üõÖŸÖÖ  (b) ÜÖ¸üÖ²Ö ¿Ö×ŒŸÖÝÖãÞÖÛú  
 (c) †ŸµÖ×¬ÖÛú Ø“ÖÝÖÖ¸üß  (d) ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ÃÖ³Öß  
 

87. ×ÛúÃÖß ¯Ö×¸üÞÖÖ×´Ö¡Ö ¯Ö¸ü ³ÖÖ¸üÆüß®Ö ¯Ö¸üßõÖÞÖ ________ ¯ÖÏÖ¯ŸÖ Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü  
 (a) ŸÖÖ´ÖÏ ÆüÖ×®Ö  (b) Ûêú¾Ö»Ö “Öã´²ÖÛúßµÖ ¬ÖÖ¸üÖ  
 (c) “Öã´²ÖÛúßµÖ ¬ÖÖ¸üÖ ‹¾ÖÓ †³ÖÖ¸ü ÆüÖ×®ÖµÖÖÑ  (d) ¯Ö×¸üÞÖÖ×´Ö¡Ö Ûúß ¤üõÖŸÖÖ 
 

88. ×ÛúÃÖß ¯Ö×¸üÞÖÖ×´Ö¡Ö Ûêú ¯ÖÏÖ£Ö×´ÖÛú ¾ÖÖê»™üŸÖÖ V †Öî¸ü †Ö¾Öé×¢Ö f Ûêú ×»ÖµÖê †×¬ÖÛúŸÖ´Ö °»ÖŒÃÖ φm Æîü … µÖ×¤ü ¯ÖÏÖ£Ö×´ÖÛú ¾ÖÖê»™üŸÖÖ 
2 V ŸÖ£ÖÖ †Ö¾Öé×¢Ö f/2 ÆüÖê ŸÖÖê °»ÖŒÃÖ ÆüÖêÝÖÖ  

 (a) 4 φm (b) 0.25 φm 

 (c) φm (d) 0.5 φm 

 

89. ‹Ûú 50 ÃÖê.´Öß. ¾µÖÖÃÖ ÛúÖ Ûú´µÖæ™êü™ü¸ü 1000 r.p.m. ¯Ö¸ü ‘Öæ´Ö ¸üÆüÖ Æîü … µÖ×¤ü ²ÖÎã¿Ö Ûúß “ÖÖî›ÌüÖ‡Ô 1.5 ÃÖê.´Öß. Æîü, ŸÖÖê Ûú´µÖæ™êü¿Ö®Ö 
ÛúÖ ÃÖ´ÖµÖ ÆüÖêÝÖÖ  

 (a) 0.168 m sec (b) 0.374 m sec 

 (c) 0.481 m sec (d) 0.573 m sec 
 

90. ‹Ûú ˆ³Ö¸êü ¬ÖÐã¾Ö ŸÖã»µÖÛúÖ»Öß ´ÖÖê™ü¸ü ¿Öæ®µÖ ³ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü “Ö»Ö ¸üÆüß Æîü … ‡ÃÖÛêú õÖê¡Ö ¬ÖÖ¸üÖ ÛúÖê ²Ö®¤ü Ûú¸ü ×¤üµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü … ´ÖÖê™ü¸ü  
 (a) ¹ýÛú •ÖÖµÖêÝÖß … 
 (b) ŸÖã»µÖÛúÖ»Öß ÝÖ×ŸÖ ÃÖê “Ö»ÖŸÖß ¸üÆêüÝÖß …  
 (c) ŸÖã»µÖÛúÖ»Öß ÝÖ×ŸÖ ÃÖê £ÖÖê›Ìüß Ûú´Ö ÝÖ×ŸÖ ¯Ö¸ü “Ö»ÖŸÖß ¸üÆêüÝÖß …  
 (d) ŸÖã»µÖÛúÖ»Öß ÝÖ×ŸÖ ÃÖê £ÖÖê›Ìüß †×¬ÖÛú ÝÖ×ŸÖ ¯Ö¸ü “Ö»ÖŸÖß ¸üÆêüÝÖß …  
 

91. ×ÛúÃÖß ×¤ü.¬ÖÖ. ÁÖêÞÖß ´ÖÖê™ü¸ü ÛúÖê ³ÖÖ¸ü Ûêú ÃÖÖ£Ö Æüß ¯ÖÏÖ¸ü´³Ö ×ÛúµÖÖ •ÖÖ®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ ŒµÖÖë×Ûú  
 (a) µÖÆü “Ö»Ö®ÖÖ ¯ÖÏÖ¸ü´³Ö ®ÖÆüà Ûú¸êüÝÖß …  (b) µÖÆü ˆ““Ö ¯ÖÏÖ¸ü´³Ö®Ö ²Ö»ÖÖ‘ÖæÞÖÔ ®ÖÆüà ¯Öî¤üÖ Ûú¸êüÝÖß …  
 (c) †³ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü µÖÆü ÜÖŸÖ¸ü®ÖÖÛú ˆ““Ö ÝÖ×ŸÖ ÃÖê ‘Öæ´ÖêÝÖß … (d) ÃÖ³Öß ÃÖŸµÖ Æïü …  
 

92. ×´ÖŒÃÖ¸ü-ÝÖÏÖ‡®›ü¸ü ´Öë ÃÖÖ´ÖÖ®µÖŸÖµÖÖ ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ÆüÖê®Öê ¾ÖÖ»Öß ´ÖÖê™ü¸ü ÆüÖêŸÖß Æîü  
 (a) ×¤ü.¬ÖÖ. ´ÖÖê™ü¸ü  (b) ¯ÖÏê¸üÞÖ ´ÖÖê™ü¸ü  
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 (c) ŸÖã»µÖÛúÖ»Öß ´ÖÖê™ü¸ü  (d) µÖæ×®Ö¾ÖÃÖÔ»Ö ´ÖÖê™ü¸ü  
 

93. ‹Ûú. ×¤ü.¬ÖÖ. ´ÖÖê™ü¸ü †³ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü 1140 r.p.m. ÝÖ×ŸÖ ÃÖê “Ö»Ö ¸üÆüß Æîü … ¯ÖæÞÖÔ ³ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü †Ö´Öì“Ö¸ü ¯ÖÏ×ŸÖ×ÛÎúµÖÖ Ûêú ÛúÖ¸üÞÖ ´ÖãÜµÖ 
°»ÖŒÃÖ 5% Ûú´Ö ÆüÖê •ÖÖŸÖÖ Æîü •Ö²Ö×Ûú †Ö´Öì“Ö¸ü ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ÈüÖÃÖ 10% Æîü … ´ÖÖê™ü¸ü Ûúß ¯ÖæÞÖÔ³ÖÖ¸ü “ÖÖ»Ö Æîü : 

 (a) 1200 r.p.m. (b) 1080 r.p.m. 

 (c) 1040 r.p.m. (d) 1000 r.p.m. 
 

94. ‹Ûú Æüß ¿ÖÖ°™ü ¯Ö¸ü µÖã×Ý´ÖŸÖ ¤üÖê ŸÖã»µÖÛúÖ»Öß ´Ö¿Öß®ÖÖë ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ 50 Hz ¿Ö×ŒŸÖ ÁÖÖêŸÖ ÃÖê 60 Hz †Ö¾Öé×¢Ö ¯Ö¸ü ¿Ö×ŒŸÖ ˆŸ¯Ö®®Ö Ûú¸ü®Öê 
Ûêú ×»ÖµÖê ×ÛúµÖÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ Æîü … µÖ×¤ü ¤üÖê®ÖÖë ´Ö¿Öß®Ö ®µÖæ®ÖŸÖ´Ö ¬ÖÐã¾Ö ÃÖÓÜµÖÖ ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûú¸ü ¸üÆüß Æïü ŸÖÖê ŸÖã»µÖÛúÖ»Öß “ÖÖ»Ö ÆüÖêÝÖß  

 (a) 500 r.p.m. (b) 600 r.p.m. 

 (c) 1000 r.p.m. (d) 1200 r.p.m. 
 

95. The rotor frequency for a 3-phase 6-pole, 1000 r.p.m. induction motor with a slip of 0.04 

is 

 (a) 2 Hz (b) 4 Hz 

 (c) 6 Hz (d) 8 Hz  
 

96. The eddy current loss in an a.c. motor is 100 watts at 50 Hz. Its eddy current loss at             

100 Hz frequency will be 

 (a) 50 Watts (b) 200 Watts 

 (c) 400 Watts (d) 25 Watts 
 

97. A single phase transformer is designed to operate from 50 Hz, 1100 V supply and to have 

an output voltage of 240 V at no load. The core has mean area of 30 cm2 and the flux 

density has not to exceed 1.3T. The number of secondary turns will be 

 (a) 1270 (b) 1017 

 (c) 768 (d) 277 
 

98. A current transformer must at all times have 

 (a) a secondary load (b) short circuited secondary 

 (c) either (a) or (b) (d) none of these 
 

99. Retardation test on d.c. shunt motors is performed for 

 (a) frictional losses (b) stray losses 

 (c) copper losses (d) iron loss 
 

100. If Pg is the air gap power and s be the slip of an induction motor, then the rotor copper loss 

and mechanical power developed are respectively 

 (a) (1 – s)Pg and sPg (b) Pg  (1 – s) and Pg/s 

 (c) 
Pg

s
  and Pg (1 – s) (d) sPg and (1 – s) Pg 

 

101. An amplidyne is actually 

 (a) a d.c. amplifier (b) an a.c. amplifier 

 (c) an induction motor (d) a schrage motor 
 

102. Two d.c. series motors connected in series are driving a mechanical load. If the motors are 

connected in parallel to drive the same load, the speed becomes 
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 (a) slightly less than double (b) slightly less than half 

 (c) slightly more than double (d) slightly more than half 
 

103. An 8 pole wound rotor induction motor operating on 60 Hz supply is driven at 1800 r.p.m. 

by a prime mover in the opposite direction of revolving magnetic field. The frequency of 

the rotor current is 

 (a) 30 Hz (b) 60 Hz 

 (c) 120 Hz (d) 180 Hz 
 

104. The active power of a synchronous generator can be varied mainly by  

 (a) changing field excitation (b) changing of prime mover speed 

 (c) both (a) and (b) (d) none of the above 

95. ×ÛúÃÖß ×¡ÖÛú»ÖÖ 6-¬ÖÐã¾Ö, 1000 r.p.m. ¾ÖÖ»Öê ¯ÖÏê¸üÞÖ ´ÖÖê™ü¸ü Ûêú ×»ÖµÖê 0.04 ÃÖ¯ÖÔÞÖ Ûêú ÃÖÖ£Ö ¸üÖê™ü¸ü †Ö¾Öé×¢Ö Æîü  
 (a) 2 Hz (b) 4 Hz 

 (c) 6 Hz (d) 8 Hz  
 

96. ×ÛúÃÖß ¯ÖÏ.¬ÖÖ. ´ÖÖê™ü̧ ü ´Öë ³ÖÑ¾Ö¸ü ¬ÖÖ¸üÖ ÆüÖ×®Ö 50 Hz ¯Ö¸ü 100 ¾ÖÖ™ü Æîü … 100 Hz †Ö¾Öé×¢Ö ¯Ö¸ü ‡ÃÖÛúß ³ÖÑ¾Ö¸ü ¬ÖÖ¸üÖ ÆüÖ×®Ö ÆüÖêÝÖß  
 (a) 50 Watts (b) 200 Watts 

 (c) 400 Watts (d) 25 Watts 
 

97. ×ÛúÃÖß ‹Ûú»Ö Ûú»ÖÖ 50 Hz ¯Ö×¸üÞÖÖ×´Ö¡Ö ÛúÖê 1100 V †Ö¯ÖæÙŸÖ ¾ÖÖê»™üŸÖÖ Ûêú ×»ÖµÖê †³ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü 240 V ×®ÖÝÖÔŸÖ ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ÆêüŸÖã 
×›ü•ÖÌÖ‡®Ö ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü … ÛÎúÖê›ü ÛúÖ †ÖîÃÖŸÖ õÖê¡Ö 30 cm2 Æîü †Öî¸ü °»ÖŒÃÖ ‘Ö®ÖŸ¾Ö 1.3T ÃÖê †×¬ÖÛú ®ÖÆüà ÆüÖê ŸÖÖê ×«üŸÖßµÖÛú 
ÛãúÞ›ü»Ö®Ö Ûêú ±êú¸üÖë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ ÆüÖêÝÖß  

 (a) 1270 (b) 1017 

 (c) 768 (d) 277 
 

98. ¬ÖÖ¸üÖ ¯Ö×¸üÞÖÖ×´Ö¡Ö ÛúÖê Æü´Öê¿ÖÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûú¸ü®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹  
 (a) ×«üŸÖßµÖÛú ³ÖÖ¸ü Ûêú ÃÖÖ£Ö  (b) »Ö‘Öã¯Ö×£ÖŸÖ ×«üŸÖßµÖÛú Ûêú ÃÖÖ£Ö  
 (c) (a) µÖÖ (b) (d) ‡®Ö´Öë ÃÖê ÛúÖê‡Ô ®ÖÆüà  
 

99. ×¤ü.¬ÖÖ. ´ÖÖê™ü¸üÖë ¯Ö¸ü ´ÖÓ¤ü®Ö ¯Ö¸üßõÖÞÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü  
 (a) ‘ÖÂÖÔÞÖ ÆüÖ×®ÖµÖÖë Ûêú ×»ÖµÖê …  (b) †¾ÖÖÓ×”ûŸÖ ÆüÖ×®ÖµÖÖë Ûêú ×»ÖµÖê …  
 (c) ŸÖÖ´ÖÏ ÆüÖ×®ÖµÖÖë Ûêú ×»ÖµÖê …  (d) »ÖÖîÆü ÆüÖ×®ÖµÖÖë Ûêú ×»ÖµÖê …  
 

100. ×ÛúÃÖß ¯ÖÏê¸üÞÖ ´ÖÖê™ü¸ü ÛúÖ ¾ÖÖµÖã †®ŸÖ¸üÖ»Ö ¿Ö×ŒŸÖ Pg Æîü ŸÖ£ÖÖ ÃÖ¯ÖÔÞÖ s Æîü ŸÖÖê ¸üÖê™ü¸ü Ûúß ŸÖÖ´ÖÏ ÆüÖ×®Ö †Öî¸ü ˆŸ¯Ö®®Ö µÖÖÓ×¡ÖÛú ¿Ö×ŒŸÖ 
ÛÎú´Ö¿Ö: ÆüÖêÝÖß  

 (a) (1 – s)Pg ‹¾ÖÓ sPg (b) Pg  (1 – s) ‹¾ÖÓ Pg/s 

 (c) 
Pg

s
  ‹¾ÖÓ Pg (1 – s) (d) sPg ‹¾ÖÓ (1 – s) Pg 

 

101. ‹´¯»Öß›üÖ‡®Ö ¾ÖÖÃŸÖ¾Ö ´Öë ÆüÖêŸÖÖ Æîü ‹Ûú  
 (a) ×¤ü.¬ÖÖ. ¯ÖÏ¾Ö¬ÖÔÛú  (b) ¯ÖÏ.¬ÖÖ. ¯ÖÏ¾Ö¬ÖÔÛú  
 (c) ¯ÖÏê¸üÞÖ ´ÖÖê™ü¸ü  (d) ÁÖÖÝÖê ´ÖÖê™ü¸ü  
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102. ÁÖêÞÖß ´Öë ÃÖÓµÖÖê×•ÖŸÖ ¤üÖê ×¤ü.¬ÖÖ ÁÖêÞÖß ´ÖÖê™ü¸ü ×ÛúÃÖß µÖÖÓ×¡ÖÛú ³ÖÖ¸ü ÛúÖ ¯Ö×¸ü“ÖÖ»Ö®Ö Ûú¸ü ¸üÆüß Æïü … µÖ×¤ü ´ÖÖê™ü¸üÖë ÛúÖê ÃÖ´ÖÖ®ÖÖ®ŸÖ¸ü ´Öë 
ÃÖÓµÖÖê×•ÖŸÖ Ûú¸ü ˆÃÖß ³ÖÖ¸ü ÛúÖ ¯Ö×¸ü“ÖÖ»Ö®Ö Ûú¸ü®ÖÖ ÆüÖê ŸÖÖê “ÖÖ»Ö ÆüÖêŸÖß Æîü  

 (a) ¤üÖê ÝÖã®Öê ÃÖê Ûãú”û Ûú´Ö …  (b) †Ö¬Öê ÃÖê Ûãú”û Ûú´Ö …  
 (c) ¤üÖê ÝÖã®Öê ÃÖê Ûãú”û †×¬ÖÛú …  (d) †Ö¬Öê ÃÖê Ûãú”û †×¬ÖÛú …  
 

103. ‹Ûú 8-¬ÖÐã¾Ö ¾ÖÖˆÞ› ü¸üÖê™ü¸ü ¯ÖÏê¸üÞÖ ´ÖÖê™ü¸ü, •ÖÖê 60 Hz Ûúß ÃÖ¯»ÖÖ‡Ô ÃÖê ¯ÖÏ“ÖÖ×»ÖŸÖ Æîü, ÛúÖê ‹Ûú ´ÖãÜµÖ ÝÖ×ŸÖ ˆŸ¯ÖÖ¤üÛú «üÖ¸üÖ ‘ÖæÞÖÔ®Ö 
“Öã´²ÖÛúßµÖ õÖê¡Ö Ûêú ×¾Ö¯Ö¸üßŸÖ ×¤ü¿ÖÖ ´Öë 1800 r.p.m ÃÖê ¯Ö×¸ü“ÖÖ×»ÖŸÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü … ¸üÖê™ü¸ü ¬ÖÖ¸üÖ Ûúß †Ö¾Öé×¢Ö Æîü  

 (a) 30 Hz (b) 60 Hz 

 (c) 120 Hz (d) 180 Hz 
 

104. ×ÛúÃÖß ŸÖã»µÖÛúÖ»Öß •Ö×®Ö¡Ö ÛúÖ ×ÛÎúµÖÖ¿Öß»Ö ¿Ö×ŒŸÖ ÛúÖê ¯Ö×¸ü¾ÖÙŸÖŸÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ Æîü ´ÖãÜµÖŸÖ:  
 (a) õÖê¡Ö ˆ¢Öê•Ö®Ö ÛúÖê ²Ö¤ü»ÖÛú¸ü  (b) ´ÖãÜµÖ “ÖÖ»Ö ˆŸ¯ÖÖ¤üÛú Ûúß ÝÖ×ŸÖ ÛúÖê ²Ö¤ü»ÖÛú¸ü  
 (c) (a) ŸÖ£ÖÖ (b) ¤üÖê®ÖÖë ÃÖê …  (d) ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ´Öë ÃÖê ÛúÖê‡Ô ®ÖÆüà  
105. The sensitivity of a closed loop system to gain changes and load disturbances depends 

upon  

 (a) forward gain (b) loop gain 

 (c) frequency (d) all the above 
 

106. Transfer function of a zero order hold will be 

 (a) 1 – eTs (b) 1 + e–Ts 

 (c) 
1 – e–Ts

s
  (d) 

1 – eTs

s
  

 

107. By increasing the gain ‘k’ of a system, steady state error of the system 

 (a) increases (b) decreases 

 (c) remains unaffected (d) nothing can be said 
 

108. The unit impulse response of a system starting from rest is given by C(t) = 1 – e–2t; t ≥ 0. 

The transfer function of the system is 

 (a) 
2

s(s + 2)
  (b) 

1

(s + 2)
  

 (c) 
2

(s + 2)
  (d) 

1

(1 + 2s)
  

 

109. The characteristic equation of a system is given by 3s4 + 10s3 + 5s2 + 2 = 0. 

 The system is 

 (a) stable 

 (b) unstable 

 (c) incomplete data is given 

 (d) stability cannot be tested by characteristic equation 
 

110. Considering the unity feedback system shown below, the settling time for the system for 

2% tolerance band will be 
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 (a) 2.25 (b) 2.84 

 (c) 3.33 (d) 4.50 
 

111. The state model of a system is represented as 

  
⋅
X = 







0 1

–2 –3
 X +  







0

1
 u and output y = [ 1 0] X. Its transfer function will be 

 (a) 
1

s2 + 2s + 3
 (b) 

2

s2 + s + 2
 

 (c) 
3

s2 + 2s + 3
 (d) 

1

s2 + 3s + 2
 

 

105. ×ÛúÃÖß ²Ö®¤ü ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ŸÖ®¡Ö ´Öë »Ö×²¬Ö ¯Ö×¸ü¾ÖŸÖÔ®Ö †Öî¸ü ³ÖÖ¸ü ×¾ÖõÖÖê³ÖÖë Ûêú ÃÖÖ£Ö ÃÖãÝÖÏÖ×ÆüŸÖÖ ×®Ö³ÖÔ¸ü Ûú¸üŸÖß Æîü  
 (a) †ÝÖÏ »Ö×²¬Ö ¯Ö¸ü (b) »Öæ¯Ö »Ö×²¬Ö ¯Ö¸ü 
 (c) †Ö¾Öé×¢Ö ¯Ö¸ü (d) ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ÃÖ³Öß  
 

 

106. ×ÛúÃÖß ¿Öæ®µÖ ÛúÖê×™ü ¬Ö¸üÞÖ (hold) ÛúÖ †®ŸÖ¸üÞÖ ±ú»Ö®Ö ÆüÖêÝÖÖ  
 (a) 1 – eTs (b) 1 + e–Ts 

 (c) 
1 – e–Ts

s
  (d) 

1 – eTs

s
  

 

107. ×ÛúÃÖß ŸÖ®¡Ö Ûúß »Ö×²¬Ö ‘k’ ²ÖœÌüÖ®Öê ¯Ö¸ü ŸÖÓ¡Ö Ûúß Ã£ÖÖ‡Ô †¾ÖÃ£ÖÖ ¡Öã×™ü  
 (a) ²ÖœÌüŸÖß Æîü …  (b) Ûú´Ö ÆüÖêŸÖß Æîü …  
 (c) †¯ÖÏ³ÖÖ×¾ÖŸÖ ¸üÆüŸÖß Æîü …  (d) Ûãú”û ®ÖÆüà ÛúÆüÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ …  
 

108. ×ÛúÃÖß ŸÖ®¡Ö ÛúÖ ‡ÛúÖ‡Ô †Ö¾ÖêÝÖ †®Öã×ÛÎúµÖÖ, •Ö²Ö ¾ÖÆü ×¾Ö¸üÖ´Ö ÃÖê †Ö¸ü´³Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü, C(t) = 1 – e–2t; t ≥ 0 «üÖ¸üÖ ¤üß •ÖÖŸÖß Æîü 
…  ŸÖ®¡Ö ÛúÖ †®ŸÖ¸üÞÖ ±ú»Ö®Ö Æîü  

 (a) 
2

s(s + 2)
  (b) 

1

 (s + 2)
  

 (c) 
2

(s + 2)
  (d) 

1

(1 + 2s)
  

 

109. ×ÛúÃÖß ŸÖ®¡Ö ÛúÖ †×³Ö»ÖÖõÖ×ÞÖÛú ÃÖ´ÖßÛú¸üÞÖ ×¤üµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü  
  3s4 + 10s3 + 5s2 + 2 = 0 

 ŸÖ®¡Ö Æîü  
 (a) Ã£ÖÖµÖß  
 (b) †Ã£ÖÖµÖß  
 (c) ÃÖ´ÖßÛú¸üÞÖ †¯ÖæÞÖÔ Æîü …  
 (d) †×³Ö»ÖÖõÖ×ÞÖÛú ÃÖ´ÖßÛú¸üÞÖ ÃÖê Ã£ÖÖ×µÖŸ¾Ö ÛúÖ ¯Ö¸üßõÖÞÖ ®ÖÆüà ×ÛúµÖÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ …  
 

110. ®Öß“Öê ¤ü¿ÖÖÔµÖê ÝÖµÖê ‡ÛúÖ‡Ô ¯Öã®Ö¯ÖÖì×ÂÖŸÖ ŸÖ®¡Ö ÛúÖ ×¾Ö¾Öê“Ö®Ö Ûúß×•Ö‹, 2% ÃÖÊŸÖÖ ²ÖîÞ›ü Ûêú ×»ÖµÖê ×Ã£Ö¸üÞÖ ÃÖ´ÖµÖ ÆüÖêÝÖÖ : 
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 (a) 2.25 (b) 2.84 

 (c) 3.33 (d) 4.50 
 

 

111. ×ÛúÃÖß ŸÖ®¡Ö Ûêú †¾ÖÃ£ÖÖ ´ÖÖò›ü»Ö ÛúÖê  

  
⋅
X = 







0 1

–2 –3
 X +  







0

1
 u ŸÖ£ÖÖ ×®ÖÝÖÔŸÖ y = [ 1 0] X ÃÖê ¤ü¿ÖÖÔµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü …  

 ‡ÃÖÛúÖ †®ŸÖ¸üÞÖ ±ú»Ö®Ö ÆüÖêÝÖÖ  

 (a) 
1

s2 + 2s + 3
 (b) 

2

s2 + s + 2
 

 (c) 
3

s2 + 2s + 3
 (d) 

1

s2 + 3s + 2
 

112. A control system whose unit step response is 0.5 (1– e–2t) is cascaded to another block 

whose unit impulse response is e–t. The transfer function of the combination is 

 (a) 
1

(s + 1) (s + 2)
  (b) 

1

s(s + 1)
  

 (c) 
0.5

(s + 1) (s + 2)
  (d) 

1

s(s + 2)
  

 

113. If the Laplace transform of a signal is 
1

s(s – 1)
 , then its final value is 

 (a) – 1 (b) 0 

 (c) 1 (d) unbounded 
 

114. The feedback system whose Nyquist plot is shown below, is 

    
 (a) unstable (b) conditionally stable 

 (c) stable (d) none of these 
 

115. In force-current analogy, analogous of displacement is 

 (a) charge (b) flux linkage 

 (c) voltage (d) current density 
 

116. In a type – 1 system, the steady state acceleration error is 

 (a) zero (b) unity 

 (c) infinite (d) 0.5 
 

117. A system with gain margin close to unity or a phase margin close to zero is 
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 (a) conditionally stable (b) relatively stable 

 (c) highly stable (d) highly oscillatory 
 

118. Natural frequency of a unity feedback control system of transfer function 

  G(s) = 
10

s(s + 1)
 is 

 (a) 3.16 rad/sec (b) 0.5 rad/sec 

 (c) 4.6 rad/sec (d) 2.0 rad/sec 
 

119. Push-pull amplifier circuit is used as 

 (a) RF amplifier (b) audio amplifier 

 (c) power amplifier (d) current amplifier 
 

120. The unit of mobility is 

 (a) cm/Vs (b) m2/Vs 

 (c) m/Vs2 (d) mho/m 

112. ‡ÛúÖ‡Ô ¯ÖÖ¤ü †®Öã×ÛÎúµÖÖ 0.5 (1– e–2t) ¾ÖÖ»Öê ×ÛúÃÖß ×®ÖµÖ®¡ÖÞÖ ¯ÖÏÞÖÖ»Öß ÛúÖê ‡ÛúÖ‡Ô †Ö¾ÖêÝÖ †®Öã×ÛÎúµÖÖ e–t ¾ÖÖ»Öê ¤æüÃÖ¸êü ²»ÖÖÛú 
ÃÖê ÃÖÖê¯ÖÖ®Öß ´Öë •ÖÖê›ÌüÖ ÝÖµÖÖ Æîü … ÃÖÓµÖÖê•Ö®Ö ÛúÖ †®ŸÖ¸üÞÖ ±ú»Ö®Ö Æîü  

 (a) 
1

(s + 1) (s + 2)
  (b) 

1

s(s + 1)
  

 (c) 
0.5

(s + 1) (s + 2)
  (d) 

1

s(s + 2)
  

 

113. µÖ×¤ü ×ÛúÃÖß ÃÖÓÛêúŸÖ ÛúÖ »ÖÖ¯»ÖÖÃÖ ºþ¯ÖÖ®ŸÖ¸üÞÖ 
1

s(s – 1)
  Æîü, ŸÖÖê ‡ÃÖÛúÖ †Ó×ŸÖ´Ö ´ÖÖ®Ö Æîü  

 (a) – 1 (b) 0 

 (c) 1 (d) †²ÖÓ×¬ÖŸÖ  
 

114. ®Öß“Öê ¤ü¿ÖÖÔµÖÖ ÝÖµÖÖ ®ÖÖ‡×Œ¾ÖÃ™ü †Ö»ÖêÜÖ ¾ÖÖ»ÖÖ ¯Öã®Ö¯ÖÖì×ÂÖŸÖ ŸÖ®¡Ö Æîü  

   
 (a) †Ã£ÖÖµÖß  (b) ÃÖ¿ÖŸÖÔ Ã£ÖÖµÖß  
 (c) Ã£ÖÖµÖß  (d) ‡®Ö´Öë ÃÖê ÛúÖê‡Ô ®ÖÆüà  
 

115. ²Ö»Ö-¬ÖÖ¸üÖ ÃÖ´Öºþ¯ÖŸÖÖ ´Öë, ×¾ÖÃ£ÖÖ¯Ö®Ö ÛúÖ ÃÖ´Öºþ¯Ö Æîü  
 (a) †Ö¾Öê¿Ö (b) °»ÖŒÃÖ ÃÖÆü»ÖÝ®ÖŸÖÖ  
 (c) ¾ÖÖê»™üŸÖÖ  (d) ¬ÖÖ¸üÖ ‘Ö®ÖŸ¾Ö  
 

116. ¯ÖÏÛúÖ¸ü-1 Ûêú ŸÖ®¡Ö ´Öë ×Ã£Ö¸ü †¾ÖÃ£ÖÖ Ÿ¾Ö¸üÞÖ ¡Öã×™ü Æîü  
 (a) ¿Öæ®µÖ  (b) ‡ÛúÖ‡Ô  
 (c) †®Ö®ŸÖ  (d) 0.5 
 

117. ‡ÛúÖ‡Ô Ûêú ¯ÖÖÃÖ »Ö×²¬Ö-ˆ¯ÖÖÓŸÖ ¾ÖÖ»ÖÖ µÖÖ ¿Öæ®µÖ Ûêú ¯ÖÖÃÖ Ûú»ÖÖ-ˆ¯ÖÖÓŸÖ ¾ÖÖ»ÖÖ ÛúÖê‡Ô ŸÖ®¡Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
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 (a) ÃÖ¿ÖŸÖÔ Ã£ÖÖµÖß  (b) ÃÖÖ¯Öê×õÖŸÖ Ã£ÖÖµÖß  
 (c) ˆ““Ö Ã£ÖÖµÖß  (d) ˆ““Ö ¤üÖê»Ö®ÖßµÖ  
 

118. ×ÛúÃÖß ‡ÛúÖ‡Ô ¯Öã®ÖÙ®Ö¾Öê¿Öß ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ ŸÖ®¡Ö ÛúÖ †®ŸÖ¸üÞÖ ±ú»Ö®Ö  

  G(s) = 
10

s(s + 1)
 Æîü … ‡ÃÖÛúß ¯ÖÏÖÛéú×ŸÖÛú †Ö¾Öé×¢Ö Æîü : 

 (a) 3.16 rad/sec (b) 0.5 rad/sec 

 (c) 4.6 rad/sec (d) 2.0 rad/sec 
 

119. ¯Öã¿Ö-¯Öã»Ö (¤üÖ²Ö-ÛúÂÖÔÞÖ) ¯ÖÏ¾Ö¬ÖÔÛú ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) RF ¯ÖÏ¾Ö¬ÖÔÛú Ûúß ŸÖ¸üÆü  (b) †Öò×›üµÖÖê ¯ÖÏ¾Ö¬ÖÔÛú Ûúß ŸÖ¸üÆü  
 (c) ¿Ö×ŒŸÖ ¯ÖÏ¾Ö¬ÖÔÛú Ûúß ŸÖ¸üÆü  (d) ¬ÖÖ¸üÖ ¯ÖÏ¾Ö¬ÖÔÛú Ûúß ŸÖ¸üÆü  
 

120. ÝÖ×ŸÖ¿Öß»ÖŸÖÖ Ûúß ‡ÛúÖ‡Ô ÆüÖêŸÖß Æîü  
 (a) cm/Vs (b) m2/Vs 

 (c) m/Vs2 (d) mho/m 
121. The best method for determining the stability and transient response of a control system is 
 (a) Bode Plot (b) Nyquist plot 
 (c) Root locus (d) Routh-Hurwitz 
 

122. In a control system, the comparator measures the difference between 
 (a) output and input (b) output of controller and system 
 (c) actual and desired performance (d) input and error signal 
 

123. Integration of unit step function results in a 
 (a) unit doublet (b) unit impulse 
 (c) unit parabolic (d) unit ramp 
 

124. For a desirable transient response of a second order system, the damping ratio must be 
between 

 (a) 0.4 and 0.8 (b) 0.8 and 1.0 
 (c) 0.3 and 0.5 (d) 0.2 and 0.4 
 

125. Match the following lists and select the correct answer using codes given below the lists : 

List – 1 List – 2 

(Time Response) (Laplace-transform) 

A. sin ωt 
1. 

ω

(s2 + ω2)
  

B. cos ωt 
2. 

1

(s – a)2  

C. e–at sin ωt 
3. 

s

(s2 – ω2)
  

D. teat 
4. 

ω

[ω2 + (s + a)2]
  

 Codes : 
  A B C D 
 (a) 1 4 3 2 
 (b) 1 3 2 4 
 (c) 3 1 4 2 
 (d) 1 3 4 2 
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126. Match List – I with List – II and select the correct answer using the codes given below the 

lists. 

List – I List – II 
A. Separately excited d.c. generator 

1. 
k

(1 + τs)
  

B. A.C. Servomotor 
2. 

k

[s(1 + τs)]
 

C. Lag network 3. (s + z)/(s + p) 

 For Z < P 

D. Lead network 4. (1 + τ1s)/(1 + τ2s)  

 τ1 < τ2  

 Codes : 
  A B C D 
 (a) 1 2 3 4 
 (b) 1 2 4 3 
 (c) 2 1 4 3 
 (d) 1 4 2 3 

121. ×ÛúÃÖß ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ ¯ÖÏÞÖÖ»Öß ÛúÖ Ã£ÖÖ×µÖŸ¾Ö ŸÖ£ÖÖ õÖ×ÞÖÛú (™ÒüÖÓ×•Ö‹Þ™ü) †®Öã×ÛÎúµÖÖ –ÖÖŸÖ Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê ÃÖ²ÖÃÖê ˆ¯ÖµÖãŒŸÖ ×¾Ö×¬Ö Æîü  
 (a) ²ÖÖê›êü †Ö»ÖêüÜÖ  (b) ®ÖÖ‡×Œ¾ÖÃ™ü †Ö»ÖêÜÖ  
 (c) ´Öæ»Ö ×²Ö®¤ãü¯Ö£Ö  (d) ¸üÖˆ£Ö-ÆüÙ¾Ö™Ëü•Ö  
 

122. ×ÛúÃÖß ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ ¯ÖÏÞÖÖ»Öß ´Öë Ûú´¯Ö¸êü™ü̧ ü †®ŸÖ¸ü ÛúÖê ´ÖÖ¯ÖŸÖÖ Æîü  
 (a) ×®ÖÝÖÔŸÖ ‹¾ÖÓ ×®Ö¾Öê¿Ö Ûêú … (b) ×®ÖµÖÓ¡ÖÛú ‹¾ÖÓ ×®ÖÛúÖµÖ Ûêú ×®ÖÝÖÔŸÖ Ûêú …  
 (c) ¾ÖÖÃŸÖ×¾ÖÛú ‹¾ÖÓ ¾ÖÖÓ×”ûŸÖ ×®ÖÂ¯ÖÖ¤ü®Ö Ûêú …  (d) ×®Ö¾Öê¿Ö ‹¾ÖÓ ¡Öã×™ü ÃÖÓÛêúŸÖ Ûêú …  
 

123. ‡ÛúÖ‡Ô ¯ÖÖ¤ü ±ú»Ö®Ö ÛúÖ ÃÖ´ÖÖÛú»Ö®Ö ¯Ö×¸üÞÖÖ×´ÖŸÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) ‡ÛúÖ‡Ô ›ü²Ö»Öê™ü ´Öë …  (b) ‡ÛúÖ‡Ô †Ö¾ÖêÝÖ ´Öë …  
 (c) ‡ÛúÖ‡Ô ¯Öî¸üÖ²ÖÖê»ÖßµÖ ´Öë …  (d) ‡ÛúÖ‡Ô ¸îü´¯Ö ´Öë …  
 

124. ×ÛúÃÖß ×«ü‘ÖÖŸÖßµÖ ŸÖ®¡Ö ÛúÖ ¾ÖÖÓ×”ûŸÖ õÖ×ÞÖÛú †®Öã×ÛÎúµÖÖ ¯ÖÏÖ¯ŸÖ Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê †¾Ö´Ö®¤ü®Ö †®Öã¯ÖÖŸÖ ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹  
 (a) 0.4 ÃÖê 0.8 Ûêú ²Öß“Ö  (b) 0.8 ÃÖê 1.0 Ûêú ²Öß“Ö 
 (c) 0.3 ÃÖê 0.5 Ûêú ²Öß“Ö (d) 0.2 ÃÖê 0.4 Ûêú ²Öß“Ö 
 

125. ×®Ö´®Ö ÃÖæ×“ÖµÖÖë ÛúÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ Ûú¸üŸÖê Æãü‹ ÃÖæ×“ÖµÖÖë Ûêú ®Öß“Öê ×¤ü‹ Ûæú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×®ÖµÖê : 
ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß – 1 ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß – 2 

(ÃÖ´ÖµÖ †®Öã×ÛÎúµÖÖ) (ÃÖ´ÖµÖ †®Öã×ÛÎúµÖÖ) (ÃÖ´ÖµÖ †®Öã×ÛÎúµÖÖ) (ÃÖ´ÖµÖ †®Öã×ÛÎúµÖÖ)  (»ÖÖ¯»ÖÖÃÖ (»ÖÖ¯»ÖÖÃÖ (»ÖÖ¯»ÖÖÃÖ (»ÖÖ¯»ÖÖÃÖ ºþ¯ÖÖ®ŸÖ¸üÞÖºþ¯ÖÖ®ŸÖ¸üÞÖºþ¯ÖÖ®ŸÖ¸üÞÖºþ¯ÖÖ®ŸÖ¸üÞÖ) ) ) )  
A. sin ωt 

1. 
ω

(s2 + ω2)
  

B. cos ωt 
2. 

1

(s – a)2  

C. e–at sin ωt 
3. 

s

(s2 + ω2)
  

D. teat 
4. 

ω

[ω2 + (s + a)2]
  

 Ûæú™üÛæú™üÛæú™üÛæú™ü : 
  A B C D 
 (a) 1 4 3 2 
 (b) 1 3 2 4 
 (c) 3 1 4 2 
 (d) 1 3 4 2 
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126. ÃÖæ“Öß – I ÛúÖê ÃÖæ“Öß – II ÃÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ Ûúß×•ÖµÖê ŸÖ£ÖÖ ÃÖæ×“ÖµÖÖë Ûêú ®Öß“Öê ×¤üµÖê ÝÖµÖê Ûæú™üÖë ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûú¸ü ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×®ÖµÖê : 
ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß – I ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß – II 

A. ¯Öé£ÖÛú ˆ¢Öê×•ÖŸÖ ×¤ü.¬ÖÖ. •Ö×®Ö¡Ö  
1. 

k

(1 + τs)
  

B. ¯ÖÏ.¬ÖÖ. ÃÖ¾ÖÖì´ÖÖê™ü¸ü 
2. 

k

[s(1 + τs)]
 

C. ¯Ö¿“Ö ®Öê™ü¾ÖÛÔú  
3. 

(s + z)

(s + p)
; Z < P 

D. †ÝÖÏ ®Öê™ü¾ÖÛÔú  
4. 

(1 + τs)

(1 + τ2s)
; τ1 < τ2 

 Ûæú™ü Ûæú™ü Ûæú™ü Ûæú™ü : 
  A B C D 
 (a) 1 2 3 4 
 (b) 1 2 4 3 
 (c) 2 1 4 3 
 (d) 1 4 2 3 

127. Consider the differential equation 
..
y + 2

.
y + y = u, where y(0) = 0, 

.
y(0) = 0 and u is a unit 

step function. The poles of the system are  

 (a) s1 = – 1, s2 = – 1 (b) s1 = j1, s2 = – j1 

 (c) s1 = – 1, s2 = – 2 (d) s1 =  1, s2 = 2 
 

128. X is a two dimensional vector [X1 X2]T. The scalar function 

  V(X) = x2
1
 + x1x2 is  

 (a) positive definite (b) positive semi definite 

 (c) negative definite (d) indefinite 
 

129. Synchros in control systems are used as 

 (a) error detectors (b) encoders 

 (c) both (a) and (b) (d) none of these 
 

130. For the n
th

 order system, the state equations are of the order of 

 (a) n° (b) n 

 (c) n1/4 (d) n1/2 
 

131. A system is represented by the differential equation 

  2 
d2y

dt2
 + 4 

dy

dt
  + 8y = 8x. 

 Its damping ratio is 

 (a) 0.7 (b) 0.5 

 (c) 2 (d) 1 
 

132. The steady state error for a first order system having transfer function 
1

1 + Ts
 for unit step, 

ramp and impulse test signals respectively are 

 (a) O, T, T (b) T, O, O 

 (c) O, O, T (d) O, T, O 
 

133. The end points of root loci are 
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 (a) open loop poles (b) closed loop poles 

 (c) open loop zeros (d) closed loop zeros 
 

134. If the Nyquist plot of the loop transfer function G(s) H(s) of a closed loop system encloses 

(–1, j0) point, the gain margin of the system is 

 (a) infinite (b) less than zero 

 (c) greater than zero (d) zero 
 

135. The plot given below is of 

   
 (a) lead compensator (b) lag compensator 

 (c) PID controller (d) lead-lag compensator 

127. †¾ÖÛú»Ö®Ö ÃÖ´ÖßÛú¸üÞÖ ..y + 2
.
y + y = u ¯Ö¸ü ×¾Ö“ÖÖ¸ü Ûúß×•ÖµÖê, •ÖÆüÖÑ y(0) = 0, 

.
y(0) = 0 ŸÖ£ÖÖ u ‡ÛúÖ‡Ô ¯ÖÖ¤ü ±ú»Ö®Ö            

Æîü … ‡ÃÖ ŸÖ®¡Ö Ûêú ¯ÖÖê»Ö Æïü  
 (a) s1 = – 1, s2 = – 1 (b) s1 = j1, s2 =  –j1 

 (c) s1 = – 1, s2 = – 2 (d) s1 =  1, s2 = 2 
 

128. ‹Ûú ×«ü ×¾Ö´ÖßµÖ ÃÖ×¤ü¿Ö X ÛúÖê [X1 X2]T ÃÖê ¯ÖÏ¤üÙ¿ÖŸÖ ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü … †×¤ü¿Ö ±ú»Ö®Ö 

  V(X) = x2
1
 + x1x2 Æîü   

 (a) ×®Ö×¿“ÖŸÖ ¬Ö®ÖÖŸ´ÖÛú  (b) †¨Ôü×®Ö×¿“ÖŸÖ ¬Ö®ÖÖŸ´ÖÛú  
 (c) ×®Ö×¿“ÖŸÖ ŠúÞÖÖŸ´ÖÛú  (d) †×®Ö×¿“ÖŸÖ  
 

 

129. ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ ŸÖ®¡Ö ´Öë ŸÖã»µÖÛú ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) ¡Öã×™ü ÃÖÓÃÖæ“ÖÛú Ûúß ŸÖ¸üÆü  (b) ÛúÖê›üÛú Ûúß ŸÖ¸üÆü  
 (c) (a) ŸÖ£ÖÖ (b) ¤üÖê®ÖÖë  (d) ‡®Ö´Öë ÃÖê ÛúÖê‡Ô ®ÖÆüà  
 

130. ×ÛúÃÖß n ‘ÖÖŸÖßµÖ ŸÖ®¡Ö Ûêú ×»ÖµÖê †¾ÖÃ£ÖÖ (state) ÃÖ´ÖßÛú¸üÞÖÖë ÛúÖ ‘ÖÖŸÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) n° (b) n 

 (c) n1/4 (d) n1/2 
 

131. †¾ÖÛú»Ö®Ö ÃÖ´ÖßÛú¸üÞÖ  

  2 
d2y

dt2
 + 4 

dy

dt
  + 8y = 8x 

 ÃÖê ×ÛúÃÖß ŸÖ®¡Ö ÛúÖê ¯ÖÏ¤üÙ¿ÖŸÖ ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü … ‡ÃÖ ŸÖ®¡Ö ÛúÖ †¾Ö´Ö®¤ü®Ö †®Öã¯ÖÖŸÖ Æîü  
 (a) 0.7 (b) 0.5 

 (c) 2 (d) 1 

132. †®ŸÖ¸üÞÖ ±ú»Ö®Ö 
1

1 + Ts
 ¾ÖÖ»Öê ‹Ûú ‘ÖÖŸÖßµÖ ŸÖ®¡Ö ÛúÖ ‡ÛúÖ‡Ô ¯ÖÖ¤ü, ¸îü´¯Ö ŸÖ£ÖÖ †Ö¾ÖêÝÖ ¯Ö¸üßõÖÖ ÃÖÓÛêúŸÖÖë Ûêú ×»ÖµÖê ×Ã£Ö¸üÖ¾ÖÃ£ÖÖ 

¡Öã×™üµÖÖÑ ÛÎú´Ö¿Ö: Æîü  
 (a) O, T, T, (b) T, O, O 

 (c) O, O, T (d) O, T, O 
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133. ´Öæ»Ö ×²Ö®¤ãü¯Ö£ÖÖë Ûêú †×®ŸÖ´Ö ×²Ö®¤ãü ÆüÖêŸÖê Æïü  
 (a) ÜÖã»Öê »Öæ¯Ö Ûêú ¯ÖÖê»Ö  (b) ²Ö®¤ü »Öæ¯Ö Ûêú ¯ÖÖê»Ö  
 (c) ÜÖã»Öê »Öæ¯Ö Ûêú •Öß¸üÖê  (d) ²Ö®¤ü »Öæ¯Ö Ûêú •Öß¸üÖê  
134. ×ÛúÃÖß ²Ö®¤ü ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ŸÖ®¡Ö ÛúÖ ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö †®ŸÖ¸üÞÖ ±ú»Ö®Ö G(s) H(s) ÛúÖ ®ÖÖ‡×Œ¾ÖÃ™ü †Ö¸êüÜÖ (–1, j0) ×²Ö®¤ãü ÛúÖê ‘Öê¸üŸÖÖ Æîü ŸÖÖê 

ŸÖ®¡Ö ÛúÖ »Ö×²¬Ö ˆ¯ÖÖÓŸÖ Æîü  
 (a) †®Ö®ŸÖ  (b) ¿Öæ®µÖ ÃÖê Ûú´Ö  
 (c) ¿Öæ®µÖ ÃÖê †×¬ÖÛú  (d) ¿Öæ®µÖ  
 

135. ®Öß“Öê ×¤üµÖê ÝÖµÖÖ †Ö¸êüÜÖ Æîü  

   
 (a) †ÝÖÏ Ûú´¯Öê®ÃÖê™ü¸ü (¯ÖÏ×ŸÖÛúÖ¸üÛú) ÛúÖ  (b) ¯Ö¿“Ö Ûú´¯Öê®ÃÖê™ü¸ü (¯ÖÏ×ŸÖÛúÖ¸üÛú) ÛúÖ  
 (c) PID ×®ÖµÖÓ¡ÖÛú ÛúÖ  (d) †ÝÖÏ-¯Ö¿“Ö Ûú´¯Öê®ÃÖê™ü¸ü (¯ÖÏ×ŸÖÛúÖ¸üÛú) ÛúÖ  
136. The diode oftenly used for voltage regulation in electronic circuits is 

 (a) Zener (b) Varactor 

 (c) Silicon (d) Germanium 
 

137. To generate 1 MHz signal, the most suitable circuit is 

 (a) Wein bridge oscillator (b) Phase shift oscillator 

 (c) Colpitts oscillator (d) None of these 
 

138. Both donor and acceptor impurities are present in the combination of 

 (a) Phosphorous - Arsenic (b) Aluminium - Antimony 

 (c) Boron - Gallium (d) Arsenic - Antimony 
 

139. The Hartley oscillator frequency is 

  fo = 
1

2π LeqC
  

 The value of Leq is determined by 

 (a) L1 + L2 + 2M (b) L1 – L2 + M 

 (c) L1 + L2 – 2M (d) L1 – L2 – M 

 

140. The current gain of a common emitter configuration of a transistor circuit is 

 (a) 
IB

IC
  (b) 

IC

IE
  

 (c) 
IE

IB
  (d) 

IC

IB
  

 

141. A resistance connected across the gate and the cathode of a SCR is to 

 (a) increase holding current of SCR 

 (b) decrease noise immunity of SCR 
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 (c) increase turn-off time of SCR 

 (d) increase dv/dt rating of SCR 
 

142. Resistivity of n-type silicon sample is 0.5 Ω-cm. If the electron mobility is 1250 cm2/v-sec 

and charge of an electron is 1.6 × 10–19 coulomb, the donor impurity concentration            

per cm3 is 

 (a) 2 × 106 (b) 1 × 1016 

 (c) 2.5 × 106 (d) 2 × 1015 

 

143. A material has conductivity of 10–2 mho/m and relative permittivity of 4. The frequency at 

which the conduction current in the medium is equal to the displacement current, is 

 (a) 450 MHz (b) 900 MHz 

 (c) 45 MHz (d) 90 MHz 
 

144. A silicon p-n junction at a temperature of 20 °C has a reverse saturation current of 10 pA. 

The reverse saturation current at 40 °C will approximately be 

 (a) 30 pA (b) 40 pA 

 (c) 50 pA (d) 60 pA 

136. ‡»ÖêŒ™ÒüÖ×®ÖÛú ¯Ö×¸ü¯Ö£ÖÖë ´Öë ¾ÖÖê»™üŸÖÖ ×®ÖµÖ´Ö®Ö Ûêú ×»ÖµÖê ÃÖÖ´ÖÖ®µÖŸÖµÖÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ÆüÖê®Öê ¾ÖÖ»ÖÖ ›üÖµÖÖê›ü ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) •ÖÌß®Ö¸ü  (b) ¾Öî¸êüŒ™ü¸ü  
 (c) ×ÃÖ×»ÖÛúÖ®Ö  (d) •Ö´Öì×®ÖµÖ´Ö  
 

137. ‹Ûú 1 MHz ÛúÖ ÃÖÓÛêúŸÖ ˆŸ¯Ö®®Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê †×ŸÖ ˆ¯ÖµÖãŒŸÖ ¯Ö×¸ǖ Ö£Ö Æîü  
 (a) ¾Öß®Ö-ÃÖêŸÖã ¤üÖê×»Ö¡Ö  (b) Ûú»ÖÖ ×¾ÖÃ£ÖÖ¯Ö®Ö ¤üÖê×»Ö¡Ö  
 (c) ÛúÖê»Ö×¯Ö™ü ¤üÖê×»Ö¡Ö  (d) ‡®Ö´Öë ÃÖê ÛúÖê‡Ô ®ÖÆüà  
 

138. ›üÖê®Ö¸ü ‹¾ÖÓ ÝÖÏÖÆüß ¤üÖê®ÖÖë †¿Öã×¨üµÖÖÑ ×ÛúÃÖ ÃÖÓµÖÖê•Ö®Ö ´Öë ˆ¯Ö×Ã£ÖŸÖ Æïü ?  
 (a) ±úÖÃ±úÖê¸üÃÖ - †ÖÃÖì×®ÖÛú ´Öë  (b) ‹»µÖã´Öß×®ÖµÖ´Ö - ‹×®™ü´Ö®Öß ´Öë  
 (c) ²ÖÖê¸üÖò®Ö – ÝÖî×»ÖµÖ´Ö ´Öë  (d) †ÖÃÖì×®ÖÛú - ‹×®™ü´Ö®Öß ´Öë  
 

139. ÆüÖ™ÔËü»Öê ¤üÖê×»Ö¡Ö †Ö¾Öé×¢Ö ÆüÖêŸÖß Æîü  

  fo = 
1

2π LeqC
  

 Leq Ûêú ´ÖÖ®Ö ÛúÖê ×®ÖÛúÖ»ÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü  
 (a) L1 + L2 + 2M (b) L1 – L2 + M 

 (c) L1 + L2 – 2M (d) L1 – L2 – M 

 

140. ×ÛúÃÖß ™ÒüÖÓ×•ÖÃ™ü¸ü ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö Ûêú ˆ³ÖµÖ×®ÖÂšü ˆŸÃÖ•ÖÔÛú ÃÖÓºþ¯ÖÞÖ Ûúß ¬ÖÖ¸üÖ »Ö×²¬Ö ÆüÖêŸÖß Æîü  

 (a) 
IB

IC
  (b) 

IC

IE
  

 (c) 
IE

IB
  (d) 

IC

IB
  

 

141. ×ÛúÃÖß SCR Ûêú ÝÖê™ü †Öî¸ü Ûîú£ÖÖê›ü Ûêú ²Öß“Ö ‹Ûú ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬ÖÛú •ÖÖê›ÌüÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü  
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 (a) SCR Ûúß ÆüÖêØ»›üÝÖ ¬ÖÖ¸üÖ ÛúÖê ²ÖœÌüÖ®Öê Ûêú ×»ÖµÖê …  (b) SCR Ûúß ¬¾Ö×®Ö ¸üÖê¬ÖõÖ´ÖŸÖÖ ÛúÖê Ûú´Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê …  

 (c) SCR Ûêú ™ü®ÖÔ-†Öò±ú ÃÖ´ÖµÖ ÛúÖê ²ÖœÌüÖ®Öê Ûêú ×»ÖµÖê …  (d) SCR Ûêú 
dv

dt
 ¸êüØ™üÝÖ ÛúÖê ²ÖœÌüÖ®Öê Ûêú ×»ÖµÖê …  

 

142. n-¯ÖÏÛúÖ¸ü ×ÃÖ×»ÖÛúÖò®Ö ÃÖî´¯Öã»Ö ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬ÖÖŸ´ÖÛúŸÖÖ 0.5 †ÖêÆËǘ Ö ÃÖê.´Öß. Æîü … µÖ×¤ü ‡»ÖêŒ™ÒüÖ®Ö Ûúß ÝÖ×ŸÖ¿Öß»ÖŸÖÖ 1250 ÃÖê´Öß2/¾ÖÖê.ÃÖê. Æîü 
ŸÖ£ÖÖ ‡»ÖêŒ™ÒüÖ®Ö ÛúÖ †Ö¾Öê¿Ö 1.6 × 10–19 Ûæú»Ö´²Ö Æîü ŸÖÖê ›üÖê®Ö¸ü Ûúß †¿Öã× ü̈ ÃÖÖÓ¦üŸÖÖ ¯ÖÏ×ŸÖ ÃÖê.´Öß.3 ´Öë ÆüÖêŸÖß Æîü :  

 (a) 2 × 106 (b) 1 × 1016 

 (c) 2.5 × 106 (d) 2 × 1015 

 

143. ×ÛúÃÖß ŸÖ¢¾Ö Ûúß “ÖÖ»ÖÛúŸÖÖ 10–2 ´ÆüÖê/´Öß. Æîü †Öî¸ü ÃÖÖ¯ÖêõÖ ×¾ÖªãŸÖ¿Öß»ÖŸÖÖ 4 Æîü … ¾ÖÆü †Ö¾Öé×¢Ö ×•ÖÃÖ ¯Ö¸ü ×ÛúÃÖß ´ÖÖ¬µÖ´Ö ´Öë 
“ÖÖ»Ö®Ö ¬ÖÖ¸üÖ, ×¾ÖÃ£ÖÖ¯Ö®Ö ¬ÖÖ¸üÖ Ûêú ²Ö¸üÖ²Ö¸ü ÆüÖêŸÖß Æîü, ¾ÖÆü Æîü  

 (a) 450 MHz (b) 900 MHz 

 (c) 45 MHz (d) 90 MHz 
 

144. ‹Ûú ×ÃÖ×»ÖÛúÖ®Ö p-n ÃÖÓ×¬Ö ÛúÖ 20 °C ŸÖÖ¯Ö´ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü ×¾Ö¯Ö¸üßŸÖ ÃÖÓŸÖé×¯ŸÖ ¬ÖÖ¸üÖ 10 pA Æîü … 40 °C ŸÖÖ¯Ö´ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü ×¾Ö¯Ö¸üßŸÖ 
ÃÖÓŸÖé×¯ŸÖ ¬ÖÖ¸üÖ ÛúÖ ´ÖÖ®Ö ÆüÖêÝÖÖ »ÖÝÖ³ÖÝÖ  

 (a) 30 pA (b) 40 pA 

 (c) 50 pA (d) 60 pA 

145. Match List – I with List – II and select the correct answer using codes given below the 

lists. 

List – I List – II 

A. Form factor of half wave rectified sine wave. 1. 1.57 

B. Form factor of full wave rectified sine wave. 2. 1.41 

C. Peak factor of half wave rectified sine wave. 3. 2.00 

D. Peak factor of full wave rectified sine wave. 4. 1.11 

 Codes : 

  A B C D 

 (a) 1 3 4 2 

 (b) 1 4 2 3 

 (c) 4 1 3 2 

 (d) 1 4 3 2 
 

146. In a transistor Colpitts oscillator, C1 = 0.001 µF, C2 = 0.01 µF and L = 5 µH. The 

frequency of oscillation in MHz will be 

 (a) 2.37 MHz (b) 10.00 MHz 

 (c) 11.54 MHz (d) 9.09 MHz 
 

147. In a transistor, hfe = 50, hie = 830 ohms. and hoe = 10–4. When used in CB configuration, 

its output resistance is about 

 (a) 2 M ohm (b) 500 K ohm 

 (c) 2.5 M ohm (d) 780 K ohm 
 

148. If the feedback factor of an amplifier is 0.1 and its gain without feedback is 40, then its 

gain with feedback is 

 (a) – 13.3 (b) 200  

 (c) 8 (d) 10 
 

149. If the filter capacitance is increased, the ripple will 
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 (a) remain same (b) increase 

 (c) decrease (d) be zero 
 

150. A high-Q tuned circuit in an amplifier permits to have high 

 (a) selectivity (b) fidelity 

 (c) sensitivity (d) frequency ranges 
 

151. If the gate voltage Vgs of  a MOSFET  is increased, then 

 (a) mobile charges carrier density decreases. 

 (b) channel conductivity increases 

 (c) channel widens  

 (d) channel conductivity decreases 
 

152. If the emitter resistance ‘Re’ in a transistor amplifier is removed, then 

 (a) base to emitter junction will be less forward biased. 

 (b) gain of amplifier decreases. 

 (c) Q-point becomes unstable. 

 (d) All of these 

145. ÃÖæ“Öß – I ÛúÖê ÃÖæ“Öß – II ÃÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ Ûú¸üŸÖê Æãü‹ ÃÖæ×“ÖµÖÖë Ûêú ®Öß“Öê ×¤üµÖê ÝÖµÖê Ûæú™üÖë ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûú¸ü ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×®ÖµÖê : 
ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß – I ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß ÃÖæ“Öß – II 

A. †¨Ôü ŸÖ¸ÓüÝÖ ¯Ö×¸ü¿ÖÖê×¬ÖŸÖ •µÖÖ ŸÖ¸ÓüÝÖ ÛúÖ ±úÖ´ÖÔ ÝÖãÞÖÛú  1. 1.57 

B. ¯ÖæÞÖÔ ŸÖ¸ÓüÝÖ ¯Ö×¸ü¿ÖÖê×¬ÖŸÖ •µÖÖ ŸÖ¸ÓüÝÖ ÛúÖ ±úÖ´ÖÔ ÝÖãÞÖÛú  2. 1.41 

C. †¨Ôü ŸÖ¸ÓüÝÖ ¯Ö×¸ü¿ÖÖê×¬ÖŸÖ •µÖÖ ŸÖ¸ÓüÝÖ ÛúÖ ¿ÖßÂÖÔ ÝÖãÞÖÛú  3. 2.00 

D. ¯ÖæÞÖÔ ŸÖ¸ÓüÝÖ ¯Ö×¸ü¿ÖÖê×¬ÖŸÖ •µÖÖ ŸÖ¸ÓüÝÖ ÛúÖ ¿ÖßÂÖÔ ÝÖãÞÖÛú  4. 1.11 

 Ûæú™ü Ûæú™ü Ûæú™ü Ûæú™ü : 
  A B C D 

 (a) 1 3 4 2 

 (b) 1 4 2 3 

 (c) 4 1 3 2 

 (d) 1 4 3 2 
 

146. ‹Ûú ™ÒüÖÓ×•ÖÃ™ü¸ü ÛúÖê»Ö×¯Ö™ü ¤üÖê»ÖÛú ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ´Öë, C1 = 0.001µF, C2 = 0.01 µF ŸÖ£ÖÖ L = 5 µH Æîü … ¤üÖê»Ö®Ö †Ö¾Öé×¢Ö 
MHz ´Öë ÆüÖêÝÖß  

 (a) 2.37 MHz (b) 10.00 MHz 

 (c) 11.54 MHz (d) 9.09 MHz 
 

147. ‹Ûú ™ÒüÖÓ×•ÖÃ™ü¸ü ÛúÖ hfe = 50, hie = 830 †Öê´ÖË ŸÖ£ÖÖ hoe = 10–4 Æïü … •Ö²Ö CB ÃÖÓºþ¯ÖÞÖ ´Öë ¯ÖÏµÖãŒŸÖ ÆüÖê ‡ÃÖÛúÖ ×®ÖÝÖÔŸÖ 
¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö Æîü, »ÖÝÖ³ÖÝÖ  

 (a) 2 M ohm (b) 500 K ohm 

 (c) 2.5 M ohm (d) 780 K ohm 
 

148. ×ÛúÃÖß ¯ÖÏ¾Ö¬ÖÔÛú ÛúÖ ¯Öã®Ö¯ÖÖì×ÂÖŸÖ ÝÖãÞÖÖÓÛú 0.1 Æîü ŸÖ£ÖÖ ‡ÃÖÛúß ×²Ö®ÖÖ ¯Öã®Ö¯ÖÖìÂÖÞÖ Ûêú »Ö×²¬Ö 40 Æîü ŸÖÖê ‡ÃÖÛúß ¯Öã®Ö¯ÖÖìÂÖÞÖ Ûêú ÃÖÖ£Ö 
»Ö×²¬Ö ÆüÖêÝÖß  

 (a) – 13.3 (b) 200  

 (c) 8 (d) 10 
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149. µÖ×¤ü ×±ú»™ü¸ü ¬ÖÖ×¸üŸÖÖ ÛúÖê ²ÖœÌüÖµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ŸÖÖê ‰úÙ´ÖÛúÖ 
 (a) ¾ÖÆüß ¸üÆêüÝÖß …  (b) ²ÖœÌêüÝÖß …  
 (c) Ûú´Ö ÆüÖêÝÖß …  (d) ¿Öæ®µÖ ÆüÖê •ÖÖµÖêÝÖß …  
 

150. ×ÛúÃÖß ¯ÖÏ¾Ö¬ÖÔÛú ´Öë ˆ““Ö-Q ÃÖ´ÖÃ¾Ö×¸üŸÖ ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ¯ÖÏ¤üÖ®Ö Ûú¸üŸÖÖ Æîü  
 (a) ˆ““Ö “ÖµÖ®Ö¿Öß»ÖŸÖÖ  (b) ˆ““Ö ÃÖÓ»ÖÝ®ÖŸÖÖ  
 (c) ˆ““Ö ÃÖÓ¾Öê¤ü®Ö¿Öß»ÖŸÖÖ  (d) ˆ““Ö †Ö¾Öé×¢Ö ¯Ö¸üÖÃÖ  
 

151. ×ÛúÃÖß MOSFET  Ûêú ÝÖê™ü ¾ÖÖê»™üŸÖÖ Vgs ÛúÖê ²ÖœÌüÖ ×¤üµÖÖ •ÖÖµÖ ŸÖÖê  
 (a) ÝÖ×ŸÖÛú †Ö¾Öê¿Ö ÃÖÓ¾ÖÖÆüÛú ‘Ö®ÖŸ¾Ö Ûú´Ö ÆüÖê •ÖÖŸÖÖ Æîü … (b) “Öî®Ö»Ö “ÖÖ»ÖÛú¿Öß»ÖŸÖÖ ²ÖœÌü •ÖÖŸÖß Æîü …  
 (c) “Öî®Ö»Ö Ûúß “ÖÖî›ÌüÖ‡Ô ²ÖœÌü •ÖÖŸÖß Æîü …  (d) “Öî®Ö»Ö Ûúß “ÖÖ»ÖÛú¿Öß»ÖŸÖÖ Ûú´Ö ÆüÖê •ÖÖŸÖß Æîü …  
 

152. ×ÛúÃÖß ™ÒüÖÓ×•ÖÃ™ü¸ü ¯ÖÏ¾Ö¬ÖÔÛú Ûêú ˆŸÃÖ•ÖÔÛú ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö ‘Re’ ÛúÖê Æü™üÖ ×¤üµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü, ŸÖÖê  
 (a) †Ö¬ÖÖ¸ü ÃÖê ˆŸÃÖ•ÖÔÛú ÃÖÓ×¬Ö ÛúÖ †ÝÖÏ ²ÖÖµÖÃÖ Ûú´Ö ÆüÖê •ÖÖµÖêÝÖÖ …  
 (b) ¯ÖÏ¾Ö¬ÖÔÛú Ûúß »Ö×²¬Ö Ûú´Ö ÆüÖê •ÖÖŸÖß Æîü …  
 (c) Q-×²Ö®¤ãü †×Ã£Ö¸ü ÆüÖê •ÖÖŸÖÖ Æîü …  
 (d) ‡®Ö´Öë ÃÖê ÃÖ³Öß …  
153. In an astable multivibrator 

 (a) β = 1 (b) β A = 1 

 (c) β > 1 (d) β < 1 
 

154. A Zener diode has a break down voltage of 9V and maximum power dissipation of         

360 mW. The maximum current the diode can handle is 

 (a) 20 mA (b) 30 mA 

 (c) 35 mA (d) 40 mA 
 

155. In a Hartley oscillator, L1 = 0.1 mH, L2 = 10 µH and mutual inductance between coils 

equals 20 µH. The voltage gain needed for sustained oscillations should be 

 (a) 2.37 (b) 0.1 

 (c) 11.54 (d) 9.09 
 

156. The amplifier having the highest amount of distortion is 

 (a) Class A (b) Class B 

 (c) Class C (d) Class AB 
 

157. The set of transistor characteristics which enable α to be determined directly from the 

slope is 

 (a) CB transfer characteristics  (b) CE transfer characteristics 

 (c) CB input characteristics (d) CE output characteristics 
 

158. The voltage Vo of the circuit shown below is 
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 (a) 5.1 V (b) 3.1 V 

 (c) 2.5 V (d) zero 
 

159. In practice generative breaking is used when 

 (a) quick motor reversal is desired. 

 (b) load has overhauling characteristic 

 (c) controlling elevators, rolling mills etc. 

 (d) none of these 
 

160. For heating a magnetic material using induction heating, the hysteresis and eddy current 

losses are respectively proportional to 

 (a) f and f 2 (b) f 
2 and f 

 (c) f and f (d) none of the above 
 

161. The widely used series-parallel system of speed control of d.c. series motors in traction 

work gives a speed range of about 

 (a) 1 : 2 (b) 1 : 3 

 (c) 1 : 4 (d) 1 : 6 

153. ‹Ûú Ã¾Ö“ÖÖ×»ÖŸÖ ²ÖÆãüÛú×´¯Ö¡Ö ´Öë ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) β = 1 (b) β A = 1 

 (c) β > 1 (d) β < 1 
 

154. ×ÛúÃÖß •ÖÌß®Ö¸ü ›üÖµÖÖê›Ìü Ûúß ³ÖÓ•Ö®Ö ¾ÖÖê»™üŸÖÖ 9V Æîü ŸÖ£ÖÖ †×¬ÖÛúŸÖ´Ö ¿Ö×ŒŸÖ õÖµÖ 360 mW Æîü … †×¬ÖÛúŸÖ´Ö ¬ÖÖ¸üÖ ×•ÖÃÖê 
›üÖµÖÖê›ü Æîü×Þ›ü»Ö Ûú¸ü ÃÖÛúŸÖÖ Æîü, Æîü  

 (a) 20 mA (b) 30 mA 

 (c) 35 mA (d) 40 mA 
 

155. ÆüÖ™ÔËü»Öê ¤üÖê×»Ö¡Ö ´Öë L1 = 0.1 mH, L2 = 10 µH ŸÖ£ÖÖ ÛãúÞ›ü×»ÖµÖÖë ÛúÖ ¯ÖÖ¸üÃ¯Ö×¸üÛú ¯ÖÏê¸üÞÖ 20 µH Æîü … ¯ÖÏ×ŸÖ¯ÖÖ×¤üŸÖ 
¤üÖê»Ö®Ö Ûêú ×»ÖµÖê ¾ÖÖê»™üŸÖÖ »Ö×²¬Ö ÆüÖê®Öß “ÖÖ×Æü‹  

 (a) 2.37 (b) 0.1 

 (c) 11.54 (d) 9.09 
 

156. ˆ““ÖŸÖ´Ö ×¾ÖÛéú×ŸÖ ´ÖÖ¡ÖÖ ¾ÖÖ»ÖÖ ¯ÖÏ¾Ö¬ÖÔÛú ÆüÖêŸÖÖ Æîü  
 (a) Œ»ÖÖÃÖ A (b) Œ»ÖÖÃÖ B 

 (c) Œ»ÖÖÃÖ C (d) Œ»ÖÖÃÖ AB 
 

157. ™ÒüÖÓ×•ÖÃ™ü¸ü †×³Ö»ÖõÖÞÖÖë Ûêú ÃÖ´ÖæÆü Ûêú ×ÛúÃÖ †×³Ö»ÖõÖÞÖ Ûêú œÌüÖ»Ö ÃÖê α ÛúÖ ´ÖÖ®Ö ÃÖß¬Öê ¯ÖÏÖ¯ŸÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ? 

 (a) CB †®ŸÖ¸üÞÖ †×³Ö»ÖõÖÞÖ ÃÖê …  (b) CE †®ŸÖ¸üÞÖ †×³Ö»ÖõÖÞÖ ÃÖê …  
 (c) CB ×®Ö¾Öê¿Ö †×³Ö»ÖõÖÞÖ ÃÖê …  (d) CE ×®ÖÝÖÔŸÖ †×³Ö»ÖõÖÞÖ ÃÖê …  
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158. ®Öß“Öê ¤ü¿ÖÖÔµÖê ÝÖµÖê ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ´Öë Vo ÛúÖ ´ÖÖ®Ö Æîü : 

   
 (a) 5.1 V (b) 3.1 V 

 (c) 2.5 V (d) ¿Öæ®µÖ  
 

159. ¯Öã®Ö¹ýŸ¯ÖÖ¤üÛú ²ÖÎêØÛúÝÖ ÃÖÖ´ÖÖ®µÖŸÖµÖÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü •Ö²Ö 
 (a) ¿Öß‘ÖÐ ´ÖÖê™ü¸ü ×¸ü¾ÖÃÖÔ»Ö Ûúß †Ö¾Ö¿µÖÛúŸÖÖ ÆüÖê …  (b) ³ÖÖ¸ü †Öê¾Ö¸üÆüÖØ»ÖÝÖ †×³Ö»ÖõÖÞÖ ÛúÖ ÆüÖê …  
 (c) ‹»Öß¾Öê™ü¸ü, ¸üÖêØ»ÖÝÖ ×´Ö»Ö †Ö×¤ü Ûêú ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ ´Öë … (d) ‡®Ö´Öë ÃÖê ÛúÖê‡Ô ®ÖÆüà … 
 

160. ¯ÖÏê¸üÞÖ ŸÖÖ¯Ö®Ö ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ×ÛúÃÖß “Öã´²ÖÛúßµÖ ŸÖ¢¾Ö Ûêú ŸÖÖ¯Ö®Ö Ûêú ×»ÖµÖê, ×ÆüÃ™êü×¸ü×ÃÖÃÖ ‹¾ÖÓ ³ÖÑ¾Ö¸ü¬ÖÖ¸üÖ ÆüÖ×®ÖµÖÖÑ ÃÖ´ÖÖ®Öã¯ÖÖŸÖß ÆüÖêŸÖß Æîü, 
ÛÎú´Ö¿Ö:  

 (a) f †Öî¸ü f 2 Ûêú  (b) f 
2 †Öî¸ü f Ûêú 

 (c) f †Öî¸ü f Ûêú (d) ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ´Öë ÃÖê ÛúÖê‡Ô ®ÖÆüà  
 

161. ™ÒîüŒ¿Ö®Ö ÛúÖµÖÔ ´Öë ¯ÖÏµÖãŒŸÖ ×¤ü.¬ÖÖ. ÁÖêÞÖß ´ÖÖê™ü¸üÖë Ûúß ÝÖ×ŸÖ ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ Ûêú ×»ÖµÖê ÃÖÖ´ÖÖ®µÖŸÖµÖÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ ÆüÖê®Öê ¾ÖÖ»ÖÖ ÁÖêÞÖß ÃÖ´ÖÖ®ÖÖ®ŸÖ¸ü 
¯ÖÏÞÖÖ»Öß ÝÖ×ŸÖ-¯Ö¸üÖÃÖ ¤êüŸÖÖ Æîü »ÖÝÖ³ÖÝÖ  

 (a) 1 : 2 (b) 1 : 3 

 (c) 1 : 4 (d) 1 : 6 

162. The latching current in the circuit shown below is 4 mA. The minimum width of the gate 

pulse required to turn on the thyristor is 

   
 (a) 6 µ sec (b) 4 µ sec 

 (c) 2 µ sec (d) 1 µ sec 

 

163. A thyristor is triggered by a pulse train of 5 kHz. The duty ratio is 0.4. If the allowable 

average power is 100 W, the maximum allowable gate drive power will be 

 (a) 50 W (b) 150 W 

 (c) 100 2W (d) 250 W 

 

164. A three phase diode bridge rectifier is fed from a 400 V rms, 50 Hz, three phase a.c. 

source. For the purely resistive load, the peak instantaneous output voltage is 

 (a) 400 2 V (b) 400 V 

 (c) 
400

3
 V (d) 400 

2

3
 V 
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165. If a d.c. motor is disconnected from the source and armature circuit is short circuited 

through a suitable resistance, the process is called 

 (a) regenerative breaking (b) rheostatic breaking 

 (c) dynamic breaking (d) no breaking is possible 

 

166. In single pulse modulation of PWM inverters, third harmonic can be eliminated if pulse 

width is equal to 

 (a) 180° (b) 120° 

 (c) 60° (d) 30° 

 

167. A single phase full bridge converter supplies a load drawing constant and ripple free load 

current. If the triggering angle is 30°, the input power factor will be 

 (a) 0.65 (b) 0.78 

 (c) 0.85 (d) 0.866 

 

168. A separately excited d.c. motor fed from single phase full converter with firing angle 60° 

runs at 1000 r.p.m. If motor is connected to single phase semiconverter with the same 

firing angle of 60°, it would run at 

 (a) 2000 rpm (b) 1850 rpm 

 (c) 1500 rpm (d) 1000 rpm 

 

169. The total charge within a sphere of 1 m radius for 
→
D = x 

∧
a

x
 C/m2 is 

 (a) 4.19 C (b) 3.14 C 

 (c) 1.00 C (d) 8.38 C 

162. ®Öß“Öê ¤ü¿ÖÖÔµÖê ÝÖµÖê ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ´Öë »ÖîØ“ÖÝÖ ¬ÖÖ¸üÖ ÛúÖ ´ÖÖ®Ö 4 mA Æîü … £ÖÖ‡¸îüÃ™ü¸ü ÛúÖê ™ü®ÖÔ-†Öò®Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê ÝÖê™ü-¯Ö»ÃÖ Ûúß 
®µÖæ®ÖŸÖ´Ö “ÖÖî›ÌüÖ‡Ô Æîü  

     
 (a) 6 ´ÖÖ‡ÛÎúÖê ÃÖê.  (b) 4 ´ÖÖ‡ÛÎúÖê ÃÖê. 
 (c) 2 ´ÖÖ‡ÛÎúÖê ÃÖê. (d) 1 ´ÖÖ‡ÛÎúÖê ÃÖê. 
 
163. ‹Ûú £ÖÖ‡¸îüÃ™ü¸ü ÛúÖê 5 kHz Ûúß ¯Ö»ÃÖ-™Òêü®Ö ÃÖê ×™ÒüÝÖ¸ü ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü … ›ËüµÖæ™üß †®Öã¯ÖÖŸÖ 0.4 Æîü … µÖ×¤ü †®Öã´Ö®µÖ †ÖîÃÖŸÖ 

¿Ö×ŒŸÖ 100 W Æîü ŸÖÖê †×¬ÖÛúŸÖ´Ö †®Öã´Ö®µÖ ÝÖê™ü ›ÒüÖ‡¾Ö ¿Ö×ŒŸÖ ÆüÖêÝÖß  
 (a) 50 W (b) 150 W 

 (c) 100 2W (d) 250 W 

 
164. ‹Ûú ×¡ÖÛú»ÖÖ ›üÖµÖÖê›ü ×²ÖÎ•Ö ×¤üÂ™üÛúÖ¸üß ÛúÖê 400 V (†Ö¸ü ‹´Ö ‹ÃÖ), 50 Hz ×¡ÖÛú»ÖßµÖ ¯ÖÏ.¬ÖÖ. ÁÖÖêŸÖ ÃÖê †Ö¯ÖæÙŸÖ ¤üß •ÖÖŸÖß Æîü 

… ¯ÖæÞÖÔŸÖµÖÖ ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬ÖÖŸ´ÖÛú ³ÖÖ¸ü Ûêú ×»ÖµÖê ¿ÖßÂÖÔ ŸÖÖŸõÖ×ÞÖÛú ×®ÖÝÖÔŸÖ ¾ÖÖê»™üŸÖÖ Æîü  
 (a) 400 2 V (b) 400 V 
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 (c) 
400

3
   V (d) 400 2/3   V 

 
165. µÖ×¤ü ×ÛúÃÖß ×¤ü.¬ÖÖ. ´ÖÖê™ü¸ü ÛúÖê ÁÖÖêŸÖ ÃÖê ×¾Ö“”êû×¤üŸÖ Ûú¸ü ×¤üµÖÖ •ÖÖµÖ †Öî¸ü †Ö´Öì“Ö¸ü ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ÛúÖê ×ÛúÃÖß ˆ¯ÖµÖãŒŸÖ ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö ÃÖê 

»Ö‘Öã¯Ö×£ÖŸÖ Ûú¸ü ×¤üµÖÖ •ÖÖµÖ, ŸÖÖê ¯ÖÏÛÎú´Ö ÛúÖê ÛúÆüŸÖê Æïü  
 (a) ¯Öã®Ö•ÖÔ×®Ö¡Ö ²ÖÎêØÛúÝÖ  (b) ×¸ü†ÖêÃ™êü×™üÛú ²ÖÎêØÛúÝÖ  
 (c) ›üÖµÖ®ÖÖ×´ÖÛú ²ÖÎêØÛúÝÖ  (d) ÛúÖê‡Ô ²ÖÎêØÛúÝÖ ÃÖÓ³Ö¾Ö ®ÖÆüà  
 
166. PWM ‡®Ö¾Ö™Ôü̧ üÖë Ûêú ‹Ûú»Ö ¯Ö»ÃÖ ´ÖÖ›ãü»Ö®Ö ´Öë ŸÖéŸÖßµÖ ÆüÖ¸ǘ ÖÖê×®ÖÛú ÛúÖê ÃÖ´ÖÖ¯ŸÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ Æîü µÖ×¤ü ¯Ö»ÃÖ Ûúß “ÖÖî›ÌüÖ‡Ô Æîü  
 (a) 180° (b) 120° 

 (c) 60° (d) 30° 

 
167. ‹Ûú Ûú»ÖßµÖ ¯ÖæÞÖÔ ×²ÖÎ•Ö ¯Ö×¸ü¾ÖŸÖÔÛú ×ÛúÃÖß ³ÖÖ¸ü ÛúÖê †Ö¯ÖæÙŸÖ Ûú¸üŸÖê Æãü‹ ×Ã£Ö¸ü †Öî¸ü ˆÙ´ÖÛúÖ ÃÖê Ã¾ÖŸÖÓ¡Ö ¬ÖÖ¸üÖ »ÖêŸÖÖ Æîü … µÖ×¤ü 

×™ÒüÝÖØ¸üÝÖ ÛúÖêÞÖ 30° Æîü ŸÖÖê ×®Ö¾Öê¿Ö ¿Ö×ŒŸÖ ÝÖãÞÖÛú ÆüÖêÝÖÖ  
 (a) 0.65 (b) 0.78 

 (c) 0.85 (d) 0.866 
 

168. ‹Ûú ²ÖÖÊ ˆ¢Öê×•ÖŸÖ ×¤ü.¬ÖÖ. ´ÖÖê™ü̧ ü ÛúÖê ‹Ûú»Ö Ûú»ÖÖ ¯ÖæÞÖÔ ¯Ö×¸ü¾ÖŸÖÔÛú ×•ÖÃÖÛúÖ ±úÖµÖØ ü̧ÝÖ ÛúÖêÞÖ 60° Æîü, ÃÖê 1000 r.p.m. ¯Ö¸ü “Ö»ÖÖµÖÖ 
•ÖÖŸÖÖ Æîü … µÖ×¤ü ´ÖÖê™ü̧ ü ÛúÖê † Ô̈ü ¯Ö× ü̧¾ÖŸÖÔÛú ×•ÖÃÖÛúÖ ±úÖµÖØ¸üÝÖ ÛúÖêÞÖ 60° Æüß Æîü, ÃÖê ÃÖÓµÖÖê×•ÖŸÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖµÖ ŸÖÖê µÖÆü “Ö»ÖêÝÖß  

 (a) 2000 rpm ¯Ö¸ü …  (b) 1850 rpm ¯Ö¸ü … 
 (c) 1500 rpm ¯Ö¸ü … (d) 1000 rpm ¯Ö¸ü … 
 

169. ‹Ûú ´Öß™ü¸ü ×¡Ö•µÖÖ ¾ÖÖ»Öê ÝÖÖê»Öê Ûêú †®¤ü¸ü Ûãú»Ö †Ö¾Öê¿Ö 
→
D =  x 

∧
a

x
 C/m2 Ûêú ×»ÖµÖê Æîü  

 (a) 4.19 C (b) 3.14 C 

 (c) 1.00 C (d) 8.38 C 

170. In a parallel plate capacitor of capacitance Co, the electric field is E. If a dielectric slab 

with dielectric constant = 7 is introduced to fill capacitor completely, the electric field will 

become 

 (a) 7E (b) E/7 

 (c) E/3.5 (d) E. Co 
 

171. If the magnitude of 
→
H in a plane wave is 1 Amp/meter, the magnitude of 

→
E for a plane 

wave in free space is 

 (a) 367.27 volt/m (b) 637.72 volt/m 

 (c) 736.27 volt/m (d) 376.72 volt/m 
 

172. The condition for an electric field 
→
E to be a static field is 

 (a) � s 
→
E ⋅ d

→
s  = q/∈o (b) � s 

→
E ⋅ d

→
l  = 0 

 (c) ∇ × 
→
E = 0 (d) ∇ × 

→
E = ρ 

 

173. Piezo electric effect is generally observed in 

 (a) conductors and super conductors 

 (b) conductors and semi conductors 
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 (c) insulators 

 (d) insulators and conductors 
 

174. Determine the phase velocity of a plane electro magnetic wave at 10 GHz frequency in 

polythene. For polythene µr = 1, ∈r = 2.3. 

 (a) 1.977 × 108 m/sec (b) 2.917 × 108 m/sec 

 (c) 3 × 108 m/sec (d) 7.917 × 108 m/sec 
 

175. The depth of penetration of wave in a lossy dielectric increases with the increase of 

 (a) conductivity (b) permeability 

 (c) wave length (d) permittivity  

 

176. The transient response of the initially relaxed RC network shown below is 

   

 (a) i(t) = 
V

R
 e–t/RC (b) i(t) = 

V

R
 et/RC 

 (c) i(t) = 
V

R
 (1 – e–t/RC) (d) i(t) = 

V

R
 (1 + e–t/RC) 

 

177. Fourier series functions of a periodic signal with half wave symmetry contains only 

 (a) sine terms (b) cosine terms 

 (c) odd harmonics (d) even harmonics 

170. Co ¬ÖÖ×¸üŸÖÖ ¾ÖÖ»Öê ‹Ûú-ÃÖ´ÖÖ®ÖÖ®ŸÖ¸ü ¯»Öê™ü ÃÖÓ¬ÖÖ×¸ü¡Ö ´Öë ×¾ÖªãŸÖ õÖê¡Ö ŸÖß¾ÖÎŸÖÖ E Æîü … µÖ×¤ü ¯»Öê™üÖë Ûêú ²Öß“Ö ‹Ûú ¯Ö¸üÖ¾ÖîªãŸÖ 
×•ÖÃÖÛúÖ ¯Ö¸üÖ¾ÖîªãŸÖÖÓÛú 7 Æîü, ÃÖê ÃÖÓ¬ÖÖ×¸ü¡Ö ÛúÖê ¯ÖæÞÖÔºþ¯Ö ÃÖê ³Ö¸ü ×¤üµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü, ŸÖÖê ×¾ÖªãŸÖ õÖê¡Ö ÆüÖêÝÖÖ  

 (a) 7E (b) E/7 

 (c) E/3.5 (d) E.Co 
 

171. ×ÛúÃÖß ÃÖ´ÖŸÖ»Ö ŸÖ¸ÓüÝÖ ´Öë 
→
H ŸÖÖ ´ÖÖ®Ö 1 Amp/meter Æîü, ŸÖÖê Ã¾ÖŸÖÓ¡Ö ´ÖÖ¬µÖ´Ö ´Öë ÃÖ´ÖŸÖ»Ö ŸÖ¸ÓüÝÖ Ûêú ×»ÖµÖê 

→
E ÛúÖ ¯Ö×¸ǘ ÖÖÞÖ Æîü  

 (a) 367.27 volt/m (b) 637.72 volt/m 

 (c) 736.27 volt/m (d) 376.72 volt/m 

 

172. ¾ÖîªãŸÖ õÖê¡Ö 
→
E ÛúÖê Ã£Öî×ŸÖÛú ¾ÖîªãŸÖ õÖê¡Ö ÆüÖê®Öê Ûúß ¿ÖŸÖÔ Æîü  

 (a) � s 
→
E ⋅ d

→
s  = q/∈o (b) � s 

→
E ⋅ d

→
l  = 0 

 (c) ∇ × 
→
E = 0 (d) ∇ × 

→
E = ρ 

 
 

173. ¯Öß•ÖÌÖë ¾ÖîªãŸÖ ¯ÖÏ³ÖÖ¾Ö ÃÖÖ¬ÖÖ¸üÞÖŸÖµÖÖ ¤êüÜÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü  
 (a) “ÖÖ»ÖÛúÖë †Öî¸ü †×ŸÖ“ÖÖ»ÖÛúÖë ´Öë …  (b) “ÖÖ»ÖÛúÖë †Öî¸ü †¨Ôü “ÖÖ»ÖÛúÖë ´Öë … 
 (c) ×¾ÖªãŸÖ ¸üÖê¬ÖÛúÖë ´Öë … (d) ×¾ÖªãŸÖ ¸üÖê¬ÖÛúÖë ‹¾ÖÓ “ÖÖ»ÖÛúÖë ´Öë …  
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174. ¯ÖÖê»Öß£Öß®Ö, ×•ÖÃÖÛúÖ µr = 1, ∈r = 2.3 Æîü, ´Öë 10 GHz †Ö¾Öé×¢Ö ¾ÖÖ»Öê ×ÛúÃÖß ÃÖ´ÖŸÖ»Ö ¾ÖîªãŸÖ-“Öã´²ÖÛúßµÖ ŸÖ¸ÓüÝÖ Ûêú ×»ÖµÖê 
Ûú»ÖÖ ¾ÖêÝÖ Æîü  

 (a) 1.977 × 108 m/sec (b) 2.917 × 108 m/sec 

 (c) 3 × 108 m/sec (d) 7.917 × 108 m/sec 

 
175. õÖµÖµÖãŒŸÖ ¯Ö¸üÖ¾ÖîªãŸÖ ´Öë ŸÖ¸ÓüÝÖ Ûêú ¯ÖÏ¾Öê¿Ö Ûúß ÝÖÆü¸üÖµÖß ²ÖœÌüŸÖß Æîü  
 (a) “ÖÖ»ÖÛúŸÖÖ ²ÖœÌü®Öê ÃÖê …  (b) ¯ÖÖ¸üÝÖ´µÖŸÖÖ ²ÖœÌü®Öê ÃÖê … 
 (c) ŸÖ¸ÓüÝÖ¤îü¬µÖÔ ²ÖœÌü®Öê ÃÖê …  (d) ×¾ÖªãŸÖ¿Öß»ÖŸÖÖ ²ÖœÌü®Öê ÃÖê …  
 
176. ®Öß“Öê ¤ü¿ÖÖÔµÖê ÝÖ‹ RC ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö, •ÖÖê ¯ÖÏÖ¸ü´³Ö ´Öë ×¾ÖÁÖÖ´ÖÖ¾ÖÃ£ÖÖ ´Öë Æîü, ÛúÖ õÖ×ÞÖÛú †®Öã×ÛÎúµÖÖ Æîü  

   

 (a) i(t) = 
V

R
 e–t/RC (b) i(t) = 

V

R
 et/RC 

 (c) i(t) = 
V

R
 (1 – e–t/RC) (d) i(t) = 

V

R
 (1 + e–t/RC) 

 
177. †¨Ôü ŸÖ¸ÓüÝÖ ÃÖ´Öºþ¯ÖŸÖÖ Ûêú ÃÖÖ£Ö ×ÛúÃÖß ¯Öß×¸üµÖÖ×›üÛú ÃÖÓÛêúŸÖ ÛúÖ ±úÖê×¸üµÖ¸ü ÁÖêÞÖß ÝÖãÞÖÖÓÛúÖë ´Öë Ûêú¾Ö»Ö ÆüÖêŸÖê Æïü  
 (a) •µÖÖ ¯Ö¤ü  (b) ¾µÖã•µÖÖ ¯Ö¤ü  
 (c) ×¾ÖÂÖ´Ö ÆüÖ´ÖÖì×®ÖŒÃÖ  (d) ÃÖ´Ö ÆüÖ´ÖÖì×®ÖŒÃÖ  
178. The current in 1 ohm resistor in the network is 

   

 (a) 13/9 A (b) 12/9 A 

 (c) 11/9 A (d) 10/9 A 

 
179. Transient current in a RLC circuit is oscillatory when 

 (a) R = 2
L

C
  (b) R < 2

L

C
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 (c) R > 2
L

C
  (d) R = 0 

 
180. At half power frequencies the current in a RLC series circuit is 

 (a) 
1

2
 × the current at resonance (b) 

1

3
 × the current at resonance 

 (c) 
1

4
 × the current at resonance (d) 

1

2
 × the current at resonance 

 
181. If the voltage applied across a capacitor is triangular in waveform, the waveform of the 

current is 

 (a) Triangular (b) Rectangular 

 (c) Sinusoidal (d) Trapezoidal 

 
182. The resonance frequency of the series circuit shown below is 

   

 (a) 
1

4π
 Hz  

 (b) 
1

4π 3
 Hz 

 (c) 
1

2π 10
 Hz  

 (d) 
1

4π 2
 Hz 

178. ®Öê™ü¾ÖÛÔú Ûêú 1 †Öê´ÖË ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö ´Öë ¬ÖÖ¸üÖ ÛúÖ ´ÖÖ®Ö Æîü  

   
 (a) 13/9 A (b) 12/9 A 

 (c) 11/9 A (d) 10/9 A 

 
179. ŸÖÖŸõÖ×ÞÖÛú ¬ÖÖ¸üÖ ×ÛúÃÖß RLC ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ´Öë ¤üÖê»Ö®Ö Ûú¸üŸÖß Æîü, •Ö²Ö  

 (a) R = 2
L

C
  (b) R < 2

L

C
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 (c) R > 2
L

C
  (d) R = 0 

 
180. †¨Ôü ¿Ö×ŒŸÖ †Ö¾Öé×¢ÖµÖÖë ¯Ö¸ü ×ÛúÃÖß RLC ÁÖêÞÖß ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ´Öë ¬ÖÖ¸üÖ ÛúÖ ´ÖÖ®Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü  

 (a) 
1

2
 × †®Öã®ÖÖ¤ü ¯Ö¸ü ¬ÖÖ¸üÖ  (b) 

1

3
  × †®Öã®ÖÖ¤ü ¯Ö¸ü ¬ÖÖ¸üÖ 

 (c) 
1

4
  × †®Öã®ÖÖ¤ü ¯Ö¸ü ¬ÖÖ¸üÖ (d) 

1

2
  × †®Öã®ÖÖ¤ü ¯Ö¸ü ¬ÖÖ¸üÖ 

 
181. µÖ×¤ü ×ÛúÃÖß ÃÖÓ¬ÖÖ×¸ü¡Ö ¯Ö¸ü ¯ÖÏµÖãŒŸÖ ¾ÖÖê»™üŸÖÖ Ûúß ŸÖ¸ÓüÝÖ †ÖÛéú×ŸÖ ×¡Ö³Öã•ÖÖÛúÖ¸ü Æîü ŸÖÖê ¬ÖÖ¸üÖ Ûúß ŸÖ¸ÓüÝÖ †ÖÛéú×ŸÖ ÆüÖêŸÖß Æîü  
 (a) ×¡Ö³Öã•ÖÖÛúÖ¸ü  (b) †ÖµÖŸÖÖÛúÖ¸ü  
 (c) •µÖÖµÖß  (d) ÃÖ´Ö»Ö´²ÖÖÛúÖ¸ü  

 
182. ®Öß“Öê ¤ü¿ÖÖÔµÖê ÝÖµÖê ÁÖêÞÖß ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö Ûúß †®Öã®ÖÖ¤üß †Ö¾Öé×¢Ö Æîü  

   

 (a) 
1

4π
 Hz  

 (b) 
1

4π 3
 Hz 

 (c) 
1

2π 10
 Hz  

 (d) 
1

4π 2
 Hz 

183. The admittance parameter Y12 in the following two-port network is 

   

 (a) – 0.2 mho (b) 0.1 mho 

 (c) – 0.05 mho (d) 0.05 mho 

 

184. The driving point function of the network shown below is 
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 (a) 
0.2s

(s2 + 0.1s + 2)
   

 (b) 
0.2s

(s2 + 0.1s + 4)
  

 (c) 
0.2s

(s2 + s + 4)
   

 (d) 
s

(s2 + 0.1s + 4)
  

 

185. Potential difference V
xy in the given circuit is 

    

 (a) 2.7 V (b) 3.2 V 

 (c) 3.7 V (d) 4.2 V 
 

183. ×®Ö´®Ö ×«ü-¯ÖÖê™Ôü ®Öê™ü¾ÖÛÔú ´Öë ¯ÖÏ¾Öê¿µÖŸÖÖ ¯ÖÏÖ“Ö»Ö Y12 Æîü  

   

 (a) – 0.2 mho (b) 0.1 mho 

 (c) – 0.05 mho (d) 0.05 mho 

 
184. ®Öß“Öê ¤ü¿ÖÖÔµÖê ®Öê™ü¾ÖÛÔú ÛúÖ ¯Ö×¸ü“ÖÖ»Ö®Ö ×²Ö®¤ãü ±ú»Ö®Ö Æîü  
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 (a) 
0.2s

(s2 + 0.1s + 2)
   

 (b) 
0.2s

(s2 + 0.1s + 4)
  

 (c) 
0.2s

(s2 + s + 4)
   

 (d) 
s

(s2 + 0.1s + 4)
  

 
185. ×¤üµÖê ÝÖµÖê ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ´Öë ×¾Ö³Ö¾ÖÖ®ŸÖ¸ü V

xy Æîü  

   

 (a) 2.7 V (b) 3.2 V 

 (c) 3.7 V (d) 4.2 V 

 

186. The effective resistance faced by the voltage source in the circuit shown below is 

    

 (a) 4 Ω (b) 3 Ω 

 (c) 5 Ω (d) 1 Ω 
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187. In the circuit shown below, the value of load resistance RL to extract maximum power and 

the maximum power will be respectively 

    

 (a) 2 Ω ; 3.75 W (b) 9 Ω ; 0.573 W 

 (c) 6 Ω ; 0.375 W (d) 18 Ω ; 0.0375 W 

 

188. The switchs in the circuit has been opened since a very long time. The value of current 

through resistor R2 immediately after switch is closed, will be 

    

 (a) 
V

R1
  (b) 

V

R1 + R2
  

 (c) 
V

R2
  (d) zero 

186. ®Öß“Öê ¤ü¿ÖÖÔµÖê ÝÖµÖê ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ´Öë ¾ÖÖê»™êü•Ö ÁÖÖêŸÖ «üÖ¸üÖ ÃÖÖ´Ö®ÖÖ ×ÛúµÖê •ÖÖ®Öê ¾ÖÖ»Öê ¯ÖÏ³ÖÖ¾Öß ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö Æîü : 

    

 (a) 4 Ω (b) 3 Ω 

 (c) 5 Ω (d) 1 Ω 
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187. ®Öß“Öê ¤ü¿ÖÖÔµÖê ÝÖµÖê ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ´Öë †×¬ÖÛúŸÖ´Ö ¿Ö×ŒŸÖ ¯ÖÏÖ¯ŸÖ Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê ³ÖÖ¸ü ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö RL ŸÖ£ÖÖ †×¬ÖÛúŸÖ´Ö ¿Ö×ŒŸÖ ÆüÖëÝÖß, 
ÛÎú´Ö¿Ö: 

   

 (a) 2 Ω ; 3.75 W  

 (b) 9 Ω ; 0.573 W 

 (c) 6 Ω ; 0.375 W  

 (d) 18 Ω ; 0.0375 W 

 

188. ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö Ûêú ×Ã¾Ö“Ö ÛúÖê »Ö´²Öê ÃÖ´ÖµÖ ÃÖê ÜÖã»ÖÖ ¸üÜÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü … ×Ã¾Ö“Ö ÛúÖê ²Ö®¤ü ×ÛúµÖê •ÖÖ®Öê Ûêú ŸÖã¸ü®ŸÖ ²ÖÖ¤ü ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö R2 ´Öë ¬ÖÖ¸üÖ 
ÛúÖ ´ÖÖ®Ö ÆüÖêÝÖÖ  

    

 (a) 
V

R1
  (b) 

V

R1 + R2
  

 (c) 
V

R2
  (d) ¿Öæ®µÖ  

189. The Thevenin resistance across the terminals AB in the given network is 

   

 (a) 
10

3
 Ω (b) 

20

3
 Ω 
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 (c) 
13

4
 Ω (d) 

4

3
 Ω 

 
190. The Norton equivalent circuit for the given network between A and B is 

     
 

 

(a)

  
 

 

 

(b)

  
 

 

 

(c)

  
 

 

 

(d)

  
 

189. ®Öß“Öê ×¤üµÖê ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ´Öë AB ™üÙ´Ö®Ö»ÖÖë Ûêú ²Öß“Ö £Öê¾Öê×®Ö®Ö ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö Æîü : 

   

 (a) 
10

3
 Ω  (b) 

20

3
 Ω 
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 (c) 
13

4
 Ω (d) 

4

3
 Ω 

 

190. ×¤üµÖê ÝÖµÖê ®Öê™ü¾ÖÛÔú Ûêú ×»ÖµÖê A †Öî¸ü B Ûêú ²Öß“Ö ®ÖÖ™Ôü®Ö ÃÖ´ÖŸÖã»µÖ ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö Æîü 

    
 

 

(a)

  

  

 

(b)

  

  

 

(c)

   

 

 (d)

  
191. Superposition theorem can be applied only to the circuits having 

 (a) Non linear elements (b) Passive elements 

 (c) Linear bilateral elements (d) Resistive elements 

 

192. Two identical 3 V, 1 Ω batteries are connected in parallel with like polarity. Norton 

equivalent of the combination is 

 (a) 3 A, 0.5 Ω (b) 6 A, 1 Ω 

 (c) 3 A, 1 Ω (d) 6 A, 0.5 Ω 
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193. In delta connected load, the zero sequence currents 

 (a) are absent (b) circulate locally 

 (c) flow through phase wires (d) flow through earthwires 

 

194. The current in the resistance RL of the given circuit is 

   
 (a) 2.4 A from B to A (b) 1.4 A from B to A 

 (c) 2.4 A from A to B (d) 1.4 A from A to B 

 

195. A step down chopper as shown below is switched at 1 kHz with duty ratio D = 0.5. Peak 

to peak ripple in load current is nearly 

   

 (a) 10 A (b) 0.5 A 

 (c) 0.125 A (d) 0.25 A 

 

191. ÃÖã¯Ö¸ü¯ÖÖê•Öß¿Ö®Ö ×ÃÖ¨üÖ®ŸÖ »ÖÖÝÖæ ÆüÖê ÃÖÛúŸÖÖ Æîü ˆ®Ö ¯Ö×¸ü¯Ö£ÖÖë ´Öë •ÖÖê ¸üÜÖŸÖê Æïü Ûêú¾Ö»Ö  

 (a) †¸êüÜÖßµÖ ŸÖ¢¾Ö  (b) †×ÛÎúµÖ ŸÖ¢¾Ö 

 (c) ¸êüÜÖßµÖ ×«ü¯ÖÖ×¿¾ÖÔÛú ŸÖ¢¾Ö  (d) ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Öß ŸÖ¢¾Ö  
 

192. ¤üÖê 3 V, 1 Ω Ûêú ÃÖ´ÖÖ®Ö ²Öî™ü×¸üµÖÖÑ ÃÖ´Ö¬ÖÐã¾ÖÞÖŸÖÖ Ûêú ÃÖÖ£Ö ÃÖ´ÖÖ®ÖÖ®ŸÖ¸ü ´Öë ÃÖÓµÖÖê×•ÖŸÖ Æïü … ÃÖÓµÖÖê•Ö®Ö ÛúÖ ®ÖÖ™Ôü®Ö ÃÖ´ÖŸÖã»µÖ Æîü  

 (a) 3 A, 0.5 Ω (b) 6 A, 1 Ω 

 (c) 3 A, 1 Ω (d) 6 A, 0.5 Ω 
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193. ›êü»™üÖ ÃÖÓµÖÖê×•ÖŸÖ ³ÖÖ¸ü ´Öë ¿Öæ®µÖ †®ÖãÛÎú´Ö ¬ÖÖ¸üÖ  

 (a) †®Öã¯Ö×Ã£ÖŸÖ ¸üÆüŸÖß Æîü …   

 (b) Ã£ÖÖ×®ÖÛú ¯Ö×¸üÃÖÓ“ÖÖ×¸üŸÖ ÆüÖêŸÖß Æîü …  

 (c) Ûú»ÖÖ ŸÖÖ¸üÖë ÃÖê ²ÖÆüŸÖß Æïüü …   

 (d) ³Öæ“ÖÖ»ÖÛú ÃÖê ²ÖÆüŸÖß Æïü …  

 
 

194. ×¤üµÖê ÝÖµÖê ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö Ûêú ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö RL ´Öë ²ÖÆü®Öê ¾ÖÖ»Öß ¬ÖÖ¸üÖ Æîü  

   

 (a) 2.4 A; B ÃÖê A ÛúÖê  (b) 1.4 A; B ÃÖê A ÛúÖê 

 (c) 2.4 A; A ÃÖê B ÛúÖê (d) 1.4 A; A ÃÖê B ÛúÖê 

 

195. ®Öß“Öê ¤ü¿ÖÖÔµÖê ÝÖµÖê Ã™êü¯Ö ›üÖˆ®Ö “ÖÖò¯Ö¸ü ÛúÖê 1 kHz ¯Ö¸ü ×Ã¾Ö“Ö ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü … ‡ÃÖÛúß ›ËüµÖæ™üß †®Öã¯ÖÖŸÖ D = 0.5 Æîü … ¿ÖßÂÖÔ 
ÃÖê ¿ÖßÂÖÔ ˆÙ´ÖÛúÖ ³ÖÖ¸ü ¬ÖÖ¸üÖ ´Öë »ÖÝÖ³ÖÝÖ Æîü 

   

 (a) 10 A (b) 0.5 A 

 (c) 0.125 A (d) 0.25 A 

196. The moving iron voltmeter indicates 

 (a) the same value for dc and ac voltages. 

 (b) lower values for ac voltage than for corresponding dc voltage. 

 (c) higher value for ac voltage than for corresponding dc voltage. 

 (d) none of these. 

 

197. A capacitor is fully charged to 24 V and then connected between points A and B in the 

network given below with its positive plate connected at A. The current through the 2 kΩ 

resistor immediately after the capacitor is connected, is 
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 (a) zero (b) 2 mA 

 (c) 8 mA  (d) 12 mA 

 

198. In a network, if the number of holes is n and number of elements is e, then the number of 

independent mesh equations required to solve the network is  

 (a) e – n + 1 (b) e + n + 1 

 (c) e + n – 1 (d) e – n – 1 

 

199. Hot wire ammeter is used 

 (a) only for dc circuit (b) only for ac circuit 

 (c) both (a) and (b) (d) Either (a) or (b) 

 

200. In the network shown below, the values of Z12 and Z21 are respectively 

   

 (a) 1, 2 (b) 1, 1 

 (c) 1, 3 (d) 2, 3 

_____________ 

196. “Ö»Ö »ÖÖîÆü ¾ÖÖê»™ü´Öß™ü¸ü ‡Ó×ÝÖŸÖ Ûú¸üŸÖÖ Æîü  

 (a) ›üß.ÃÖß. ¾Ö ‹.ÃÖß. ¾ÖÖê»™êü•Ö ÛúÖ ÃÖ´ÖÖ®Ö ´ÖÖ®Ö  

 (b) ‹.ÃÖß. ¾ÖÖê»™êü•Ö ÛúÖ ´ÖÖ®Ö ›üß.ÃÖß. ¾ÖÖê»™êü•Ö ÃÖê Ûú´Ö  

 (c) ‹.ÃÖß. ¾ÖÖê»™êü•Ö ÛúÖ ´ÖÖ®Ö ›üß.ÃÖß. ¾ÖÖê»™êü•Ö Ûêú ´ÖÖ®Ö ÃÖê †×¬ÖÛú  

 (d) ‡®Ö´Öë ÃÖê ÛúÖê‡Ô ®ÖÆüà  
 

197. ‹Ûú ÃÖÓ¬ÖÖ×¸ü¡Ö 24 V ¾ÖÖê»™ü ŸÖÛú ¯ÖæÞÖÔŸÖ: †Ö¾Öê×¿ÖŸÖ Æîü †Öî¸ü ŸÖ²Ö ˆÃÖê ®Öß“Öê ¤ü¿ÖÖÔµÖê ÝÖµÖê ®Öê™ü¾ÖÛÔú ´Öë ×²Ö®¤ãü†Öë A ŸÖ£ÖÖ B Ûêú 
²Öß“Ö ¬Ö®ÖÖŸ´ÖÛú ¯»Öê™ü ÛúÖê A ÃÖê ÃÖÓµÖÖê×•ÖŸÖ Ûú¸ü ×¤üµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü … ÃÖÓ¬ÖÖ×¸ü¡Ö ÛúÖê ÃÖÓµÖÖê×•ÖŸÖ Ûú¸ü®Öê Ûêú ˆ¯Ö¸üÖ®ŸÖ ŸÖã¸ü®ŸÖ 2 kΩ 

¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö ´Öë ¬ÖÖ¸üÖ ÛúÖ ´ÖÖ®Ö Æîü  
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 (a) ¿Öæ®µÖ  (b) 2 mA 

 (c) 8 mA  (d) 12 mA 
 

198. ×ÛúÃÖß ®Öê™ü¾ÖÛÔú ´Öë ÃÖÓ×¬ÖµÖÖë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ n Æîü ŸÖ£ÖÖ ŸÖ¢¾ÖÖë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ e Æîü … ®Öê™ü¾ÖÛÔú Ûêú ×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ Ûêú ×»ÖµÖê Ã¾ÖŸÖ®¡Ö ²Ö®¤ü ¯Ö£Ö 
ÃÖ´ÖßÛú¸üÞÖÖë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ Æîü  

 (a) e – n + 1 (b) e + n + 1 

 (c) e + n – 1 (d) e – n – 1 
 

199. ÆüÖ™ü ¾ÖÖµÖ¸ü †´´Öß™ü¸ü ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûú¸üŸÖê Æïü  

 (a) Ûêú¾Ö»Ö ›üß.ÃÖß. ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ´Öë   

 (b) Ûêú¾Ö»Ö ‹.ÃÖß. ¯Ö×¸ü¯Ö£Ö ´Öë  

 (c) (a) †Öî¸ü (b) ¤üÖê®ÖÖë ´Öë   

 (d) (a) µÖÖ (b) ×ÛúÃÖß ‹Ûú ´Öë  
 

200. ®Öß“Öê ¤ü¿ÖÖÔµÖê ÝÖµÖê ®Öê™ü¾ÖÛÔú ´Öë Z12 ŸÖ£ÖÖ Z21 Ûêú ´ÖÖ®Ö Æïü ÛÎú´Ö¿Ö: 

   

 (a) 1, 2 (b) 1, 1 

 (c) 1, 3 (d) 2, 3 

_____________ 

Space For Rough Work / ¸ü±ú ÛúÖµÖÔ Ûêú ×»Ö‹ •ÖÝÖÆ¸ü±ú ÛúÖµÖÔ Ûêú ×»Ö‹ •ÖÝÖÆ¸ü±ú ÛúÖµÖÔ Ûêú ×»Ö‹ •ÖÝÖÆ¸ü±ú ÛúÖµÖÔ Ûêú ×»Ö‹ •ÖÝÖÆ    
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